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és valamennyi hirdetési iroda.

miniszterelnök a hármas- 
szövetségről.

Szapáry gróf válaszolva Ugrón Gábor in- 
terpellácziójára, nyilatkozott ma a hármas- 
szövetségről. A miniszterelnök válaszában 
nem mondott sok újat, de az azért nem 
Kevésbbé fontos. A hármas-szövetség meg­
újítása, ennek az olasz miniszterelnök ré­
széről történt ünnepélyes proklamálása és 
a német császár jelentőségteljes angol lá­
togatása óta Szapáry mai beszéde az első 
kormánykijelentés Ausztria-Magyarországban 
a szövetségről. A magyar miniszterelnök 
megerősítette azt a meggyőződést, hogy a 
hármas-szövetség főczélja a béke biztosítása 
és fentartása. Azt tisztán védelmi és békés 
alapon nyugvónak mondta, mely senkiben 
jogos aggodalmat nem ébreszthet.

Az ui szerződés történelmére vonatkozó­
lag a miniszterelnök beszédében némi be­
cses adatot is találhatunk. Mint tényt kon­
statálta azt, hogy újabb időben Olaszor­
szág c szövetségnek meghosszabbításához 
hozzájárult. Ebből azt következtethetjük, 
hogy a szerződés szilárd és megingathatat­
lan alapját a viszony Ausztria-Magynrov- 
szág és Németország közt képezi. A 
szerződés e két nagyhatalmasság közt fennállt 
és meghosszabbítása nem volt kérdéses. 
Ismeretes ellenben az, hogy Rudini nem 
idegenkedett a közeledéstől Francziaország- 
hoz. E közeledésre főkép kereskedelmi po­
litikai okokból volt hajlandó. Nem mintha 
le akart volna mondani azokról az elő­
nyökről és garancziákról, a melyeket a ha­
talmas szövetség Olaszországnak is oly 
bőven nyújt. Azt remélte azonban, hogy 
sikerülni fog meggyőzni Francziaországot 
Olaszország jóindulatáról s arról, hogy be­
lépése ez az aggressziv jelleget teljesen 
nélkülöző szövetségbe nem fenyegeti szom­
szédját és nem teszi ellenségévé. Remélte, 
hogy megszüntetve előbb a vámháborut 
Francziaországgal, később csatlakozhat régi 
szövetségesei szerződéséhez és megtarthatja 
a másik előnyt is.

Rudini meggyőződött reménye alaptalan­
ságáról. A szövetségi szerződés monarchiánk 
és a német birodalom közt megköttetett 
tekintet nélkül az olasz politika pillanatnyi 
ingadozására s Olaszország később járult 
hozzá, reméljük és hisszük, minden hátsó 
gondolat nélkül a már bevégzett tényhez.

Szapáry nyilatkozatának ez érdekes része 
élénken megvilágítja a helyzetet és kétség­
kívül megfelelő méltatásban fog részesülni 
mindenütt, a hol a hármas-szövetség viszo­
nyait éber figyelemmel kisérik.

A beszéd politikai jelentősége mellett 
kétségkívül fontosak azok a szempontok is, 
melyek saját alkotmányunk és parlamen­
tünk helyzetéből tekintve a dolgok felho­
zattak.

Üdvösnek, sőt mellőzhetetlenül szüksé­
gesnek tartjuk, hogy a magyar országgyű­
lés súlyát és véleményét latba vesse kül-

Az egyéni érték.
Ma érték nélkül nincs semmi a nap alatt.
Érték körül forog a világ s ép azért mindennek 

Megtalálja forgalmi becsét.
A közönséges szemét, melyet mindennap óvatos 

fáradtsággal szedünk össze, hogy megszabaduljunk 
tőle, ezreket jövedelmez egy nagy városnak.

A pénz csak csereeszköz, melyen minden érté­
sét meglehet szerezni,csupán az egyéni érték leg­
kisebb egységét, a közbecsülés előfeltételeit nem.

Az elvont fogalmak közt alig van szóval kife- 
jezhetetlenebb és milyenségére nézve megható roz- 
hatatlunabb, mint az egyéni érték.

E jóformán képzeleti érték tárgya az ember.
Az embernek különben világkezdete óta mindig 

volt forgalmi értéke. Legismertebb történeti példája 
ennek Jákob, ki hét évig szolgált Lábán nevű 
nagybátyjánál ennek Hakel leányáért, de ekkor 
csak a csekélyebb értékű Liát kapván, még hét 
évet kellett Rákelért utána szolgálnia.

A háborúk, az emberiség c közős átkai, régi 
időben szintén megkívánták, épen mint a jelen­
korban, a hadi kárpótlást, nemcsak területben, de 
egyéni értékekben is. A legyőzőitek, kiknek egyéni 
értékük csökkent, állatokhoz lettek hasonlóak, a 
győztes rabszijjra fűzve, hajtotta maga előtt legyő­
zött ellenfeleit cs elajándékozta, vagy eladta tet­
szése szerint. És majd minden esetben hadizsák­
mány osztalékai az emberek, állatok vegyesen. 
Mint csereérték mondhatni kapósabbak voltak, min­
den egyébnél.

De nem is kell a világtörténetben ilyen nagy 
múltra visszatekintenünk. Nincs-c még élénk em­
lékezetben a nagy amerikai rabszolgaháboru, mely­
ben az Egyesült-Államok az egész emberiség ne­
vében sikerrel küzdöttek az Afrikából odahurczolt 
szerccsen-rabszolgák szabadságáért; vagy nemmü- 
ködik-e most is szemeink előtt az afrikai rab­
szolga-vadászok haramja-csoporija, mely ellen az 
egész müveit világ mozgósította erkölcsi és hadi- 
ereidnek egy részét; avagy a kivándorlók nem 
rabszolgákhoz hasonlóak lesznek-e ? idegen ál­
lamba, más világrészbe csalva, megtévesztve, a 
körülmények nyomása alatt és ez ellen is alig van 
mentség.

Ez érték azonban csak a testi tulajdonságokra, a 
munkaképes korra, erőre és szépségre tekintettel 
esik a mérlegbe, mig a lelki, jellembeli tulajdon­
ságoknak, mint képzeleti értéknek az egyén meg­
becsülésénél ez esetekben súlya nincs; ilyet az 
eavénben ekkor nem kerestek, hanem az idomitás-

politikánk vezetése dolgában. A magyar 
nemzet nem érheti be azzal, hogy az or­
szágos bizottság zárt ajtók mögött meghall­
gatja a külügyminiszter expozéit és a fele­
lősségnek azt a platonikus módját alkal­
mazza, mely a dclcgácziók intézményének 
természetéből folyik. A nemzeti közvélemény 
ereje a képviselőházban lüktet. A magyar 
miniszterelnök felelős a külpolitikáért, mely­
nek nem szabad, vagy legalább nem volna 
szabad, meghallgatása és befolyásának ér­
vény esi lése nélkül intézteim.

A hármas-szövetség fennállása óla a ma­
gyar parlament ritkábban élt bíráló jogával. 
S ha talán az olyan nemzetközi szerző­
désnek, a minő a hármas-szövetségi, köz­
lését és bcczikkclyezését még az angol par­
lament is hiába követelné, köszönetét érde­
mel Ugrón Gábor interpellácziójáért. De 
különben nem véletlenül, sem nem közöny- 
hői foglalkozott a magyar palament újab­
ban kevésbbé külpolitikánk sarkkövével. A 

hármas-szövetség szerződésének szövege 
1888-ban ünnepélyesen közzétételeit. Ország­
világ előtt bebizonyult, hogy az valóban 
védelmi szerződés s ha tápláltunk némi aggo­
dalmakat a szövetség értékére nézve, ez ag­
godalmak closzlaItattak. Magyarország, talán 
pártkülönbség nélkül és ritka egyértelműség­
gel helyesli a hármas-szövetségben kifejezett 
védelmi és békepolitikát. E megnyugvásnak 
tulajdont ható az, hogy a külpolitika rit­
kábban vita Itatott utóbbi időben a parla­
mentben s hogy a mikor vita tárgyát ké­
pezte, koncziliáns lefolyást nyert.

A német birodalom külpolitikájában Bis­
marck bukása óta beállt fordulat csak erő­
síthette Magyarország ragaszkodását a 
hármas-szövetség alapeszméjéhez. A mig 
Németország kaczérkodott a czárral s a mig 
barátságáért egész a megalázásig hunyorait, 
kétes lehetett az, hogy a két hatalom nem 
jut-e megegyezésre a mi érdekeink feláldo­
zása árán is. A mióta azonban a hármas­
szövetség nyíltan ápolja a jó viszonyt 
Angliával, a mióta főkép a német politika 
elfordulva Szt-Pétervárlól, a brit nemzettel 
fogott baráti kezet, azóta a szövetség ér­
téke előttünk emelkedett. A balkánfélszigeti 
népek szabadsága és függetlensége ép oly 
szilárd programmpontja az angol politiká­
nak, mint a mienknek. Németország köze­
ledése Angliához biztosítéka annak, hogy 
azok az érdekek nem lehelnek többé alku 
tárgyai. Számos jelenség megerősíti e fel­
fogást. A török császár előzékenysége a 
bolgár megbízottakkal szemben, Románia 
dezni kívánja s torjeszsze azt a magyar 
kormány jóváhagyása alá. E statútum he­
lyezze a fiumei tanintézeteket a magyar 
közoktatási miniszter fő vezetése és felügye­
lete alá, mert hiszen a territoriális felség­
jognak valóságos arczulcsapása az, hogy 
Fiúméban, tehát magyar területen, egy oly 
intézet létezhessék, melynek törvényhozási, 
adminisztratív és végrehajtó közegei nem 
közvetlenül a magyar kormánynak vannak

han feküdt a súly s az idom it óó volt minden 
érdem.

Századok szenvedései alatt, tengernyi vér árán, 
jutott az emberiség egyéni értékének emeltyűjéhez : 
a szabadsághoz, csak olyan fokon is, mint milyet 
az európai államokban ina élvezünk, a mi azonban 
még mindig nem egyéb, a kényszerhelyzetben való 
egyenlőségnél. De ez is haladás.

E tapasztalatban talán megnyugodhatnánk, ha az 
egyéni érték fejlődése, a keresetképesség emelésére 
utaló kényszer, a lassú haladás csigalépéseit bevárni 
tudná. Ámde a vagyon utáni verseny, a megélhetés 
nehézsége, az emberi szükségletek szaporodása, sőt 
némely tekintetben a szokásos fényűzés, a kényelem 
némely módjai, mely nélkül ma már el sem él­
hetünk, de legfőképen az államok nagy terhei, az 
egyéni érték nagyobb érvényesüléseit a megél­
hetésre bővebb keresclforrásokat követelnek.

A naponkint újabb és újabb alakban megjelenő 
gépek, a közlekedés gyorsasága, a pillanatok alatt 
lehetségessé vált érintkezés, mind az egyéni érték 
szempontjából váltak szükségessé. A tér, idő cs 
emberi erőt meghaladó nehézségek akadályait ezek 
ma elhárítják, a szellemi köz bejárást nem igénylő 
durva munkát kiveszik az ember kezéből, és át­
adják helyette a szellemi vezetést, csak azért, hogy 
a keresetképességet, vagyis egyéni értéket emeljék.

De miben áll c képzeleti érték megbecsülésének 
módja ?

Az egyéni érték átalánosságban, mint legkisebb 
egység, melynek megszerzése vagyon-, születés- és 
rangkülönbség nélkül minden embert kötelez, a 
közbecsülés azon föltételében áll: mindenki jogát 
tiszteletben tartani, jogtalan cselekedetet cl nem 
követni, a kínálkozó alkalmakat mások kárával fel 

nem használni.
Ez tehát minden tiltott é* nem tisztességes cse­

lekvés feltétlen elhagyásában áll.
Ezen legkisebb egység után nyomban következik, 

hogy az ember, ki a társadalomban embertársaival 
együtt él, társadalmi, családi és emberi kötelességeit, 
mások véleménye szerint is, biven és tehetségéhez 
mérten betöltse.

Ehhez képest a második feltételt a kifogástalan 
cselekvés jellemzi, mely nem egyéb, mint a min­
dig és mindenki előtt nyilatkozó jó lelkiismeret.

Ha már most ezen előfeltételek után számszerű­
leg is ki akarjok fejezni az egyéni értéket, bátran 
vehetjük alapul azt a tőke-összeget, melynek tör­
vényesen elfogadott kamatja, a megbecsülendő egyén 
évi keresményének, jövedelmének megfelel. De csakis 
azon összeget vehetjük számításunk alapjául, melyet

alája rendelve s hogy magyar területen oly 
tanintézet működhessék, melynek tantervét 
nem a magyar törvényhozás állapítja meg, 
vezetése nem a magyar kormány kezébe 
van letéve.

Itt az egyszerű rcczipc. Mért nem élünk 
vele ?

Budapest, julius 22.
A kúriának képviselöválasztási ügyekben való 

bíráskodására vonatkozó törvényjavaslat előzetes 
bizottsági tárgyalásai# kiküldcndű 30-tagu bizott­
ságba a függetlenségi és 48-as párt legközelebb 
tartandó értekezleten fogja kijelölni a kebeléből 
megválasztandó tagokat.

Az Eris-alma.
A mi akut jellegű kérdés a fiumei hor- 

vát demonstrácziók alkalmából felmerült, az 
el van intézve jól. A magyar közvélemény 
e kérdésben oly osztatlan egyhangúsággal 
nyilatkozott, hogy nyilatkozása döntő Ítélet 
súlyúval hat, mely ellen nincsen feleb' 
bezés.

A kérdésnek ezen elintézett akut oldala 
mellett ott lappang egy idült. Voltaképcn 
az előbbi is csak ennek a hevonyjclcntke- 
zésc volt, a minő sok következhetne még, 
a mostaninál sokkal veszedelmesebb alak­
ban, ha nem segítünk forrásán: magán 
az idült bajon.

E baj azokban a máig is megoldatlanul 
hagyott kérdésekben áll, melyekben leg­
utóbb a képviselőházban is utalás történt.

Fiume közjogi helyzete a törvény által 
tisztán, világosan és félremagyarázhatatla- 
nul meg van állapítva, a midőn kimonda­
tott, hogy Fiume és területe közvetlenül 
és elválaszthatatlanul a magyar szent ko­
ronához tartozó független terület. Olyan 
területe tehát a magyar koronának, mint 
akár Ilevesmegyc, csakhogy vannak külön­
leges autonóm jogai. Ezen a princzipiális 
kijelentésen még a horvát kiegyezés sem 
változtatott, mely csak annyit állapított 
meg, hogy Fiúménak közjogi helyzetén 
egyoldalúkig sem Magyarország, sem Hor­
vátország, sem maga Fiume nem változ­
tathat, hanem az ily természetű változta­
táshoz mind a háromnak a hozzájárulása 
szükséges.

Gyengeség volt ennyit is törvénybe ig- 
tatni, de hát megtörtént. S muri törvény, 
respektálni kell. Csakhogy ez a respcklus 
nem lehet egyértelmű fölforgatásával an­
nak a princzipiumnak, hogy Fiume a ma­
gyar korona területe. Abba, hogy Fiume 
valamikor ne közvetlenül tartozzék a ma­
gyar koronához, hanem a horvát társor­
szághoz legyen csatolható, sem Magyaror­
szág törvényhozása, sem Fiume nem egye­
zett bele soha, sőt azt sem engedte meg, 
hogy ez nyílt kérdésnek tekintethessék.

De ha Fiume törvény és tényállás sze­
rint. magyar terület : akkor ennek le kell 
vonni a természetes logikai konzckvencziáit. 
S miuden bajnak az az oka, hogy c kon-

a megbecsülendő ember szellemi képességgel vagy 
keze ügyességével szerez, nem pedig az öröklött 
jövedelmi forrásokat is, melyek egyéni működés 
nélkül hajtanak hasznot.

A kereselképesség, vagyis az egyéni érték eme­
lésének korlátlan módjai nincsenek meg a mai 
társadalmakban, mert az uralkodó államformák 
nem engedik azokat sem szabadon létrejönni, sem 
fejlődni.

Hogy ez állítás igazságáról meggyőzödéstsznrczzűnk, 
nézzük közelebbről a társadalmi helyzetet általában. 
Az európai népcsaládok mindenikeben nem észleljük-e 
a nagy többség bizonyos nyugtalanságát s ezzel 
szemben a kisebbség bizonyos félelmét? E jelenség 
nem más, mint clégülcllenség a társadalmi viszo­
nyokkal és a magánérdek kényszerű fejlődésének 
akadályát képző, minden egyéni buzgalmat meg­
bénító helyzettel.

Ez az állapot kövclkczéskép megteremti a nihi­
lizmust, szoczializmusl és anarchizmust, e nagy 
társadalmi bűnszövetségeket, melyeknek czélja, ha 
tüzetesebben vizsgáljuk, ugvanegy: a nyomasztó 
helyzet erőszakolta törekvés szabadabb állapot után, 
mert a társadalmi szükségletek fokozódása az 
egyéni érték arányos emelkedését követeli, mig a 
lassú államrendszer ennek majd minden irányban 
útját állja.

E jelenségek mindig ott észlelhetők, a hol az 
állam túlsúlyban van a társadalom fölött.

Egészséges szervezet mellett az államnak nem 
szabad másnak lenni, mint a hatalom összeségé­
nek a közrend feletti őrködésre, tehát holt gépe­
zetnek, inig a társadalom, az együtt élő polgárok 
társasága benne a mozgató erű, az élet; az állam­
nak vakon szét kell morzsolni mindent és min­
denkit, ha a gépezet útjába, melyet a társadalom 
hajt, csak egy parányi akadályt gördít is, vagy ta­
lán azt kizökkenteni igyekszik. Ekkor felel meg az 
államhatalom hivatásának, ekkor lesz működése a köz­
akarat kifolyása, ebből merített erejével tarthatja 
fenn az állandó rendet; és ebbeli cselekvésének 
részese lesz a társadalom minden tagja ; az államfő 
pedig — legyen az egyes ember, vagy a nép vá- 
lasztottaiból alakult hatalmi központ — tudjon 
cllenállani a magánérdek csábjainak és a mi ennél 
még sokkal nehezebb, a környezet tilos vágyainak, 
mert ez soha nem lehet azonos a társadalom ér­
dekeivel, már csak azért sem, mivel a hatalom 
hatáskörére nézve ösztönszerüleg féltékeny és titkos 
igyekezete lesz a kezébe adott hatalmat messzebb 
terjeszteni, mig a társadalom természetadta jogait, 
szabadságát fentartani erőlködik: a küzdelem tehát

zekvencziák mind ez ideig le nem vonat­
tak, hanem fönnhagyattak olyan állapotok, 
a melyek Fűimének közjogi helyzetét is 
kétes színben alkalmasak feltüntetni s meg­
növelnek oly aspirácziókat, melyek, bár ke­
vésbbé veszedelmesek, mint boszantók, de 
merőben jogosulatlanok.

Igaz, hogy Fiume kormányzati tekintet­
ben is közvetlenül Magyarországhoz van 
csatolva s a magyar kormány ajánlatára a 
király által kinevezett kormányzó alatt áll. 
De, ha azoktól a nagy beruházásoktól el­
tekintünk, melyeket az anyaország Fűimé­
nek és kereskedelmének fülvirágoztatására 
oly szívesen hozott, alig is van aztán oly 
intézmény, mely arra mutatna, hogy Fiume 
a magyar korona területének elválasztha­
tatlan része.

Ellenben vannak olyan állapotok, melyek 
Fiúménak a magyar területhez tartozásával 
teljesen összeférhetetlenek. Ki látta azt va­
laha, hogy akármclv állam egy másik 
államnak a szerves instituczióit tűrje meg 
a maga területén ? Lehetnének-e például 
franczia földön német iskolák, melyeknek 
vezetése, igazgatása, felügyelete a német 
kormány kezében van, melyeknek tantervét, 
tananyagát a német közoktatási miniszter 
szabja meg s mely a franczia kormány ren­
delkezéseivel törődni egyátalán nem köte­
les ? Vagy lehetne-e megfordítva?

Már pedig ez igy van Fiume területén és 
nem másként. Ott van a horvát gimnázium, 
melynek Fiúméban semmi más hivatása 
nincs, mint a nagy-horvát propagandát 
űzni a magyar államcszme rovására; olyan 
propagandát, mely beleveszi magát nem 
csak a nép alsó rétegeibe, hanem, mint 
láthattuk, a katonaságba is. Fiume inlelli- 
gencziája s népességének túlnyomó nagy 
része esztendők hosszú sora óta tiltakozik 
a visszavonás, gyűlölködés és nemzeti ellen­
ségeskedés szellemének e tenyészágya ellen 
s kér-künyörög a magyar kormánynál in­
nen való eltávolításáért. A magyar kor­
mány tudja jól, hogy ebben a tanintézet­
ben a tanítás csak államellenes aspirácziók 
büntetlen terjesztésének a köpenye. De hát 
mit tehet? A Fiume területén, tehát ma­
gyar területen „dolgozó“ horvát gimnázium 
— nem tartozik a magyar közoktatásügyi 
miniszter felügyelete és ellenőrzése alá, 
Zágrábból, tehát Fiumére idegen országból 
vezetik, táplálják, utasítják, hogy ellensége­
ket neveljen annak a földnek, a mely tűri 
magán.

Ila Fiume lakosságában megrendítheti a 
magyar állam erejébe vetett hitet valami, 
akkor ez az. Az oly államban, mely még 
egy közveszélyes középiskolával sem bir 
elbánni a maga területén, bajos is meg­
bízni. Nem csoda, ha a hívek bátorsága 
csökken, az ellenségek szarva nő.

Mi azonban azt merjük állítani, hogyha 
magyar területen egy olyan államellcnes 
intézet meglüretik, az nem a magyar állam, 
csak kormányai gyengeségére mutat.

örökké való s a két ellentétes érdek összeegyeztet­
hető soha nem is lesz.

Avagy összeegyeztethető-e a társadalmi közsza­
badság érdekeivel, hogy a vallás az emberiségnek 
ezen lelkiismeretbcli legbensőbb joga, állami be­
avatkozás tárgya, s ennek következésekép mint 
tényleg van, egyik államban a vallás ne ismerje el 
a fennálló államforma jogosságát; másik államban 
az egyik hitfelekezel üldözze azon másikat, mely 
az államnak nem tetszik s az üldözésben segítse 
maga az államhatalom is; a harmadikban a bit 
sarkalatos elveivel ellenkezőleg rendelkezzék a ha­
talom s keltsen a hívők közt ellentállást, melyet a 
vallás láthatatlan nagy erejével támogat és igy 
tovább.

A törvényhozás és államhatalom csak azzal fe­
jezheti ki tiszteletét a lelkiismeret szabadsága iránt, 
mely ellen sikerrel még amúgy sem harczolt soha, 
ha első sorban kijelenti, hogy a vallás nem tarto­
zik hatáskörébe.

A lelkiismeretbcli meggyőződés szabadsága ne­
veli első sorban a legjobb hazafiakat és ez teszi 
törlietlennó a társadalom és államhatalom iránti 
becsülésben.

És az államhatalom végletekig menő erőszakos­
kodásának lehel-e más következése, mint a nihi­
lizmus, melyben nem kell többé sem isten, sein 
állam, sem társadalom, hanem a véglet ellenkező 
széle, egy szabad tér, melyet az elkeseredésében 
megvadult tömeg szintén erőszakoskodásra basznál; 
féktelen dühében elkergeti vagy meggyilkolja az 
államfőt, ekkor előáll a törvény, kivégeztél! a gyil­
kosokat, a hatalom polczára felül egy másik 
államfő, az elégedetlenek sorából támad lizszcr- 
annyi haláltmegvető fanatikus és kezdődik a küz­
delem elölről.

Ez igy volt világ kezdete óla, még sem okol­
tunk !

Tekintsük már most a társadalmi foglalkozások 
kiváltságosságát, mint az egyéni érték fokozásának 
egyik főbb akadályát.

A nők a társadalomnak több mint felét teszik 
s aránylag munkátlanságra vannak kárhoztatva. A 
bálterem és a konyha az, melyben életük minden 
czélja öszpontosul, legfelebb mint anyák andalog- 
hatnak gyermekeik álmai fölött.

Ez ma már nem élctczél többé, ők nemcsak 
arra valók, hogy atyjuk vagy férjük mellett fény­
űzés! czikkek legyenek, hogy hárman-négyen vé­
gezzék a cselédség segédlete mellett a családi ház­
tartás rendjét, melyet azelőtt egyikük is képes volt 
fentartani és arra. ma is kénes, meg a többinek

Tíz éve már, hogy a horvát ügyekber 
kiküldött magyar rcgnikoláris deputáczid 
nemcsak azt mutatta ki, hogy e bajon se 
giteni szükség, hanem azt is, hogy nem is 
nehéz. Fiume törvényhatósága hozza meg 
a statútumot, melylyel közoktatásügyét ren- 
hajlandósága békíilékeny irányra, sőt a 
szerb kormány szinte tüntető közeledése 
mindannyi jelei annak, hogy megértették a 
Balkánon az uj helyzetet.

Mi is Ugrón Gáborral a kabinetek szö­
vetségét gyengének és ingatagnak tartjuk, 
ha nincsenek megerősítve a nemzetek aka­
ratával. Semmi sem dokumentálhatná fé­
nyesebben a nemzetek akaratát, mintha a 
három birodalom népképviselete szentesí­
tené szavazatával a kabinetek megállapo­
dását, valamint semmi sem biztosítaná 
jobban ama megállapodások őszinte és ál­
dozatkész megtartását. Ámde e garanczia 
nélkül is szilárd a szövetség alapja, mert 
a béke megzavarását tiltja a mai Európa 
helyzete s mert a szövetséges társakat nem 
a véletlen, nem a kabinetek puszta önzése, 
hanem a társult nemzetek valódi érdek- 
találkozása hozta össze.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése julius 22-én.
I.

A képviselőház mai ülése névszerinti szavazással 
kezdődőit. A tegnapi megállapodáshoz képest ma 
döntött a ház a közigazgatási javaslat czime, s az 
ehhez beadott határozati javaslatok fölött. Első 
sorban Prónay Dezső br. halasztási indítványa ke­
rült döntés alá. E fölött névszerinti szavazás volt. 
A ház többsége mellőzte az indítványt. A mérsé­
kelt ellenzék tagjai közül egyedül Reüthy Altos 
szavazott a függetlenségi párttal a halasztási indít­
vány mellett. Névszerinti szavazás volt a Győry 
Elek határozati javaslata fölött is, mely tudvalevő­
leg a kiterjedtebb junktimra vonatkozik. A többség 
ezt is mellőzte. A többi határozati javaslat fölött 
egyszerű szavazással döntött a ház s a többség 
valamennyinek mellőzésével elfogadta a törvény- 
javaslat czimél.

Mielőtt a ház folytatta volna a részletes tárgya­
lást, Eötvös Károly kiegészítette minapi nyilat­
kozatát a vasmegyei főispánnak a szombathely­
pozsonyi vasút építésénél való szerepléséről. Baross 
(iábor miniszternek erre vonatkozó észrevételei, 
majd Kubinyi Gézának és Ugrón Gábornak személyes 
kérdésben való felszólalásai után még Eötvös Károly 
telt megjegyzéseket a miniszter szavaira s ezzel az 
inczidens veget ért.

A törvényjavaslat 1. g-ánál, melyhez eddigelé hu­
szonkét képviselő van szólásra feljegyezve, Hclfy 
Ignácz beszélt hosszasabban a kinevezési rendszer 
ellen, s a választási rendszer fen tartására irányuló 
módositványt adott be. A szélső baloldalról élénk 
helyeslésekkel fogadott beszéd után az elnök a 
vita folytatását holnapra halasztotta.

Ezután Szapáry Gyula gr. miniszterelnök válaszolt 
az Ugrón Gábor intcrpclláczióra és pedig a hadse­
reg harczképcssége és a hármas-szövetség miben­
léte tárgyában. Az elsőre adott választ az inter­
pelláló képviselő is tudomásul vette, de a máso­
dikra hosszabb beszédben reflektált, követelve a 
szövetségi szerződésnek előterjesztését és törvénybe 
iktatását. Szapáry gr. miniszterelnök észrevételei 
után a húz többsége a miniszter válaszát tudomá­
sul vette.

nyílik egyéniségéhez, mert életpálya az orvosi, gyógy­
szerészi, tanári, hivatali és kereskedelmi téren, 
melyeket csekély eltéréssel legalább úgy be tudnak 
tölteni, mint a testi erejüknek s egyéniségüknek 
megfelelőbb más iparfoglalkozásoktól ez állal elvont 
férfiak s mennyivel emelkednék egyéni értékben a 
társadalom, ha munkásságukat szabad elhatározá­
suk szerint értékesíteni engedné, a helyett, hogy 
ma, midőn oly nagy szükség van rájuk is. ha el­
vétve megszorított alantas munkakörükből kilép­
nek, helyzetüket legalább is rendellenesnek tekinti, 
vagy a mi rájuk még rosszabb, igyekezetüket s 
elhatározásukat nevetségesnek tartja, képességük 
értékesítését pedig a tudományos pályán meg sem 
engedi.

A jövedelmező foglalkozás, mely az egyéni sza­
badság fölismeréséhez közelebb jutott. Angliában a 
népesség felet már meghaladja, nálunk alig éri el 
a 32,/a®/o-°t» a mezei munkásnők hozzá számítá­
sával is, vagyis egy családfőnek, azaz egy foglal­
kozó embernek 3—4 családtagot kell egyedüli ke­
resményéből eltartani vagy legalább segélyezni, 
mikor ugyanazon foglalkozás mellett nálunk a jö­
vedelem majdnem felével kevesebb, mint Angliá­
ban. És ez arány a tőlünk keletre fekvő népcsa­
ládok közt még kedvezőtlenebb.

Lehet-e ily módon közvagyonosodásról szó. Le- 
lict-e az államoknak az akarat és tett közé aka­
dályokat gördíteni és közjóiétól várni ? Bizonyára 
sehol sem.

De van az európai államgépezeteknek oly nyo­
morúsága is, mely nemcsak megakasztja az egyéni 
érték emelkedését, a minél szélesebb körű munka- 
képességet, hanem a meglévőt is nagymértékben 
csökkenti; itt vannak az óriási hadseregek. Az 
egykori katonafogdosás helyett beállott az átalános 
hadkötelezettség, mely elragadja a társadalom leg­
jobb erejét a munkátlanságba és megtanítja henye 
uraságra.

Ha a katonák cgvcnérl ékét mérlegeljük, szomorú 
tapasztalatra jutunk, mert mindenekelőtt le kell 
számítani fejenkint azon legkisebb munkabért vagy 
munkaértéket, melyet foglalkozásuk esetén egyé- 
nenkint és naponkint munkával megkeresni képe­
sek volnának ; s ha ehhez hozzáadjuk azon össze­
get, melybe eltartásuk is kerül, ezt együtt napon­
kint és fejenkint egy forintra bátran tehetjük, s ha 
már most béke idején, egész Európában csak há­
rom millió munka nélkül, fegyverben álló ember 
eltartását róvjuk is ki a foglalkozók számlájára, 
úgy ezer millió forinton jóval túlmenő értékcsök­
kenést, sőt tényleges társadalmi kárt kell évenkint 
nemcsak fedeznünk, de mindörökre elvesztenünk.
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Elnök : Péchy Tamás ; jegyzők: Esterházy 
inán gr., Varasdy Károly, Madarász József.

A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.
Az elnök bemutatja Polonyi Géza levelét, melyben 

égészségénék helyreállítása végett hat heti szabadságot 
kér. A ház a kért szabadságot megadja.

Bemutatja Háromszékmegye közönségének feliratát, 
fiielyben a kötelező állami tüzkárbiztositás életbelép­
tetését kéri. Kiadatik a kérvényi bizottságnak.

Jelenti, hogy a miniszterelnök a mai ülésben kivan 
válaszolni Ugrón Gábor két intcrpellácziójára ; és pedig 
a közös hadsereg harczképcssége és a hármas-szövet­
ség mibenléte tárgyában.

Esterházy Kálmán gróf jegyző jelenti, hogy az 
interpellácziós könyvben a következő bejegyzés van: 
Uray Imre a vásáros-naményi fahíd összeomlása tár­
gyában a kereskedelmi miniszterhez.

Az elnök: Az interpelláczió az ülés végén fog elő­
terjesztetni.

Következik a napirend „a közigazgatás és 
önkormányzat rendezéséről a várme­
gyékben“ szóló törvényjavaslat részletes tárgya­
lásának folytatása, és pedig a szavazás a czim- 
hez beadott határozati javaslatok és a czim felett.

Az elnök: Első sorban szavazás alá kerül a Prónay 
Dezső br. határozati javaslata, mely a tárgyalás elha­
lasztására vonatkozik. A szavazás rendjére nézve ki­
húzza a > V» belüt s azután az ülést öt perezre fel­
függeszti.

A szünet után.
Az eln"k: újból megnyitja az ülést.
A névszerinti szavazás végbemenvén, annak 

menyét az elnök a következőkben hirdeti ki:
411 magyarországi képviselő közül, elnök nem sza­

vazván, igennel szavazott 41, nemmel szavazott 
167 képviselő, távul volt 202 képviselő. E szerint 
br. Prónay Dezső képviselő ur halasztási indítványa 
126 szótöbbséggel elvettetett.

Következik a szavazás a többi határozati javaslat 
és a czim fölött.

A ház egyszerű felállással szavaz a kérdések fölött. 
A többség mellőzi a Szendrcy Gerzson, Hoitsy Pál 
határozati javaslatait, azután elfogadja a bizottság 
által ajánlott cziinct, s mellőzi a Szederkényi Nán­
dor módositvánvát.

Következik Győry Elek határozati ja­
vaslata fölött a szavazás.

Az elnök tudatja, hogy több képviselő névszerinti 
szavazást kér, tehát ezt elrendeli.

Madarász József jegyző felolvassa a Győry Elek 
Határozati javaslatát, mely a -junktim ’-ra vonatkozik.

A szavazás rendjére az elnök a - C> betűt huzza 
ki s azután az ülést öt perezre felfüggeszti.

A szünet utón.
Az elnök újból megnyitja az ülést s ezután végbe­

megy a névszerinti szavazás, melynek eredményét az 
elnök a következőkben hirdeti ki:

411 magyarországi igazolt képviselő közül — elnök 
nem szavazott — nemmel 166 képviselő; igennel 
szavazott 43: távol volt 202 képviselő. E szerint 
Győry Elek határozati javaslata 122 szavazattöbb­
séggel nem fogadtatott cl.

A ház ezután egyszerű felállással szavaz a Si- 
fnonffay határozati javaslata fölött, mely a belügy­
miniszterhez érkezett feliratok beterjesztésére vo­
natkozik.

A ház többsége mellőzi a hat. javaslatot.
Következik a részletes tárgyalás folytatása és pedig 

a törvényjavaslat 1. §-a. mely igy hangzik:
A vasmegyei főispán ügye.

Elnök : Következik a javaslat részletes tárgyalása 
ai 1. §-nál. Azonban Eötvös Károly képviselő ur kéri 
a t. házat, méltóztassék neki megengedni, hogy múlt­
kori nyilatkozatai folytán, most nyilatkozhassék. (Hall­
juk ! Halljuk 1)

Eötvös Károly: T. ház! (Halljuk! Halljuk !) Egy 
tekintélyes hírlapban, a Pesti Hírlapban, ma azon köz­
lemény jelent meg. hogy Radó Kálmán Vasmegye fő­
ispánja engem lovagias elégtételre szólított fel és én 
azt megtagadtam. Meg kell jegyeznem, hogy ezen köz­
lemény nem való. Engem Vasmegye főispánja elégté­
telre fel nem szólított, én azt meg nem tagadtam és 
nem is voltain oly helyzetben, hogy megtagadhattam 
volna.

De miután múltkori parlamenti felszólalásomra vo­
natkozólag sok mindenféle mende-monda van forga­
lomban, a mint barátaimtól értesültem, kénytelen va­
gyok e tekintetben a t. ház kegyes elnézését kérve, 
bizonyos dolgokat közölni. (Halljuk ! Halljuk!)

E hó 6. vagy 7-én Hadó Kálmán főispán ur ma­
gánlevelet irt hozzám, a melyet megkaptam ugyan, de 
el nem olvashattam, mert mielőtt elolvastam volna, 
személyesen volt alkalmam vele I lálkozni. Ugyanis 
másnap t. barátom Szájbély Gyula kíséretében telke-

Igaz, hogy egyik vagy másik nagyhatalomnak 
gőgös rablóvágyai nem engedhetik meg a nemzet­
közi bíróság felállításában és ítéletében való meg- 
nvugvást. megegyezést s az ezzel járó általános 
lefegyverkezést, mert a ki nem igazságában, hanem 
öklében bízik, azt máskép az igazság felismerésére 
nem lehet bírni, mint ököllel, de vajon ha a kár- 
tál mégis lehetőleg óvakodni akarunk, fordítsuk az 
elvesztegetett egy miiliárdon túl menő tényleges 
kárnak csak egy tized részét iskolákra, melyben a 
hadgyakorlat egyéb az életczélra szükséges tudni­
valók mellett, mint tantárgy és torna, fokozatosan 
taníttatnék, s minden környékbeli központon a 
tanulók évenkint egyszer, esetleg többször, meg­
felelj időben az összgyakorlatokat, a csapaltostek- 
ben való működést begyakorolnák, nem nyernének-e 
a most már testi fogyatkozásokban tett engedmé­
nyek helyett. egyéni értékben és testi fejlettségben 
emelkedettcbb müveit katonákat, kik az állam 
által megalkotott üres keretekbe minden pilla­
natban használhatóan beállanának a haza vé­
delmére. E módszer mellett a társadalom 
nyerne a mindennapi megélhetésre is képes 
egyéneket, az államhatalom jobb és több katonát, 
mint ma, mert akkor kivétel nélkül minden em­
ber használható és beosztható védelmi kézzel 
bírna, tudatával annak, mely tűzhelyet milyen el­
lenség ellen kell megvédelmeznie.

Az elemi iskolák szolgáltatnák az öntudatos 
közlegényeket, a középiskolák a hadi tudományok 
megfelelő taníttatásával a kitűnő altiszteket, s a 
felsőbb tanintézetek a tiszteket, s ennek kiegészítő 
része lehetne még, a legjelesebbek közül válasz­
tott, a katonai pályán életezélt keresők számára 
alkotott magasabb szakiskola, honnan kikerülnének 
a rátermett — nem született — hadvezérek.

Az ilyen hadsereg, melynek háta mögött egy 
érdeklődő, lelkesítő és résztvevő társadalom áll, 
legyőzhetetlen lenne, melyre csalódás veszélye nél­
kül lehetne bízni az állam védelmét.

És mi kell hozzá ezt megteremteni ?!
Mindenekelőtt bizalom a társadalomban és aka­

rat a keresztülvitelre, a nehézségek csak kép­
zeletiek.

Joggal felhozhatni az iskolákat is, hol a tudo­
mány által ma már meghaladott úgynevezett klasz- 
szikus műveltség lomtárából szednek elő avult 
állásponton levő tananyagot és szereznek vele az 
amúgy is csaknem hozzáférhetetlenségig drága rend­
szerben egy ideális képzettséget, az ódonság nem 
enged az életre szükséges felsőbb tanulmányok elő- 
kásaűleteire időt; _ az alatt. marad hiányos s ezen

resell és közölte velem azon okiratokat, vagy leg­
alább azon okiratok nagy részét, a melyek a pozsony- 
szombathclyi viczinális vasútra vonatkozó ténykedését 
illették.

Én azon okiratokból meggyőződtem arról, hogy a 
mi az ő ténykedésében pénzkérdés, abban az ő eljá­
rása korrekt. Ezt neki kijelentettem. Egyúttal kijelen­
tettem, azon előzékenység viszonzásául, a mclylyel 
velem ezen okiratokat, vagy legalább azok nagy részét 
közölte, hogy ha a képvisclőluizban provokáltatni nem 
fogok, én ezen dolgot elő nem fogom hozni a képvi- 
sclőházban ; de egyszersmind kijelentettem, hogy mind­
ezek daczára politikai eljárását nem helyeslem, és ha 
nyilatkozom a parlamentben, a mit provokáczió kö­
vetkeztében fogok tenni, ugyanezt a képviselőházban 
is határozottan meg fogom mondani. Ennek a hónap­
nak gondolom, 11-én, az igen t. miniszterelnök ur 
engem újra felhívott, még pedig meglehetős szatírával, 
hogy adós vagyok a viczinális vasulakra vonatkozó 
adataimmal.

Nem volt szerencsém jelen lenni akkor, nem is 
hallottam, csak később a lapokból értesültem, hogy 
ez a provokáczió hozzám intézteiéit s ennek követ­
keztében — gondolom — július lti-án a kérdésben 
felszólaltam. Felszólalásomban meglehetős részletes­
séggel kiterjcitzkcdtcm oly kérdésekre, a melyekben 
meggyőződésem szerint tisztán láttam. Azonban Radó 
Kálmán vasmegyei főispán urnák két tiszteletreméltó 
barátja jött hozzám azelőtt pár nappal, 19-én, és az 
ügyre vonatkozó iratokat mutatott nekem azzal a ké­
réssel. hogy én azon iratokat tekintsem meg, (Hall­
juk ! Halljuk! jobbfelől) azon iratokból szerezzek ma­
gamnak tökéletes informácziól a kérdésnek oly részle­
teire nézve, melyekre nézve talán nem volt tökéletes 
informáczióm, és ha meggyőződést meritek magainnak 
az egyes részletekre nézve, azon meggyőződésemet 
kellő formában, mcgfelclőleg nyilatkoztassam ki s ha 
meggyőződöm arról, hogy az én felszólalásom Hadó 
Kálmán urat talán érzékenyen érinthette vagy érin­
tette, oly férfmnak önérzetével, a ki más becsületét 
is becsüli annyira, mint a magáét, neki elégtételt szol­
gáltassak.

Én az iratokat, a melyeket velem közöltek, meg­
tekintettem, gondosan átnéztem és egyikből-másikból 
némi jegyzetet is csináltam magamnak. S igy meg­
győződtem arról, a mit egyébiránt, mit biztosat be­
szédemben nem is állítottam, nem is fektettem rá 
súlyt, nem fektetek ma sem, de a dolog igazsága 
hozza magával, hogy közöljem, hogy Radó Kálmán ur 
nem 10.000 forintot irt alá arra a viczinális vasútra,' 
hanem aláirt 5000-et és hogy az 5000 frt lefizetése 
alól őt a vállalat nem mentette fel, a mint velem k-" 
/ölték, hanem az. a vállalat főkönyvének 148. lapján 
most is evidencziában van tartva és a folyó lizctése- 
ket Radó Kálmán főispán ur teljesíti is. Továbbá meg­
győződtem arról, a miről egyébiránt határozottan meg 
voltam győződve s ezt július 10-diki felszólalásomban 
is hangsúlyoztam, hogy az a bizonyos 7000 frt dis­
kret kiadás kétségtelenül oda fordít tatot l, a hova azt 
Radó Kálmán főispán ur elszámolta, meggyőződtem 
arról egy velem szintén közölt iratból és egy kijelen­
tésből. hogy ő azt a 7000 h tot a vállalattal csakugyan 
tökéletesen korrektül elszámolta. Ismétlem : ezt a múlt­
kor is kijelentettem.

Van azonban egy uj momentum, nem a dolog me­
ritumára, mert a dolog meritumában most is csak úgy 
látok, mint a múltkor, de formailag mégis tökéletesebb 
alakban, t. i. ennek a vasúti vállalatnak f. é. július 
18-án 2097. sz. a. kelt nyilatkozatában, melyet egy 
általam ismert és tisztelt férfin irt alá, hivatalosan 
jelentve van ezen vállalat által, hogy < ama 15.000 
frtra vonatkozó kiadások jegyzékét, a melyekre a 
vasul-vállalat magát kötelezte, Radó Kálmán ur velünk 
akkor közölte, és bemutatta azon leveleket, számlákat, 
nyugtákat, melyek ezen tényleges kiadásait kétségen 
felül helyezik és azok alapján lelt ezen 15.000 Irinyi 
összeg megállapítva.* Itt ki kell jelentenem, hogy az 
én előadásomban ez. a 15.000 frt kiadás, költség es 
fáradságának dijaképen szerepelt. Meggyőződtem róla 
épen ezen hivatalos okiratból, hogy itt csak költség 
és kiadás van, de fáradságának dija ezen hivatalos 
kijelentés szerint nincsen. (Derültség jobbfelől. Halljuk ! 
Halljuk !)

Továbbá nem ugyan okirat, hanem Radó Kálmán 
főispán IIr emlitett barátai által közültelelt velem, 
hogy a vármegyék által a nyomjeízesre előlegezett 
8000 frt a vállalat által hozzá megküldetett ugyan, de 
ó azt csakhamar sietett a vállalatnak visszaküldeni és 
az illető vármegyék törzsrészvényekkel leltek ezen 
8000 frt erejéig fedezve ; és ámbár a múltkori felszó­
lalásomban határozottan megjegyeztem, hogy ezt sem 
aulhentikus forrásból, de hírlapokból tudom, de most 
sietek kijelenteni, hogy ez a dolog igy alakilag helye­
sen el van intézve.

Volt még szó egy negyvenezer forintos szerződésről 
is. E szerződést nem volt alkalmam megtekinteni, de 
már a múltkor kijelentettem, hogy ez nem elYektuál- 
tatott, hanem az első vállalkozóknak Scharmitzer és 
társainak közbejött halálával felbontatott és effek- 
tuálásra soha sem került. Pénzügyi része tehát ennek 
a szerződésnek voltakepen nincsen, de közültetett ve­
lem és én igen szívesen elfogadom ezt a tényállást, 
hogy a mint a múltkor is határozottan kijelentettem,

ebben a negyvenezer forintos szerződésben negyven­
ezer forint csak garanczia összegkép stlpuláltatott 
Radó Kálmán ur részére az esetre, ha az általa a 
törzsrészvények behajthatóságáért elvállalt jótállás eltek- 
luálására kerülne a sor, vagyis azon jótállásból reá 
teher háramlftuék.

Ezek azok, t. képviselőház, melyek velem magára 
az ügy érdemére, illetőleg az ügy pénzügyi oldalára 
vonatkozólag közöllettck. Nincsenek ezek ellentétben 
azokkal, melyeket a múltkor előadtam. (Élénk derült­
ség jobbfelől.) A hangosan mosolygó uraknak valószí­
nűleg egyike sem vette magának azt a fáradtságot, nem 
is kívánom, hogy akkori beszédemet elolvassa, de ha 
azt a fáradságot fogja magának venni, meg fog róla 
győződni. (Halljuk 1 Halljuk !) Megjegyzem hogy kél ok­
irat, a mely nekem ezt a teljes felvilágosítást nyújtotta, a 
melyből azt mentettem, az én beszédem után július 18-án 
keletkezett. Igen sajnálom, hogy ez a két hivatalos 
okirat nem beszédem előtt, hanem beszédem után ke­
letkezett és felette sajnálnám, ha most a mikor előt­
tem a pénzfelvétel s általában ezek az összes pénz­
kérdések igazoltatlak és a mikor én annak jogosult­
ságáról újólag meggyőződtem — mert hangsúlyozom 
ismét, hogy meggyőződtem annak a dolognak a ma­
gánoldalát tekintve teljes korrektségéről akkor is, mi­
kor Radó Kálmán úrral személyesen volt szerencsém 
találkozni — mondom igpn sajnálnám, ha most már 
egy pcrczig is bárhol kétely támadna az ezen pénz­
kérdésekre vonatkozó eljárásánál; korrektsége tárgyá­
ban. Ez a dolognak az a része, a melyre én külön­
ben akkor sem, most sem fektettem döntő súlyt ; 
de más annak politikai oldala, (Derültség a 
jobboldalon) s képviselői kötelességemnek tartom 
kijelenteni, hogy én most is úgy látom, hogy 
Radó Kálmán ur Vasmegye főispánja, egyidejűleg 
főispánja volt azon vármegyének, melynek területén, 
mint magánvállalkozó, kért és kapott vasúti engedélyt, 
továbbá, hogy azon vállalat javára, melyben engedé­
lyes voll, mcgtcrhellelett ezen megye közönsége, mely­
nek főispánja volt s végre, hogy főispán állásával, 
mely pedig egyrészről országos méltóság, másrészről 
magas köztisztviselői állás, indokoltnak találta, hogy 
bár jogosult költségeit és kiadásait egy magánvállalat­
nál a nyilvánosság kizárásával számolja cl. Ebben lát­
tam és látok én, t. ház és t. kabinet inkompatibilitást, 
ezt kárhoztatom én politikailag, erre nézve kértem 
vizsgálatot és tartom fenn ma is kéréséinél.

Ezzel a nyilatkozattal tartoztam magamnak, képvi­
selői méltóságomnak és azon t. főispán ur magánbe­
cs Öleiének. (Helyeslés a szélső balon.)

Baroaa Gábor kereskedelmi miniszter: Engedje meg 
a t. képviselőház, hogy azokra, a miket Eötvös Károly 
t. képviselő ur szives volt az. imént előadni, egy-két 
megjegyzést tegyek. (Halljuk ! Halljuk !)

Mindenekelőtt örömmel konstatálom azt, bogy a 
t. képviselő ur is kijelentette, hogy az általa említett 
főispán urnák magatartása ezen kérdésben pénzügyi 
tekintetben korrekt s egyáltalán, eltekintve a kérdés 
politikai oldalától, a t. képviselő ur a nevezeti főispán 
magatartásában kifogásolni valót nem talál. Azt 
hiszem, t. ház, ennek a konstatálása elégtételül szol­
gálhat annak a férfiúnak, ki a szóban levő vasul 
körül szerzett érdemeinek méltatása helyett itt kétség­
kívül meg lett támadva. (Úgy van ! Helyeslés a jobb­
oldalon.) Mert ha l. képviselőtársam már a múlt alka­
lommal is úgy fogta volna fel a dolgot mint most és 
belátta volna, hogy Radó Kálmán főispán ur magatar­
tásában. mondom eltekintve a politikai állástól, semmi 
kifogásolni való nincs, akkor a képviselő ur nem 
hozta volna fel az ügyet itt a képviselőházban. (Úgy 
van ! Úgy van ! jobbfelől.) Es legkevésbbé volt a 
t. képviselő ur nézetem szerint helyes nyomon: hogy 
akkor hozta fel ezen ügyet a t. képviselőházban, 
midőn annak oly előzményei voltak, melyekre lehetet­
len, bogy a t. képviselőház figyelmét ma újból ki ne 
kérjem. (Halljuk ! Halljuk ! a jobboldalon.)

Mielőtt azonban erre rátérnék, kénytelen vagyok, a 
kérdésnek politikai oldaláról is szólni. Radó Kálmán 
főispán ur nem volt vállalkozó ; öl törvényhatóság 
egy végrehajtó bizottságot választott, mely bizottság­
nak a főispán volt egyik elnöke, ki az ügy iránt 
érdeklődött és a ki egy elhunyt képviselőtársunk által 
intézett ügyben költségeket is viselt. A mull alkalom­
mal is kijelentettem, t. ház, hogy én a helyi érdekű 
vasutak létesítését oly közérdeknek tartom (Helyeslés 
a jobboldalon.), melynél különös súlyt fektetek arra, 
hogy oly férfiak álljanak az egyes ilyen vasutak élére, 
kiknek jellemében és egyáltalán egész magatartásában 
a kormány kellő garancziát talál arra nézve, hogy az 
az állami támogatás és az a segély, melyet egyesek 
és testületek nyújtanak, helyesen korrekte basználta- 
tik fel és hogy semminemű illetéktelen meg nem en­
gedett üzérkedés nem folytattalik. (Elénk helyeslés 
jobbfelöl.)

F.n konstatálhatom nyugodt lélekkel, hogy c tekin­
tetben valójában a kormány eddigelé semmiféle pa­
naszra sem akadt. Nagyon természetes, lipgyha a 
nyilvánosság előtt működő férfiak még a legönzetle­
nebb tevékenységük alkalmából is megtámadásnak, 
különösen ilyen viszonyok között való m eg támad- 
tatásnak lesznek kitéve : akkor ők vissza fognak 
vonulni. A kormány is meg fogja gondolni, hogy 
ilyen körülmények között rajok támaszkodjék-e

alacsonyfoku előkés-/.ü 1 tséghez. kénytelen alkalmaz­
kodni a magasabb képzés, mely végeredményében 
alig nyújt többet, mint szintén csak előismeretet, 
s az életnek kell a kikerült ifjakat a biztos tudás 
révébe isten tudja hány év ingadozásai közt át­
vezetni.

Ide számíthatni továbbá a törvénykezést is, 
mert a törvény előtti egyenlőségből kimagvaráz- 
hatatlan. hogy miért jusson az ezerekkel dobálózó 
kereskedő és tőzsén gyorsabban millióihoz, külön e 
ezélra felállított törvényszékek utján, mint a szegény 
kisiparos ő0—100 forintjához, melynek hiánya műkö­
désében megakasztja, de sokszor kisiparát is tönkrete­
heti. mikor az egyformán gyors eljárásnak módját 
találni lehet, stb. slb.

Kérdezzük meg most már minden egyes tagját 
a társadalomnak, hogy nem követelnc-é — ha 
merné — az államtól, melyet ő tart fenn, hogy 
szabadon imádja istenét — a nőket hogy nem ki­
vannak-e keresőképes tagjai lenni a társadalomnak, 
az ifjakat hogy kedvvel keresik-e a katonai dicső­
séget, melyre bottal hajtják őket, s ezzel még élet­
pályájukban is megakasztják; magukat az államfő­
ket, hogy nem kivánnak-e több és jobb katonát, 
az apákat, hogy ugyanolyan áldozatokért nem kíván­
nák-e, hogy gyermekeik egyéni értékben előkelőb­
ben, korábban és életképesebben kerüljenek ki a 
nevelő intézetekből, vagy végül a kereskedelem és 
tőzsde embereit, hogy van-e kifogásuk, ha a kis­
iparos épen oly gyorsan nyer igazságot, törvényes 
oltalmat, mint ők ?

A feleletet c kérdésekre meghálálja mindenki ön­
magában.

A társadalmak szükségletei s az élet fokozottabb 
igényei feltarthatatlan erővel hajtják az embert 
egyéni értékének emelésére, keresőképességének 
fokozására, az államgépezet lomba forgása pedig 
nem tart lépést a kívánalmakkal, melyek legtöbb 
esetben nélkülözhetetlen szükségletek. Egyik ember 
a másikon igyekszik tulkővetelésekkel is beszerezni 
azt, mit többszörös akadályok között egyéniségének 
fokozottabb értékesítése nélkül előállítani nem ké­
pes, s ekkor előáll a visszás helyzet, hogy a vevő 
értéken aluli áron akarja beszerezni szükségleteit, 
az eladó értéken felüli árt követel; a fokozottabb 
munka-igényeket olcsóbban igyekszik kielégíteni a 
gyáros, többel követel a munkás és csalódik mind 
a kettő. A helyzet c nyomását mindenki érzi, szo­
rong és elégedetlen. Az elégedettnek látszó ember 
is csak tehetetlenségében tagadja azt, de lelke érzi 
a nyomasztó helyzetet mindenütt.

Éa mi ez elégedetlenig oka? Nem az, hogy

kormányozhatunk, nőm az, hogy a közrend felett 
egy államfő vagy más hatalmi központ őrködik, 
korántsem ez. kik ebben hiszik az okot felismerni, 
igen csalódnak, mert a inai államhatalomhoz ha­
sonló őrszem nélkül a világ sohasem volt, ősidők­
ben a családfők, a vezérek, a fejedelmek mind 
ugyanazok voltak, a mi ma az államfő. Ehhez 
hozzászoktunk, csak a világ fordult azóta egyet, ma 
a minnennapi kenyér vagy vagyonszerzés gondjai 
az egyeseknek nem is hagynak időt az 
általános felügyeletre, kell tehát, hogy azt 
más vállalja magára, kit hasonló gondok 
terhe alól a közérdeknek fel kell menteni; ez te­
hát nem teher az egyesekre, s még kevésbbé a tár­
sadalomra, mert mindenki megvan győződve,hogy 
ennek úgy kell lenni a világ végéig; az ember 
egyéni természeténél fogva önző, s 'r köztük igen 
sokan vannak kik az egyéni érték legkisebb egy­
ségét a közbccsülést is csak szigorú ellenőrzés 
mellett tudják megtartani, vagy talán akkor sem ; 
s minél nagyobb tömegeket gyűjt össze a társas 
együttélés, annál nagyobb a verseny a létért való 
küzdelemben, mely helyzetből önkénytelenül fejlő­
dik a közrend fcnlarlására hivatott hatalmi köz­
pont szüksége.

A kőzclégcdctlcnség az igazi egyéni szabadság 
korlátaibán keresendő és lelhető fel, mert ki ne 
igyekeznék helyzetén, sorsán javítani, s midőn 
látja, hogy az egyéni hajlamainál legmegfelelőbb 
működési körben korlátolhatva, élctczéljának eléré­
sében fokról-fokra akadályozva, megélhetésé­
ben nemcsak elő nem segítve, de meg­
akasztva van, családot, tűzhelyet, vergődései­
nek nyugpontot alapítani nem tud, vagy ha erre 
elég merész volt, azt fentartani nem ké­
pes, mihez járul még, hogy az igy helyhez kötött 
munkást a sanyarú körülmények a munkaadó ön­
kényének is kiszolgáltatják, ezen kettős nyomás 
közt a féreg ösztönével szánja el magát az utolsó 
lehelet kiszállta előtt a végerőlködésre s ez a szo- 
cziálizmus, ez a sztrájk.

Ez ellen hiába csinálunk törvényt, ennek nem 
lehet a helyzeten egészséges ereje. A törvény az 
egyéni szabadságot csak biztosíthatja, de sem meg 
nem alkothatja, sem el nem nyomhatja.

Lehet-e a mindennapi kenyeret törvénynyel nél- 
külőzhetővé tenni!

Nálunk e nagykérdések egyike sem égető még, 
vagy legalább nem olyan, mint másutt. Mi még a 
hatalom meghunyászkodásának látszata nélkül meg­
előzhetnénk a vész kitörését, mely körülöttünk 
már közeljövőben elmaradhatatlan.

Kos'ddwj Gciea.

azn ő "közreműködésüket, semhogy csak egyet­
len ilyen vádnak kitétessenek. (Élénk helyeslés 
a jobboldalon.) Nem habozom kijelenteni, hogy azt a 
legőszintébb sajnálattal fognám tenni, mert az ország 
érdekében fekszik, hogy e téren mindig azok támoga-i 
tátira számíthassak, a kik az érdekeltség fölött áll­
va n, a legjobban tudják azon érdekkör javát képvi­
selni. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

És most van szerencsém bejelenteni azt, hogy Radó 
főispán ur átadta nekem hivatalos előterjesztését az 
összes okmányokkal (Helyeslés a jobboldalon.), én 
ezeket a t. ház minden tagjának rendelkezésére bo­
csátom. (Élénk helyeslés.)

Engedje meg azonban a t. ház, hogy egy-két észre­
vételt tegyek az c tárgy körül történtekre. (Halljuk 1 
Halljuk! a jobboldalon.) Eötvös Károly t. képviselő 
uriól o tekintetben annyiban várhatok elnézést, a 
mennyiben ő is természetesnek fogja találni, hogy 
senki, a ki egyéni besületére kényes és egyúttal az 
ügy iránt is meleg érdeklődést tanúsít, itt a házban 
meg közvetve se érintessék oly váddal, a mely na­
gyon is bizonyításra szorul. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

A képviselő ur rendszert és embereket támadott 
meg általánosságban. Méltóztassék meghallgatni, t. ház, 
mit mondott a képviselő ur. (Olvassa): «Veszedelmes 
és átkozott rendszer ez a helyi érdekű vasutak rend­
szere, t. ház, mert itt a vesztegetés nyíltan, beismer­
te:] folyik, a legnagyobb mértékben és a legaláyalóbb 
minőségben. (Elénk mozgás a jobboldalon.) A főispá­
nok, az alispánok részvényeket kapnak, a vezető tiszt­
viselők részvényeket kapnak a viczinális vasutaknál. 
(Zajos mozgás a baloldalon.) Minket pedig, a kik fizet­
jük az adót, nyúznak (Derültség jobbfelől.) oly dol­
gokért, a melyekért a pénzt, a hasznot nehány lelket­
len vállalkozó, néhány lézengó filtere a inai közélet­
nek rakja zsebre.» (Zaj. Mozgás a jobboldalon.) T. kép­
viselőház ! Én nem folytatom, én csak bátor vagyok 
emlékezetébe hozni a t. képviselőháznak azt, hogy én 
már akkor felszólaltam és kértem az adatokat ezen 
súlyos állítás igazolására. Én most csak arra szorít­
kozom, hogy konstatálom a t. képviselőház előtt, 
hogy mai napig a képviselő ur semmiféle adatot sem 
adott által. (Élénk helyeslés és derültség a jobbol­
dalon.)

Eötvös Károly: És én a t. képviselőim/, kegyes 
engedőimével konstatálom, illetőleg kijelentem, bogy a 
1. kereskedelmi miniszter urnák, oly alakban, a mint 
ő kívánja nem is fogok átadni soha, (Derültség a jobb­
oldalon és felkiáltások: Elhisszük !) mert az ő pártat­
lansága és elfogulatlan felfogása iránt semmi bizodal­
mám sincs és épugy konstatálom azt is, hogy azt, a 
mit ezen pozsony-szombathelyi viczinális vasút ügyé­
ben politikai helytelenségnek tartok, arra a miniszter 
ur megint egyetlenegy szóval sem felelt. Annak, a ki 
a dolgot igy elhallgatni, eltusolni sietett, annak én 
srját miniszteri diskrccziójára igenis adatokat nem 
szolgáltatok, de igenis szolgáltatok független vizsgáló 
komissziónak egész szívesen.

A másik pedig az, hogy a t. miniszter ur felolva­
sott egy passzust, nem tudom, mikor tartott beszé­
demből. (Derültség jobbfelől.) Tessék megmondani, 
mikor volt, kalendáriumot nem vezetek. Határozottan 
mondhatom, hogy annak a felolvasott résznek, van 
egy mondata, a melyet nem úgy mondtam, mert én 
nem a közélet lézengő filtereiről, hanem az interim- 
c/.ionális pénzek lézengő filtereiről beszéltem. Megen­
gedem, hogy a gyorsírói jegyzetekben úgy van. (De­
rültség jobbfelől.)

Bocsánatot kérek, minden szónoknak jogában áll, 
á (alános szokásban van és a miniszter uraknál leg­
inkább, hogy beszédjüket a gyorsírói jegyzet hiteles 
kiadása előtt átnézhetik és korrigálhatják. Mikor én 
azon beszédemet tartottam, egyébként is beteges és 
gyenge voltam (Derültség jobbfelől.) és a beszéd négy 
órán túl terjedvén, a korrekeziót nem végezhettem. 
Ezt méltóztassanak tudomásul venni. Pedig azt a szo­
kást és jogot, a mely mindegyikünk joga én is igénybe 
vehetem és veszem is. És nemcsak ez a hiba van 
azon beszédein feljegyzésében, hanem a hány latin 
idézet fordul abban elő, annyi hiba van benne, de 
fajdalom, nem volt erőm átnézni.

Ismételve kérem azonban a miniszter urat, feleljen 
a dolog politikai oldalára, és ha e tekintetben hajlandó 
és kép I •ngein és barátaimat megnyugtatni, a további 
adatokat egy független komissziónak azonnal rendel­
kezésére bocsátom. (Helyeslés a szélső balon. Derült­
ség jobbfelől.)

Elnök : Még Kubinyi Géza képviselő ur kíván ezen 
ügyben nyilatkozni. (Felkiálltasok a szélső balon: Mily 
ezimen?) Személyes kérdésben, a mely összefügg 
Eötvös Károly képviselő urnák múltkori nyilatkozatá­
val. (Halljuk ! Halljuk ! jobbfelől. Felkiáltások a szélső 
halon : A Pester Lloyd-ról volt akkor szó ! Halljuk ! 
Halljuk!)

Kubinyi Géza: T. ház! (Halljuk ! Halljuk!) Midőn 
Eötvös Károly képviselő ur azon beszédét tartotta, a 
melyet most helyremagyarázott, én egy küzhcszólás- 
ban oly kifejezéssel éltem, a mely miatt az igen t. 
elnök ur részéről rendreutasításban részesültem. De 
én ezzel nem elégedtem meg, hanem felálltam és ma­
gam is sajnálatomat fejeztem ki azért, hogy parla-
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De mégis . . . Több mint egy hónapja múlt már 
el, mióta Arthur nem volt az atyjánál. Tom Hurst, 
ti. ki figyelemmel kísérte, meg az ügyes komorna, 
kit ügyeskedéséért külön is megfizetett, egész bi­
zonyossággal jelentette ezt neki. Találkozott is már 
két ízben a fiatal emberrel az utczán s Arthurnak 
a tekintete nemcsak szelídnek és mcgbocsátónak, 
hanem gyöngédnek is tetszett.

Hátha szereti végre ? . . .
Ettől a pillanattól, mint a pacsirta, melyet a 

madarász tükre elkápráztat és csábit, Lady Ellen 
igen sokszor ment cl a fiatal ember lakásának az 
ablaka alatt. Tudta Arthurnak minden szokását. 
Epén ma is egyedül látták hazatérni az est ebédjé­
hez és Ellen azt kérdő magától, hogy a remélt 
boldogság nem éri-e meg a koczkázatot. Ha Arthur 
szereti őt, ellenállhatna-e a lelkifurdalástól gyötört 
nő önkéntes megjelenésének, a ki kész lenne be­
bizonyítani az ő ártatlanságát?

De ha azután Arthur mégis eltaszitaná ?
Már besötétedett s a komorna lámpát hozott 

be. Ellen a tükör elé állott és hosszasan nézegette 
magát benne.

Végre is, miért kételkedjék magában ? Az önbi­
zalom hiánya teszi azt, hogy némely leány pártá­
ban vénül meg, a nélkül, hogy megismerné azt a 
boldogságot, mely az életben mindenki számára 
ifenn van tartva. Ö szép, szépsége épen olyan, a 
milyet a gyöngéd lelkületű férfiak, mint Arthur, ter­
mészetszerűen keresnek. Fekete baja alatt a tiszta hom­
lok és a halavány, de nem beteges színű arcz az es­
teli világításban olyan, mint az antik szobroknak 
a nap sugaraiban megbámult márványa. Sötét sze­
meinek ragyogása, finom metszésű ajkainak bíbora 
végkép visszaadta önbizalmát. És minden további 

1 habozás nélkül hozzálátott az átöltőzködéshez, hogy 
elmenjen.

Csak akkor tért ismét magához, mikor már ott 
volt a ház előtt. A félig zárt függönyökön rózsás 
világítás szűrődött át a szalonból. Arthur e pilla­
natban bizonyosan ott van.

Ellen gyanakvó pillantással nézett körül. Hátha 
utánajött valaki ? De semmi mást nem látott, csak 
sötét árnyakat, melyek az utczai lámpák rezgő vi­
lágításában egykedvűen siettek tova.

Mozdulatot tett, hogy visszaforduljon, azután 
egykedvű taglejtéssel, mintha végső aggodalmát is 
leküzdötte volna, betért a házba.

Csak ; .útor szemközt állt Aithurral, mikor meg­

mentbe nem való ilyen kifejez- .-el éltem, egyidejűleg 
kijelentettem azt is, hogy azon ■‘selben, ha Eötvös 
Károly képviselő ur azon vádakat, n melyeket itt a 
házban hangzatosán hirdetett, igazolni lógja, nem 
elégszem meg azon rendreutasítással, a mclylyel ma­
cámmal szemben éltem, hanem kötelességemnek fogom 
tartani az igen t. képviselő úrtól bocsánatot kérni. 
(Uky van! Úgy van! jobbfelől.)

Most, midőn az a férfiú, a kinek érdekében én köz­
beszóltam, Radó Kálmán ur abból a pocsolyából, a 
melybe az igen t. képviselő ur őt berántani szándéko- 
zott, az ország szinc elölt teljesen tisztán lépett ki 
(Úgy van! Úgy van! a jobboldalon.), a miről minden 
becsületes ember meg is volt győződve (Úgy van! 
Úgy van! jobbfelől.), meg fogja a t. ház engedni, hogy 
én is elégtételt veszek magamnak azért, mert maga­
mat megbüntettem. (Halljuk! Halljuk! jobbfelől. Zaj a 
szélső balon.)

Említettem múltkor, hogy elkeseredésemben teltem 
azt a közbeszólást, mert itt az igen t. képviselő ur 
hangzatos frázisokkal a köztisztviselőit és a tisztvise­
lői kart, a melynek azt megelőzőleg en is tagja vol­
tam, becsmérlő kifejezésekkel ítélte. (Halljuk! Halljuk 1 
jobbfelől.) ... .

Méltóztassanak megengedni, a becsület egy oly ma­
gántulajdon, a melyet senki sincs jogosítva indokolat­
lanul megtámadni. (Élénk helyeslés jobbfelől. Zaj a 
szélső balon. Halljuk! Halljuk!) A köztisztviselői kar- 
nak becsülete pedig az országnak oly leitett draga 
kincse, melyet épen ezen testületnek becsületbeli kö- 
telessége nem indokolatlanul megtámadni, hanem min­
denkivel szemben megvédelmezni. Ebbéli elkeseredett­
ségemben tettem közbeszólásomat..(Nagy /.aj és nyug­
talanság és a szélső baloldalon.) En a t. képviselő 
urakat, mikor igazságot mondanak, egész nyugodtan 
meghallgatom, azt hiszem tehát, hogy viszont követel­
hetem én is, hogy ugyamly higgadtsággal és nyu­
godtsággal hallgassanak meg enigem is. (Helyeslés jobb-
felől.) . ,

Épen azért, midőn újabban is kijelentem, hogy, mint 
a múltkor is, sajnáltam, most is sajnálom, hogy a par­
lament méltóságával meg nem egyező nyilatkozatot 
tettem ; de legalább meggyőződött a t. ház arról, hogy 
felszólalásom jogosult volt s hogy az a köztisztviselői 
kar és e köztisztviselői karnak egyik kiváló alakja 
méltó arra a megvédelmezcsre, a melyben őt részesí­
teni szándékoltam. (Úgy van ! a jobboldalon.)

Végül legyen szabad még Ugrón Gábor t. képviselő 
urnák azon alkalommal tett teljes mértékben, elismerem, 
igen elmés megjegyzésére, szintén egy megjegyzést 
tennem. (Halljuk ! Halljuk ! jobbfelől. Mozgás és fel- 
kiáltások a szélső baloldalon : Hogy tartozik ez ide !) 
Azt mondta a t. képviselő ur, hogy a szüzbeszéd na­
gyon jól sikerült. Meglehet, hogy nem sikerült, de 
hogy sikere volt : ezt, azt liiszqm, bizonyítja az igen 
t. ház is. (Helyeslés jobb felől. Nagy zaj és nyugtalan­
ság a szélső baloldalon.)

Ugrón Gábor : . Az előttem szólt t. képviselő ur 
ream hivatkozott. Én ezzel szemben igen röviden fo­
gok nyilatkozni. (Mozgás jobbfelől. Halljuk ! Halljuk !)
A t. képviselő ur talán a zárbeszéd izgalmainak köze­
pette elfeledte azt, hogy midőn Eötvös Károly képvi­
selő ur beszédébe közbeszólt, akkor a Pester Lloyd- 
ról volt szó és nem Radó Kálmán főispán úrról. 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.) Hiába akarja tehát a 
képviselő ur Radó Kálmán főispán urat mcgvddel- 
me/.ni, mert az nem szorult sem a képviselő ur ve- 
delmezésére, sem pedig az én védelmemre és igy kár 
volt visszaélni a ház türelmével. (Helyeslés. Úgy van 
a szélső baloldalon. Mozgás jobbfelől.)

Elnök : E tárgyban határozat hozatalának szüksé­
gessége nem forog fenn, következik a törvényjavaslat 
részletes tárgyalásának folytatása, jelesen pedig az első 
fejezet czime.

‘Esterházy Kálmán gr. jegyző : (olvassa.)
Elnök : Az első fejezet czime ellen észrevétel nem 

lévén, azt hiszem, kijelenthetem, hogy az elfogadtatott.

A közigazgatási vita.
A közigazgatási javaslat 1. §-a igy hangzik :

«A közigazgatás a vármegyékben állami feladatot 
képez, melyet kinevezett állami közegek intéznek 
részint önállóan, részint ezen törvény korlátái közt 
önkormányzati elemek közreműködésével.» 
(Felkiáltások a szélső baloldalon: «Kérünk öl percz- 

nyi szünetet !)
Elr.ők : Az ülést öt perezre felfüggesztem. (He­

lyeslés.)
(Szünet után.)

Helfy Ignáoz : Ez a szakasz az, a mely az egész 
törvényjavaslatnak lelkét és a kormánynak egész és 
talán egyetlen czélját magában foglalja (Igaz ! Úgy 
van ! a szélső balon), a mennyiben ez a szakasz szól 
a megyei tisztviselőknek kinevezéséről. (Úgy van ! a 
szélső baloldalról.) Reméli, hogy a miniszterelnök is 
be fogja látni, hogy minden obstrukezionális intenczió 
nélkül, ezen szakasznál az ellenzőknek nemcsak joga, 
de kötelessége is felszólalni. (Helyeslés a szélső balon.)

A törvénynek rendelkezést kell tartalmaznia, a tör­
vény parancsol, rendelkezik, intézkedik ; de hogy el­
méletet állítson fel, hogy mily feladat a közigazgatás, 
az nein törvénybe való. (Úgy van! a szélső balolda­
lon.) Épen úgy mondhatná, hogy a közigazgatás ál­

látta azokat a vonásokat, melyek neki olyan ked­
vesek voltak, de a melyek több zavarodottságot, 
semmint örömöt árultak el : fogta föl Lady Ellen, 
hogy ez az ember soha sem fogja őt szeretni s 
látva, hogy Arthur szinte várta ezt a látogatást, 
megértette végre, hogy mily nagy esztelcnséget kö­
vetett cl.

De a büszkeség, mely moslanig visszatartotta 
attól, hogy ezt a lépést megtegye, most már nem 
engedte, hogy, meghátrálva, távozzék.

Arthur bevezette a szalonba, s ö állva maradt. 
A fiatal ember olyan szelíd hangon kérte, hogy 
foglaljon helyet, hogy Ellen ismét azt a gyöngéd­
ségét vélte benne találni, melyet utczai találkozá­
saikkor a szemében látott.

Hallgattak, s ezalatt Arthur csakugyan azzal a 
gyöngédséggel nézett reá, mely újra felélesztette a 
szerelmes nőben a reményt, s igy történt, hogy a 
közönséges megszólítás helyett, mely természetes 
lett volna, Ellen, reménytől, megbánástól, szere­
lemtől, szánalomtól és önámitástól clkapatva, 
megfogta a fiatal ember kezét s ezt az cgv szót 
mondta:

— Bocsánat. . .
Arthur bizonyára régóta készült arra, hogy kö­

zönyösen viselje magát és megóvja önuralmát e 
látogatás alatt, melyet előrelátott, és mégis za­
varba jött. A szerelmes nő nedves szemei elárul­
ták neki a benne lappangó szenvedély egész hevét, 
melytől, bár sóvárgást keltett benne, csaknem félni 
kezdett.

Ellen észrevette ezt a félelmet, és ez késztette 
vallomásra. A nő azzal, hogy kiszolgáltatja ma­
gát, igen gyakran győztessé lesz. Az igazság teljes 
megvallásával a nő legalább is meglepi azt, a ki 
tudja, hogy a nők sohasem mondják meg a teljes 
igazat, csak akkor, ha egész valójok a szerelem 
szenvedélyének uralma alatt áll.

— Oh, bocsánat, ismétlő, — bocsásson meg 
mindazért a szenvedésért, a mit önnek hallgatá­
sommal okoztam ... Sokszor átkozott, ugyebár ? 

— En? Nem ...
— Ne játszunk most már a szavakkal. Ön ár­

tatlan abban a véres drámában, mely becsületét 
méltatlanul szennyezte be és minthogy ártatlan, en­
gem bizonyosan gonoszsággal vádolt, sőt... aligha 
nem gyanúsított is ...

— Önt ? Mivel ?
Lady Ellen egy pillanatig arra gondolt most, 

hogy jó lenne elmenekülni, magába fojtani a val­
lomást, mely őnkénytclcnül száll el ajkáról... De 
már benne volt és semmi sem állíthatta meg, még 
saját akarata sem.

tárni feladat, melyet 
van! a szélső balold 
mánynak e stilisztikád 
ezzel elérni, azt akart«/ 
gél, hogy ez oly axiózr 
nem lehet, vagy pedig| 
nositás eszméjét?

A szónok ezután rl 
zés és választás kér| 
pontból bírálja ezt a I 
g, mit a miniszteremül 
t i. hogy a Magyaron 
rendszer mellett nyilai 
lemizál e tekintetben 1

Sa közvélemény 
Bit; hiszen a tübl 

választásokba a választ! 
be s azt a pártot, a mely* 
ezer mellett kardoskoc 
számmal küldötték al 
pártjából is kilépett el 
inert a kinevezési renl 

A szónok beszél a f 
a korszellemre való Ilii 
Európa tekintélyes ál 
felé közelednek. Fel 
szempontból, majd áj 
tani parlamenti beli 
kormányelnök ez alkj 
tett parlamenti korul 
rályságban igen jó ml 
a parlament vezetéséi 
azt eddig be nem biz! 
dalom, igen. (Úgy vi 
hogy ilyen rövid idő I 
hibát tudott egymásra 
szélső balon.) I

A szónok itt hossz! 
déseket, a miket a ni 
követett s keményen j 
igy folytatja : j

Nagyon jól tudom,! 
mint őt eddig alkalmi 
eszközt mozgásba teJ 
minél inkább mcgritl| 
meggyőződésemet is, i 
egyik czélját képezi. | 
suth-kullusznak — a 
dékával kezdte. Megal 
mert az bizony néni 
— meg akarja ml 
nem sikerült senkiner 
leni azt a pártot, a I 
tűzte ki zászlójára. Ifl 
daczára annak, mertl 
dani, akár előnyünkig 
becsületes meggyőzői 
megoldási mód van : I 
nemzetre apellálni, al 
nem? (Helyeslés a sl 

Igaz, bogy a t. mii 
heti, mint konczesszi] 
déltől fogva, és tart | 
dani, hogy mégis g{ 
nem a mi győzelinüil 
igazi parlamentárizml 
a szélsőbalon.) Azok! 
példákra hivatkozni. 1 
külföldi parlamentekl 
javaslatot, mint ea 
pláne vége felé, a ml 
nyíre távol estek, n\ 
zás elé. Midőn ily u 
rekte, vagy indirekte! 
a nemzetnek arra, hl 
kellő időben nyilatko] 

Ha azonban a koij 
hoz. hogy a részletei 
vagyok kérni a t. hé 
dositványomat elfoga 

Módositvány az élt 
tétessék a következői 
jen törvény körtilirái 
zati közegek intézik! 
dalon. Derültség job!

Az elnök : A na1 
tását holnapra halas

Az interpellálj
Következik a 

Ugrón Gábor inter] 
Szapáry Gyula

i-iszter: T. ház ! Ugj 
pellácziót intézett hl 
illetőleg annak tüzéJ 
ezen interpellácziónj 
nagy részben kitérői 
azt előbb is megad 
alapján, melylyel a| 
kérdést igeti fontos 
regünk bárczki pessj 
pedig oly anyagi áld 
esetleg alkalmasak

— Ha ön nem, 
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Arthur zavarbl 
vedélvtől, mely I 
nem adhatott fel 
zalom, melyet Juj 
ennek a tüzes sj 

De Lady Ellen 
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tem fül, hogy 
hogy másról be^ 
még szerettem 
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de hogy cl- 
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I Lady Ellen, 
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meg, még

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS
bmi feladat, melyet a vármegyék közvetítenek. (Úgy 
van! a szélső baloldalon.) Nem tudja, hogy a kor­
mánynak e stilisztikával mi volt a szándéka. Mit akart 
ezzel elérni, azt akarta-e ezzel elhitetni a közönség­
gel, hogy ez oly axióma, melyet megtámadni átalában 
nem lehet, vagy pedig ezzel akarja kifejezni az álla- 
uositás eszméjét?

A szónok ezután részletesen foglalkozik a kineve­
li és választás kérdésével, s különösen két szem­
pontból bírálja ezt a kérdést; az egyik szempont az, 
j mit a miniszterelnök a koronának is szájába adott, 
t i. hogy a Magyarország közvéleménye a kinevezési 
rendszer mellett nyilatkozott. A szónok behatóan po­
lemizál e tekintetben a miniszterelnökkel s kimutatja,

Sa közvélemény épenséggel nincs a kinevezés 
ett; hiszen a többség túlnyomó része a legutolsó 

választásokba a választási rendszer programmjával ment 
be s azt a pártot, a mely elejétől kezdve a kinevezési rend­
szer mellett kardoskodott, a választók egyre kevesebb 
számmal küldöttek a házba. És a kormánynak saját 
pártjából is kilépett egy tekintélyes csoport ép azért, 
[„'ért a kinevezési rendszert ellenzi.

A szónok beszél a vármegyék nyilatkozatairól, majd 
a korszellemre való hivatkozás ellenében utal arra, hogy 
Európa tekintélyes államaiban a választási rendszer 
felé közelednek. Fejtegeti a kérdést demokratikus 
szempontból, majd áttér a másik szempontra, a mos- 
iani parlamenti helyzetre s bizonyítja azt, bogy a 
kormányelnök ez alkalommal ismételve bizonyságot 
lett parlamenti kormány képtelenségéről. Abszolút ki­
rályságban igen jó miniszter válhatnék belőle, de hogy 
a parlament vezetésében valami nagy tapintata volna, 
azt eddig be nem bizonyította; — ellenkezőjét fájda­
lom. igen. (Ugv vau ! a szélső balon.) Bámulatos, 
hogy ilyen rövid idő alatt mennyi és mily sokféle 
hibát tudott egymásra halmozni. (Halljuk ! Halljuk ! a 
szélső balon.)

A szónok itt hosszasabban jellemzi azokat a téve­
déseket. a miket a miniszterelnök ez alkalommal el­
követett s keményen elitéli egész eljárását s azután 
igv folytatja :

Nagyon jól tudom, hogy a t. kormányelnök ur — a 
mint ut eddig alkalmam volt megismerni — minden 
eszközt mozgásba tesz az iránt, hogy a mi sorainkat 
minél inkább inegritkitsa, sőt nyíltan kimondom azon 
meggyőződésemet is. hogy ez a t. miniszterelnök _ ur 
egyik czélját képezi. U miniszterelnöki pályáját a Kos- 
suth-kultusznak — a mint ö mondotta — kiirtási szán­
dékúval kezdte. Meg akarja mutatni, nem az országnak, 
mert az bizony nem örülne neki. egyik párt sem 
— meg akarja mutatni Becs felé, hogy a ni 
nem sikerült senkinek, sikerülni fog ő neki : kevesbí­
teni azt a pártot, a mely Magyarország függetlenségét 
tűzte ki zászlójára. Mindezt én igen jól tudom, mégis 
daczára annak, mert az igazságot mindig ki kell mon­
dani. akár előnyünkre válik, akár nem, azt mondom 
becsületes meggyőződésem szerint, hogy egyetlenegy 
megoldási mód van: az országgyűlést feloszlatni, a 
nemzetre apellálni, akarja-e ezt a javaslatot vagy 
nem? (Helyeslés a szélső balon.)

Igaz. hogy a t. miniszterelnök ur azt úgy tekint­
heti. mint konczessziót, miután ezt követeltük, kez­
dettől fogva, és tart tőle. hogy mi azt fogjuk mon­
dani. hogy mégis győztünk. Engedőimet kérek, ez 
nem a mi győzelmünk, hanem az alkotmányosság, az 
igazi páriámén tárizmusnak győzelme lenne. (Úgy van ! 
a «’/élsöbalon.) Azok. a kik annyiszor szoktak külföldi 
példákra hivatkozni, idézzenek egyetlen egy példát a 
Miilőiói parlamentek köréből, a hol egy oly fontos 
javaslatot, mint ez. az országgyűlés folyamán vagy 
pláne vége felé, a midőn a választások idejétől eny- 
nvire távol estek, nyújtottak volna be a törvényho­
zás elé. Midőn ily nagy kérdés felmerült, vagy di­
rekte, vagy indirekte időt engedtek az országnak és 
a nemzetnek arra, hogy a kérdést megfontolja és a 
kellő időben nyilatkozzék.

Ha azonban a kormány csakugyan ragaszkodik ah­
hoz. hogy a részletes vita folytattassék, ugv bátor 
vagyok kérni a t. házat, mcltőztassék a következő mó- 
dositványomat elfogadni: (Halljuk !)

Módosít vány az első §-lioz. Az 1. §. szövege helyébe 
tétessék a következő: A vármegyei közigazgatást a 
jen törvény körülírása szerint választott önkormány­
zati közegek intézik.» (Élénk helyeslés a szélső balol­
dalon. Derültség jobbfelöl.)

Az elnök : A napirenden lévő tanácskozás folyta­
tását holnapra halasztja.

Az interpellácziókra adott válaszok:
Következik a miniszterelnök válasza

Ugrón (labor interpelláczióira.
Szapáry Gyula gr. miniszterelnök mint belügvmi- 

1 i-zter: T. ház! Ugrón Gábor ». képviselő ur inter- 
pellácziót intézett hozzám a hadsereg harczképessége, 
illetőleg annak tüzérségi felszerelése tárgyában. Ha 
ezen interpelláczióra csak ugv átalánosságban tartott, 
nagy részben kitérő választ akartam volna adni. úgy 
azt előbb is megadhattam volna, azon tudomásom 
alapján, melylyel az ügy állásáról bírtam. De mivel a 
kérdést igen" fontosnak tartom, mert egyrészt hadse­
regünk liárczki pessége tétetik kérdésessé, másrészt 
pedig oly anyaui áldozatokról tétetik említés, a melyek 
esetleg alkalmasak volnának pénzügyeink megzavará­

sára befolyást gyakorolni: ily körülmények között nem 
akartam a választ csak létező tudomásom sze­
rint megadni, de a kérdés mélyére és lényegére akar­
tam kiterjeszkedni és épen ezért felhívtam a hadügy­
miniszter urat, a ki ezen kérdésekben mindenesetre a 
legilletékesebb, hogy e részben felvilágosításokat adjon 
és az ő felvilágosításai alapján vagyok bátor az ügy 
érdemere nézve a választ a következőkben megadni, 
kérve a t. házat, méltóztassék megengedni, hogy miután 
az intcrpelláczió több kérdésből áll, ezen kérdések 
mindenikérc külün-külün válaszoljak. (Helyeslés. Hall­
juk ! Halljuk!)

A képviselő ur első kérdése az: «Való-e s ha igen, 
mennyiben, azon hir, hogy a közö? hadsereg ágyúi 
nem felelvén meg a fejlettebb műszaki igényeknek s 
az uj lőpornak, mind újra öntendűk?»

Ezen első kérdésre vonatkozólag vagyok bátor kije­
lenteni, hogy a kérdéses hir minden alapot nélkülöz.
Az igaz, hogy most más lőpor fog használtatni az 
ágyuknál, de ezen lőpor készítésénél is különös figye­
lemmel vannak arra, hogy a kellő lökési képesség 
mellett a gáz ne fejtsen ki nagyobb feszültséget, mint 
a régi lőpornál volt. A lőporgyártásnál erre nagy súlyt 
fektetnek és a füstnélküli lőpornál nemcsak az éretik 
el, hogy nem szükséges, hogy az ágyuk ellenállási ké­
pessége nagyobb legyen, hanem elíenkezőleg|: sokkal 
kedvezőbbek a lőpor arányai. A létező ágyuk minden 
tekintetben tökéletesen megfelelnek ezen lőpor fesz- 
e ívj ének és igy azok használhatatlanságáról vagy azok 
ujj döntésének szükségéről szó sincs. Ezt vagyok bútor 
válaszolni a kérdés első részére.

A kérdés második pontja ez: «Való-e az, hogy az 
uj lőpor vegyi összetételei huzamos!) idő múltával 
megváltoznak.»

Erre nézve kénytelen vagyok konstatálni, hogy a 
füstnélküli lőpor használata még oly uj, hogy azzal 
évtizedekre menő kísérleteket tenni nem lehetett. Van­
nak azonban ehhez hasonló robbanó szerek, a melyek 
már régen vannak használatban és a melyek vegyileg 
ugyanazon alkatrészekből állanak, mint a füstnélküli 
lőpor. Ezekkel évtizedeken át tett kísérletek alapján 
konstatáltatok hogy minden nehézség nélkül eltart­
hatok és ez következtethető magára a füstnélküli lő­
porra is. Hogy tehát ezt eltenni nem lehetne, annak 
semmi alapja nincs, ez épen olyan jól megőrizhető, 
mint az eddig használatban volt lőpor. Ezt vagyok 
bátor válaszolni a második kérdésre.»

A harmadik kérdés: «Való-e, hogy az összes lőszer­
készlet az uj ágyuk és lőpornak megfelelően átalakí­
tandó leszen ?

Ezzel egyidejűleg válaszolok a negyedikre: «Ha 
való, mennyi azon költségtöbblet?» Voltam bátor 
mondani, hogy a lőpor miatt ezen ágyuk átalakítása 
nem szükséges. Két igen csekély átalakítás lesz szük­
séges az uj lőpor folytán: az egyik a töltényeknél, a 
másik a dörzsölő gyutacsoknál, de ezek az átalakítá­
sok oly csekélyek, hogy számításba sem jönnek. En­
nélfogva gyökeres átalakítás nem szükséges sem a 
lőpor, sem az ágyuk konstrukeziója miatt és igy el­
esik azon kérdés is, hogy ez mennyi költséggel fog 
járni.

Végre az ötödik kérdés az: «Vállal-e a nemzet 
előtt a miniszterelnök ur felelősséget az iránt, hogy a 
közös hadsereg tüzérsége ma a megkívánt liarczképes- 
ség minden feltételével hir.»

A felelősséget a dolog természeténél fogva azon 
egyénnek kell viselnie, ki ezen szolgálati ágnak élén 
áll" s úgy ezen kérdésben a közös hadügyminiszternek, 
mert az tudja csak megítélni technikailag és hadásza- 
tilag, melyek azok a szükségletek, melyek a harczké- 
pesség fentartására megkívántainak. De nem kívánok 
ezen a cziinen a felelősség alól kibújni, mert tudom, 
hogy a magyar kormányra is háramlik a felelős­
ség bizonyos neme, mert a magyar kormány is gon­
doskodik annak előállításáról, a mi szakértők elő­
adása szerint, a tüzérség harcz.képességének lentartá­
sára szükséges.

Biztosíthatom a t. házat, hogy a magyar kormány 
e részbeni kötelességének megfelel és a tüzérség 
harczképessége a mai viszonyoknak teljesen megfelel 
és azért ez irányban a felelősséget a magyar kor­
mány elvállalni hajlandó. (Általános helyeslés.)

Ezek azon válaszok, a melyeket az egyes kérdésekre 
a képviselő urnák megadni bátor voltam és kérem a 
t. házat, méltóztassék ezen válaszomat tudomásul 
venni. (Helyeslés.)

Ugrón Gábor: T. ház ! (Halljuk ! Halljuk!) Abban 
a kivételes helyzetben van, hogy kijelentheti, hogy a 
miniszterelnök ' által adott választ tudomásul veszi. 
Reméljük, hogy azután a delegáczió előterjesztésének 
rendén a miniszterelnök által most adott válasz teljes 
mértékben igazolva lesz. (Helyeslés.) A válasz tudo­
másul vétetik. ,

Szapáry Gyula gr. miniszterelnök : T. képviselő- 
ház ! Ugrón Gábor képviselő ur egy másik inlcrpellá- 
cziót is intézett hozzám, a hármas-szövetség, illetőleg 
Olaszországnak a Németországgal kötött szövetség meg­
hosszabbításához való hozzájárulása tárgyában.

Bátor vagyok az interpelláczióra a választ a követ­
kezőkben megadni:

Köztudomású azon védelmi szövetség, mely egyrészt 
Ausztria-Magyarország, másrészt Németország között 
1879 óta fennáll, a mely szövetségi szerződés 1888

február 3-án Berlinben, Bécsben és Budapesten a hi­
vatalos lapban egyidejűleg közzétételeit; köztudomású 
az is, hogy ezen szövetséghez később Olaszország is 
hozzájárult.

Mint tényt konstatálom, hogy újabb időben Olaszor­
szág ezen szövetségnek több évre való meghosszabbí­
tásához hozzájárult. (Helyeslés jobbfclől.) Azt hiszem, 
mindenki megnyugvására szolgálhat azon tudat, hogy 
ezen tisztán védelmi és békés alapon nyugvó szövet­
ség további fentartása biztosítva van. (Helyeslés jobb­
fclől.)

Ezen szövetség bcczikkclyezésérc, a mint ez más 
alkalmakkal sem történt, az érdekelt kormányok nem 
szándékoznak előterjesztést tenni és ily előterjesztést 
a magyar kormány sem tehet. (Helyeslés jobbfelől.)

Kérem ezen válaszomat tudomásul venni. (Helyesles 
jobbfelől.)

Ugrón Gábor: Észrevételeket tesz a szövetségi 
szerződés természetére nézve. Ha a megújított szerző­
dés minden pontjában ugyanaz, a milyen volt a régi, 
akkor a mi keleti érdekeink nincsenek benne kellő 
módon megóva.

De lia - úgymond - a régi szerződés mngujilta- 
tott, akkor kellett volna, hogy a mi kovimmytérliamk 
és politikusaink odahassanak, hogy azon eshetőségre, 
melynek tekintetében a múltban kötött szerződésben 
kellő provízió nem látszott lenni és a közzétett czik- 
kolyckben nem foglaltatott, jövőben a kellő garanczia 
megadassék, mert már ez is elviselhetetlen, hogy 
évtizedeken keresztül a Balkán félszigeten levő 
állapotok törvényteleneknek ismertessenek cl, és 
ne legyen bátorsága egyetlen egy nagyhatalomnak 
is — ezt csak egy nagyhatalom ellenzi még — 
azon állapotok törvényességének elismerésére és 
a törvényes rend megszilárdítására alkalmat nyúj­
tani, hanem minden lázongás! törekvéseknek, minden 
bérenczszolgálatra kész egyéneknek alkalom és műd 
nyujtatik, hogy a törvényesnek el nem ismert, ott az 
ország törvényei szerint ugyan fennálló, de nemzet­
közileg törvényesnek el nem ismert rend felbolygatá­
sára akár azon állam keretében, akár pedig a szom­
széd államok területéről merényletek idéztessenek. 
(Igaz ! Úgy van ! a szélső balon.)

De, I. ház, nem akarok tovább a nemzetközi politi­
kával foglalkozni, nem akarok ezen kérdésnek bővebb 
tárgyalásába bocsátkozni ; egyszerűen csak azt jegy­
zem még meg, hogy ha Németország azt akarja, hogy 
a német szövetségnek Magyarországon az a népszerű­
sége, a melylyel eddig birt, továbbra is femnuradjon : 
igyekeznie kell Magyarországot respektálni és Magyar- 
ország állami rendjét saját körében szintén respektál­
talak (Helyeslés a szélső balon.)

Mert azok a folytonos támadások, melyek a magyar 
nemzet ellen, épen Németország konzervatív köreiből 
intézteinek és gyakran a kormányhoz közel álló sajtó 
csatornáin ránk irányittutnak : legkevésbbé alkalmasak 
arra, hogy Magyarországban a német szövetség iránti 
rokonszeuvet fejlcszszék és támogassák. (Elénk helyes­
lés a szélső balon.)

Igyekezzék Németország odahaza német lenni, de 
engedje meg, hogy viszont Magyarország idehaza ma­
gyar legyen. (Igaz ! Úgy van ! Helyeslés a szélső balon.) 
Igyekezzék, mint szövetséges német politikát folytatni, 
de ne lépjen fel úgy, mint a Magyarországban élő né­
metek protektora és védelmezője. (Igaz ! Úgy van ! 
Élénk helyeslés a szélső balon.)

Mert ellenkező esetben gyanú támad minden ma­
gyar ember kebelében, hogy ezen szövetségesünk ké­
sőbbi időre spekulál és elő akarja készítem német 
szellemben Germania számára a dunai tartományokat, 
hogy azok majd egykoron, miként a túlzó németek 
hirdetik, bckvbelcztessenck a német birodalomba. 
(Helyeslés a szélső balon.)

Őszinte és nyílt eljárást kövessünk. Ha mi Német­
ország belügycibc nem avatkozunk, ha mi Lengyel- 
ország és Elszász védelmére nem kelünk, megvárjuk 
és megköveteljük, hogy ő, mint szövetségesünk, ha 
igazán az akar maradni, Magyarországot engedje ma­
gyarnak lenni s idegen népfajok proteklorául ne lépjen 
fel. (Igaz! Úgy van ! Helyeslés a szélső balon.)

A szónok ezután helyteleníti azt, hogy a szövetségi 
szerződés a törvénytárba nem iktaltatik. Felsorol tör­
vény könyvünk bői számos törvényt, melyek ebhez ha­
sonló szerződések beczikkelyczéséröl szólallak. Idézi a 
07-iki 12-iki lürvényczikkct, mely ezt a kormánynak 
kötelességévé teszi. A kormánynak, mely e törvény 
alapján áll, erkölcsi kötelessége az, hogy ezt a tör­
vényt megtartsa.

A törvény — úgymond — határozottan rendeli és 
önök azt mondják, hogy az 1807 : XII. t.-cz. alapján 
állanak. Önök léte, 23 évi kormányzása ezen a tör­
vényen nyugszik. Nem nekünk kötelességünk ezt a 
törvényt lentartani és megőrizni a maga tisztaságában 
és épségében, hanem önöknek. Önök vállalták el azon 
becsületbeli kötelezettséget, hogy ezt a maga épségé­
ben megvédelmezik és megtartják még velünk, még a 
nemzetnek több követelésével szemben is. (Úgy van! 
Ugv van! a szélső balon.) Tehát teljesítsék ezen be­
csületbeli kötelességüket akkor, midőn azt nem velünk 
szemben, hanem a nemzet javára és az alkotmányos­
ság érdekében kell érvényesíteni. (Élénk helyeslés a 
szélső balon.)

Nem veszem tudomásul a miniszter ur válaszát. 
(Zajos helyeslés a szélső balon.)

Szapáry Gyula miniszterelnök : T. képviselőhöz ! 
(Halljuk 1 Halljuk !)! Méltózlassanak meggyőződve lenni 
arról, hogy úgy a külügyi, mint a magyar kormány­
nak főgoudját képezi az, hogy az ország érdekét min­
den irányban biztosítsa és ezen gondoskodásnak kifo­
lyása azon szövetség is, a melyre bátor voltam előbbi 
felszólalásomban hivatkozni. (Helyeslés jobbfelől.) A 
nemzetnek jogát és a 1807. XII. tcz. értelmét a kor­
mány és e házban senki kétségbe nem vonja. De azt 
hiszem, a l. ház két dolgot meg fog engedni. Az egyik 
az, hogy egy oly természetit szerződés közt, a mely­
ről itt szó vall és egy akár kereskedelmi, akár jogvé­
delmi szempontból kötött szerződés közt mégis van 
különbség. (Helyeslés jobbfelől.)

Azt sem lehet másrészt tagadni, hogy vannak szö­
vetségi szerződések, a melyeknek teljes szövegükben 
való nyilvánosságra hozatala úgy politikai szempontból, 
mint az állam érdekét tekintve, nem kívánatos. (He­
lyeslés jobbfelől.)

Ezen indokból kérem a t., házat, méltóztassék vála­
szomat tudomásul venni. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Ugrón Gábor képviselő urnák még egy megjegyzé­
sére kívánok reflektálni. A képviselő ur úgy tünteti 
f»l a német kormányt és annak hivatalos nyilatkoza­
tait, mintha az Magyarország irányában ellenséges 
indulattal viseltetnék. Azt hiszem, konstatálnom 
lehet hosszasabb időre visszamenő számos tény 
últal, hogy Németország, különösen a német kor­
mány, az osztrák-magyar monarchia, nevezetesen Ma­
gyarország iránt a legnagyobb jóindulattal és jó­
akarattal viseltetik (Úgy van! Úgy vau! jobbfelől) és 
a mint kénytelen volnék tiltakozni az ellen, ha a saj­
tónak valamely nyilatkozatáért a magyar kormányt 
méllóztalnék felelőssé lenni, ugv azt hiszem, u német 
kormánynak sem lehel rovására Írni azt, ha a saj­
tóban egyes irántunk rossz akaratú, rzikkek jelen­
nek meg. (Élénk helyeslés jobbfelől.) Es a mint ez a 
barátságos viszony 1879 óta szakadatlanul fennállt 
Németország és az osztr.-magyar monarchia közt, úgy 
meg vagyok győződve arról, hogy ez a jó viszony és 
egyetértés még inkább meg fog szilárdulni, ha tör­
vényerőre fog emelkedni azon kereskedelmi szerződés, 
a melynek megkötése most kilátásban van. (Elénk he­
lyeslés jobbfelől.)
' Ismételve kérem a t.. házat, méltóztassék válaszo­

mat tudomásul venni. (Élénk helyeslés jobbfelől.)
A ház többsége a választ tudomásul vette.
Uray Imre interpellácziójál szombaton fogja előter­

jeszteni.
Szilágyi Dezső igazságiigyminiszter: T. ház! Hoz­

zám több rendbeli intcrpelláczió volt intézve, melyekre 
eddig azért nem felelhettem, mert az illető I. képvi­
selő urak nem voltak jelen. Most bejelentem, hogy 
ezen interpellácziókra szombaton fogok felelni. (He­
lyeslés.)

" Wekerle Sándor pénzügyminiszter: T. ház! A 
Detricli képviselő ur által hozzám intézett interpellá­
czióra én is szombaton kívánom megadni a választ.

Elnök: Tehát az igazságügy és pénzügyminiszter 
urnák a szombati ülésben fognak válaszolni a hozzá­
juk intézett interpellácziókra. Ezzel az ülést be­
zárom.

Az ülés végződik d. u. 2 órakor.

VIDÉK.
* Mezö-Kövesd város mai közgyűlésen — mint 

nekünk táviratozzak — a város első jegyzőjévé Mor­
vái/ Jánost s másodjegyzőjévé Kalló Jenő kistályai 
jegyzőt választották meg egyhangúlag.

+ Zllahról írja tudósítónk, hogy az odavaló szol- 
gabirói hivatalnál sikkasztásnak jöttek nyomára. Hogy 
mi minden folyt ott, azt csakis a folyamatban levő 
fegyelmi vizsgálat lesz hivatva megállapítani, de már az 
előzetes vizsgálat is súlyos beszámítás alá eső cselek­
ményeket állapított meg s ennek következtében Vislci 
Zs. főszolgabíró és Varga, S. szolgaimé hivatali állá­
suktól felfüggesztettek. E szerint Szabó László szolga­
imul Írnokot, a kit már korábban felfüggesztettek, 
igen könnyelmű eljárás, a szolgalmukat pedig súlyos 
hivatali kötelességmulasztás terheli. Hogy mily összeg 
lelt elsikkasztva, még ez időszerűit pontosan meg nem 
állapíthatni, de a hiány pár ezer forintot meghalad. 
A felfüggesztett főszolgabíró helyetteséül Minorich 
Albert tlí. főszolgabírót, a szolgabirónak helyetteséül 
pedig Veress Sándor tb. aljegyzői alkalmazták.

ÚJDONSÁGOK.
— július 22.

— Személyi híreit* Sic kima özvegy trón­
örökösné holnap Mödlingből Mürzstegbe utazik. — 
Lajos Viktor főhcrczeg tegnap Lebnitzbül Ham- 
spáchba utazott. — Jtajncr főhcrczeg tegnap St.- 
Pöltcnből visszaérkezett Becsbe. — Ferdinand fő- 
lierczcg, Károly Lajos főhcrczeg legifjabb fia, Kretus­
ból legközelebb Becsbe fog átköltözködni. -- A 
walesi he rezeg most Waddesdon Malterban időzik 
Rothschild Nándor báró birtokán. — A iiersa suli 
lifliszi lapok jelentése szerint súlyosan megbetege­

dett. — Károlyi Sándor gróf felépülve betegségé­
ből, üdülés végett Béesből Konstantinápolyim uta­
zott. — Bon Pedró ex-csúszár állapotában javulás 
állott be. A császárt nem operálták. — Lavigerie 
bibornok Lyonban súlyosan megbetegedett. 
Nikolajevils "orosz nagyherczeg Gleichenbergbe ér­
kezett. .

— Az Ugron-Uselac-ügy. Uselac és Rukavina 
századosok ma délelőtt bejelentették Gabriányi altá­
bornagy térparancsnoknak, hogy távoznak Budapestről 
s a délutáni vonattal visszautaznak Fiúméba. Hogy 
Uselac százados ezredparancsnokának engedélyé, 
vei tette meg budapesti utazását, azt megerő­
síti maga Ivanossich ezredes, a Fiúméban állo­
másozó 79. gyalogezred parancsnoka, ki szüksé­
gesnek látta, hogy az «Agramer Zeitung» mai számá­
ban nyilatkozatot tegyen közzé ez ügyben. Kijelenti 
hogy Uselac az ő engedélyével utazott Budapestre, 
még pedig azért, hogy egy őt személyesen érintő 
ügyet lovagi as utón elintézzen. Komoly és elhárítha­
tatlan kötelesség teljesítéséről van szó és nem provo- 
kálásról, hanem egy provokálás visszautasításáról, 
»Hogy én és az ezred tisztjei bajtársunkkal egyfor­
mán, éreziink és gondolkozunk — igy végződik a 
nyilatkozat, — az magától érthető.»

Mai közleményünkre vonatkozólag a következő nyi­
latkozatot kaptuk:

-Tekintetes szerkesztőség! Az «Egyetértés» mai 
számában az Ugrón-Uselac ügyre vonatkozólag meg­
jelent közleményével szemben alulírottak, mint Ugrón 
Gábor képviselőtársunk segédei, ezennel kijelentjük, 
hogy mi a közleményben felsorolt képviselőtársainkat 
saját kezdeményezésünkből csupán arra kértük fel, hogy 
ezen konkrét esetben közöljék velünk egyéni véleményü­
ket arra nézve, hogy vajon Ugrón Gábor képviselőtár­
sunk tartozik-e fegyveres elégtételt adni ? Ezen fel­
kérésünk folytán szívesek voltak a közleményben ne­
vezett urak véleményüket egyénenkint velünk közölni 
s miután nevünkben a megjelent uraknak báró Huszár 
Károly köszönetét szives megjelenésükért kifejezte : 
mi a velünk közüli egyéni véleményeket egysze­
rűen tudomásul vettük <;s az ügy elintézésében ere­
deti álláspontunkhoz híven, tovább is úgy jár­
tunk el, mint meggyőződésünk szerint eljárni kel­
lett. A felhívásunkra megjelent urak tehát ez 
ügyben nem tanácskoztak, elvi határozatot nem hoz­
lak, nevezetesen pedig nem mondották ki, hogy a 
képviselő a házban elmondott sértő kifejezéseiért 
egyáltalán nem volna felelősségre vonható. Miután 
pedig a kérdéses közlemény képviselőtársaink bizalmas 
vélemény nyilvánításának ily színezetet látszik adui 
kérjük ezen nyilatkozatunk közlését. Budapest, 1891. 
július 22. Tisztelettel Gr. Uorváth-Tholdy Lajos, 
Rohonczy Gida. >

E nyilatkozatra megjegyezzük, hogy a mi tudósítá­
sunk is kiemelte, hogy Ugrón két segéde saját ini- 
cziattvájából kérte fel a közleményben felsorolt kép­
viselőket.

Kolozsvárról, mint nekünk táviratozzak, a követ­
kező táviratot küldték Ugrón Gábornak: -Tisztelt 
képviselő ur! A fiumei ügyben mondott interpellá- 
cziója nemzetünk legbecsesebb jogainak védelmezőse. 
Midőn önt ezért fegyver élére akarták állítani, a par­
lament szabadságait támadták meg. Megértettük kép­
viselő ur helyzetének nehézségét, mert férfinak min­
dig könnyebb verekedni, mint nem verekedni. De ön 
a nehezebb utat választotta, ezzel is dokumentálván, 
hogy alkotmányunknak nincs jobb vitéze, mint ön. 
Ezzel ön megoltalmazta parlamentünk szabadságát. 
Fogadja ezért hálás köszünelünket és tiszteletteljes 
elismerésünket. Hazafias üdvözlettel a negyven• 
nyolczas függetlenségi párt hívei. >

— A kereskedő-ifjúság Barossnak. A kereskedő- 
ifjúság háromszázas bizottsága holnap este 9 óra­
kor tartja utolsó gyűlését a Baross miniszternek 
átnyújtandó album ügyében. Az albumot július 
2ö-án ötventagu bizottság adja át a miniszter­
nek. Este bankett lesz, a melynél a közélet 
sok kiváló embere ígérte megjelenését. Az album 50 
czentiinéter bosszú, 38 ezenliméter széles angol disznó­
bőr-kötésű könyv. A tábla négy sarkát négy elefánt- 
csont-medaillon disziti, a melyekre a miniszter tevé­
kenységét szimbolizáló képeket festett ügyes kéz. A 
négy sarkot szép zománcz-szalag köti össze és díszes 
keretet ad Baross zománezmiivii ezimeréhez, mely 
középen látható, a vaskorona renddel.

— A szoczlaliaták kizáratása az országos ipar- 
tanácsból. Úgy értesülünk, hogy Baross Gábor ke­
reskedelemügyi miniszter levelet intézett a < munká­
sok ált. betegsegélyező- és rokkant pénztárhoz», mely­
ben kijelenti, hogy ez egylet részéről annak idején az 
ő felhívására az ipartanácsba küldött képviselők (dr. 
Csillag Zsigmond és Kürschner Jakab) további

— Ha ün nem vádolt és nem gyanúsított is, 
mondá. — mások bizonyosan megtették mind a 
kettőt: atyja, meg az a rendőrbiztos ... Ne ta­
gadja. hogy ők végre is azt kezdték gondolni . .. 
a mi már korábban is eszükbe juthatott volna. .. 
hogy én vagyok a Lord Hamson gyilkosa!

— Hát valóban az?
Lady Ellen olyan mozdulatot tett, mely minden 

kétségét kizárt, de még szóval is erősíteni kívánta 
bűnösségét.

— Igen. az én kezem oltotta ki életét... Oh 
ne riadjon hátra, Arthur, ne húzódjék el tőlem, 
mert midőn megvallom, hogy sógoromat megöltem, 
semmiféle «bűntény«-nyel sem vádolom magainat. 
Ha megöltem is, nem szándékosan tettem . . . Lsük 
Olvan ártatlan vagyok, mint ön . . . Nem hiszi ?

— Ártatlannak akarom hinni, Lady Ellen, mert 
hiszen becsületemet adja vissza ezzel a vallomás­
sal : de ha nem hinném is ártatlannak, akkor i* 
köszönettel fogadnám, hogy megszabadít gyötrel­
meimtől. Legyen róla meggyőződve, hogy minden­
kor igaz barátja maradok.

— Barátom ? szólt Lady Ellen, elkeseredve ettől 
a hideg szótól, mely szivének forró vagyat néni 
elégítette ki ... Barátom ? Valamikor értettem ezt 
a szót, és ábrándjaim sok ideig nem is kívánták 
egvebet ... De azután hidegnek, kevésnek talál­
tam ezt az érzést, és többre, hőbb érzelemre só­
várogtam.

Arthur zavarban volt. Félt ettől a heves szen­
vedélytől, mely főiizgatta és a melyre becsülettel 
nem adhatott "feleletet. Félt, hogy az a szelíd von­
zalom. melyet Juliette iránt táplált, meg log hódolni
ennek a tüzes szerelemnek. , , ,. .

De Lady Ellen nem is nézett ró, esak folytatta.
— Mikor megértettem, hogy mi történik szivem­

ben. azt hittem, hogy az, kiben vagyaim, abrand- 
jaim megtestesültek, szintén úgy érez, mint én. Uh, 
mert hiszen olvan gyöngéden, olyan ke •
szélt velem ! Csak lassankint értettem meg, ismer­
tem föl. hogy o csakis azért közeledik ózzam, 
hogy másról beszéljen velem, másról, a kit akkor
még szerettem ... , ., . •Ellen megállóit. Arthur nem mert felpiHantam, 
nehogv megtántorodjék elhatározásában • •■ • 
szép lehet most szenvedélyében ez a veszedelm

nő! gondolá magában ... , ,,,,— De meg voltam bosszulva, vagy legalább azt 
hittem, mert tudtam, hogy Maud milyen hideg tér- 
mészetü és milyen knezér ... He lassankmt azt 
kellett látnom, hogy az ő szive is fólmelegszik, s a 
megvetést, a fájdalmat a lcgszilajabb, kg““"? 
féltékenység váltotta fel bennem . - - késztetett

arra, hogy bosszul álljak mind a kettőjükön . . . 
Lord Harrison megtudta, hogy háza becsületét ve­
szedelem fenyegeti, egy este haza is hívták az 
éjféli órára, és . . .

— És ? . . .
Arthur reszketve várta a döntő vallomást. Olyan 

esdeklő pillantással tekintett föl, hogy Lady Ellen­
nek lehetetlen volt ellentállnia. Lassabban, de nem 
kevésbé szenvedélyes hangon folytaid :

— Én vezettem be, én adtam is a kezébe a 
fegyvert, én gerjesztettem fül benne a lelki erőt, 
melyet az ópium elzsibbasztott, s midőn annyira 
hoztam, hogy mámoros, félőrült lett a bosszu- 
szomjtól és rémes mosolylval mondá : «Annyi már, 
mintha meg volnának halva mind a kotten! . . .» 
megijedtem attól, a mit cselekedtem, vissza akar­
tain tartani a kart, melyet magúm fegyvereztem 
föl, csillapítani akartam a dűld, melyet én gerjesz­
tettem föl. De már késő volt . . . Térdre borultam 
előtte, visszataszított. A félelem, a harag őrültté 
tett... ki akartam csavarni a kezéből a fegyvert... 
Nem engedte ... A küzködésben a cső megfor­
dult . . . Hogyan sült cl először, magam sem tu­
dom, mert bizonyos vagyok benne, hogy csak az 
agyút fogtam . . . És nyomban azután másodszor 
is""eldördült a fegyver . . . Elbocsátottam és mene­
kültem . . . Csipkekendőin véres volt, levetettem, 
tűzbe dobtam . . . Levetettem a ruhámat is, mely 
talán szintén véres volt, és csak ekkor gondoltam 
arra, hogy megmentsem magamat azzal, hogy önt 
megmentem ... A többi nem lonios ... és most, 
Arthur, hogv már mindent tud, idenyujtjn-e ne­
kem a kezét,"megbocsát-e nekem, akinek csak az 
az egy bűnöm van, hogy szeretem önt ? . . .

Mellette van, szeméből köny ömlik és arcza 
olyan szelíd, olyan bájos, hogy Arthur .. . félve 
húzódik hátra.

Lady Ellen pedig egyszerre kiábrándul.
— Uram, ön hitvány ember, hogy mindezt vé­

gig hagyta mondanom. De ne diadalmaskodjék 
még .. . Azt, a mit mondtam, senki sem fogja meg­
tudni. Ha legalább megtalálta volna azt az egy 
«emberies» szót, melyet őszinteségemért talán meg­
érdemelnék, talán mindent megírtam volna az 
atyjának. De most már szó sincs róla. Hiába fog 
ön neki mondani akármit is, nem fogja elhinni... 
Az ő szemében mindig gyilkos marad ön!

— Csalódik, Lady' Ellen, szólal meg egyszerre 
az államügyész hangja, ki, fölemelve a hálószobába 
nviló ajtó kárpitját, Chevrier-vel együtt belép. — 
Meggyőződésem már különben is rendületlen volt. 
Mindent tudtam.

— Ah! kiált föl Iad« Ellen, megvető Dillantás-

sal sújtva le Arthurt, ki rőstelli a szerepet, n mo­
lyét játszott, — ön tudta, hogy rám lesnek és mégis 
beszélni hagyott? Nem tévedtem hát az imént, 
mikor hitvány embernek neveztem.

— Semmi hitványság sincs abban, ha az em­
ber bármi módon is vissza iparkodik szerezni be­
csületét. Maga is el fogja ezt ismerni, Lady Ellen, 
ha majd visszanyeri nyugodtságát s megszabadul 
a lelkifurdalástól, mely mostanig egy ártatlan em­
ber üldözése miatt bántotta . . . Emeld föl a feje­
det, fiam ... A mi pedig önt illeti, Lady Ellen, 
mindnyájan örülünk annak, hogy fiam ártatlan­
ságával együtt az ön ártatlanságáról is meggyő­
ződhettünk.

Beszélhetett volna még tovább is, Lady Ellen 
már nem hallgatja. Még egy szerető és gyűlölő 
pillantást vet Art hurra s lassan, büszkén távozik.

*

Még néhány hét lelt el és Arthur de Brézé, 
"lelki nyugalmát visszanyerve és teljesen meghó­
dolva a bájos Juliette szende ártatlanságának, bol­
dogan teljesíti atyja leghőbb kívánságát, mely most 
már neki is legforróbb vágya. A két öreg ur közt 
a fiatal pár boldogsága által még szorosabbá válik 
az a kötelék, mely évek hosszú sora óta benső 
barátságban fűzte őket egymáshoz.

És Lady Maud ? Lady Maud, gyászidejének le­
teltével, mely alatt épenséggel nem gyászolt, nőül 
ment Lord Howardhoz, ki olyan fontos szerepet 
játszott volt abban, hogy a Lord Harrison «ön­
gyilkossága» köztudomásra ne jusson. Lord Howard 
meg van róla győződve, hogy az ő «elődje» való­
ban öngyilkos volt. Hivcbb-e hozzá Lady Maud, 
mint előbbi férjéhez, ahhoz az emberi roncshoz ? 
Higyjűk, hogy igen s hogy ha tovább kaczérkodik 
is, ez csak ártatlan mulatság.

Lady Ellenről csak annyit tudhatunk, hogy egy 
évvel az önvallomása után Bótnában, hol az any­
jától örökölt palotában lakott s tovább ábrándo­
zott, jegyet váltott egy érdekes, halvány nrczu 
lengyel nemessel, a kit kitűnő zenésznek tartottak. 
Reméljük, hogy ábrándozó lelke ebben a házasság­
ban végre föltalálta a keresett ideált s őrökre el­
feledte a borús múltat.

(Vége.)

AZ ANYÄJEGY.
REGÉNY. 8

Irta i BBNICZKYNÉ BAJZA LENKE.
— Majd a tavaszszal, viszonzá hidegen Fány, 

kit bosszantott az a nagy lelkesülés, mit a Zentaiak 
Mari iránt elárultak.

Karol inra mindig nagyon rosszul hatottak unoka- 
buga szavai s a férfiak sem titkolhatták e fölött 
megrovásukat. Annál inkább csodálkoztak most a 
fölött, hogy Fány maga emlité meg Mari jövetelét, 
sőt határozott óhajtásának e miatt adott kifejezést. 
Az azonban nem látszott Ínyére lenni, hogy Zentai 
személyesen akart érte menni.

Ez úgy látszott, nem egyezett meg terveivel. 
Neki nem volt érdekében, hogy Zentai többet 
tudjon meg nála Mokrinban, mint a mennyit ő 
jónak látott a múltból elbeszélni s kissé türelmet­
lenül válaszolt e nem várt ajánlatra.

— Azt hiszem, mondá majdnem gunynyal, a 
Mari állásában levő leányoknak nem kell kisérő.

— Ellenkezőleg, viszonzá hévvel Elemér, éppen 
mert ő soha sem volt távol ama helységtől, köny- 
nyen baj érhetné.

— Miféle baj? A vasúton nem lehel eltévedni.
— Mindegy! Én érte megyek, — mondá nyu­

godt határozottsággal az öreg Zentai, s ezzel vége 
lett a tárgyalásnak, mely Fányra nézve oly kelle­
metlen volt, hogy Mari jövetelére előadott egész 
tervét már szánni-bánni kezdte.

De most már nem lehetett azt megváltoztatni. 
A mi nála szeszélyből eredt, mert az igazat meg­
vallva. szivének nem volt e tervben semmi része, 
azt a többiek nagyon is melegen karolták fel, s er. 
féltékeuynyé, irigygyé tette őt. De mindamellett szobá­
jába ment és irt Marinak, felhívta őt a látogatásra ; 
de kérő, meleg szó abban nem fordult elő, sőt 
Fány majdnem úgy fogalmazta a levelet, hogy Mari 
ne fogadhassa el a meghívást.

A válasz pár nap múlva megérkezett. Telve kö­
szönettel, hálával, nyájas szavakkal, de a kívánság 
megtagadásával ... Az ok, hogy miért nem jöhet 
Mari, az volt, hogy nagyanyja gyengélkedik és 
ezért sem őt, sem a háztartást nem hagyhatja el.

De az eszme a Zentaiakban meg volt pendítve 
s mindnyájan különös s hü szeretettel csügtek 
rajta. Égy napon Zentai kinyilatkoztatta, hogy 
elmegy Kalmárékhoz és személyesen beszéli rá Ma­
rit a jövetelre.

Fány ez ellen semmit sem tehetett. Az öreg Zen­
tai pár nap múlva el is utazott Elemér társaságá­
ban, ki öreg nagybátyját hosszabb kirándulás vagy 
utazásra nem ereszté egyedül.

Ez Fányt még inkább boszantotta.
— Nagyon is nagy dolgot csinálnak Mariból, 

mondá keserűen Karolin néninek, kire kellemetle­
nül hatott ez a nyilatkozat, mint mindig, ha Fány 
szívtelenségét kellett tapasztalnia.

Időközben azonban valami igen különös dolog 
történt.

Egv nappal a férfiak indulása elöli Fány ismét 
levelet kapóit Mokrinból, mely kedély állapotát tel­
jesen megváltoztatta.

Senki sem tudta, hogy ismét Mari irt. neki, csak 
a postabélyeg mutatta, hogy hóimét érkezett a le­
vél, mely karolin kezén ment keresztül s mely 
Fánynak észrevehető nyugtalanságot okozott.

Megdöbbenését nem tudta eltitkolni és e levél 
vétele után sietteté nagyatyja távozásit. Érdekkel 
tudakozta, mikor jönnek vissza és mindnyájuk nagy 
csodálkozására majdnem könyörögve mondd, hogy 
mindenesetre hozzák el Marit, ki neki nagy szo­
morúságot okozna, ha nem jönne velük.

Ezt a változást nem vehették másnak, mint egy 
uj szeszélynek, mit Fánynál minden lépten-nvomon 
tapasztalatok kellett, s mi rokonait nemcsak bo­
szantotta, de gyakran el is keserítette, mert jelle­
mének megbízhatóságát teljesen kétségessé tévé. 
Pedig ez a változás most az egyszer nem volt 
szeszély. A vett levél pár szava megdöbbentette 
Fánvl. Maga sem tudta miért, de rettegett annak 
rejtett értelmétől. Számtalanszor átolvasva annak 
tartalmát, azon meggyőződésre jutott, hogy neki 
Marival okvetetlen, még pedig mielőbb beszélnie 
kell.

A levél tartalma ez volt:
Ha tudnám, hogy leveleid senki más kezébe nem 

kerülnek, tudatnék veled egy borzasztó dolgot. 
Légy készen a legrosszabbra. Nem voltunk képesek 
azt tőled elhárítani... Tudasd mielőbb, irhatok-e 
tartózkodás nélkül, s rögtön felelni fogok és meg­
írni azt, a mit most nem mertem tenni.

Mari.
E sorok a legnagyobb rémületbe ejtették Fányt.
Ismerve gyermekkorának társnőjét, tudta, hogy 

azt csak a legkomolyabb veszély indíthatta e sorok 
írására. Tudta, hogy annak minden állítása igaz s 
aggodalmai szívből jönnek. De miben áll rá nézve 
ez a veszély ? Mi érhetné őt ? Az első perezben 
Darnaira gondolt, kinek egykor ígéreteket tett s 
kiről meg volt győződve, hogy őt szenvedélyesen 
szereti. E gondolatnál elégült mosoly könyezé ajkait, 
Hogy is lehetne az másként ? De ez a szerelem 
most, jelenlegi helyzetében alkalmatlanná válhat­
nék neki.

Mii akarna tőle most már Darnai ? Ki emlékez­
nék az egykori Ígéretekre ? Neki most már más 
kilátásai voltak. Szép, gazdag volt. A fővárosban 
élt. Tekintélyes családhoz tartozott!

Valóban nevetséges volna, ha az egyszerű vadász­
legény ilyenre még csak gondolni is merne ! És ez 
eszmére még aggodalma közben is hangosan fel- 
kaczaeolt. ,. De aztán tovább fü'.xt eszméit, eszébe
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tözremüködésére nem reflektál** A kereskcÖeTem- 
Igyi miniszter ez újabb elhatárolásán»! iudílá 
okait nem közli az clöl cmlitctt egylettel, a 
beavatottak azonban azt hiszik, hogy a szoezialista 
urak képviselőinek az ipartanácsból való kiejtése némi 
Összefüggésben van azzal, hogy az utóbbi alföldi mun­
kászavargások értelmi szerzőiül ugyanazon urakat tart­
ják, a kik a nevezett egylet élén állanak; más­
részt pedig az a modor és éz a hang, melyet ezek 
az urak a polgári- és iparos-osztálylyal, valamint újab­
ban a sajtóval szemben is használni jónak láttak, a leg­
szélesebb körökben visszatetszést szült. Végre pedig — 
és azt hisszük ez a legfontosabb ok — az az egylet, 
melynek képviseletéről itt szó van, tulajdonkcpcii hu­
manitárius egylet gyanánt alakult és a munkások segé­
lyezése volna kizárólagos föladata. Az egylet vezetői 
azonban a fősulyt az internaczionális propaganda kö­
vetésére helyezik. Miután pedig a keresk. miniszter 
annak idején igazi jóindulattal és nemes szándékkal 
akarta, hogy a munkások hivatott szószólói óhajaikat 
és panaszaikat illetékes helyen megfelelő módon ki­
fejthessék és érdekeik érvényesítésére nekik mód és 
alkalom nyujtassék: nagyon valószínű, hogy a munká­
sok képviseltetésének másnemű, alkalmasabb módjáról 
fog már a közeljövőben gondoskodni.

— A walesi herozog tisztázása. Mr. Stead, ki 
néhány évvel ezelőtt a Pali Mail Gazettbcn feltűnő 
leleplezéseket csinált London erkölcsi állapotairól, 
szükségesnek látta, hogy a walesi herczegct védelmébe 
vegye. A Rewiew of rcwicw czimii lapjában azt írja, 
hogy a walesi hcrcxegről közrebocsátott hírek túlzot­
tak voltak s hogy az ismert kártyakalandot is félre- 
magyarázták. Sok dolog, a miért a herczegct vádolják, 
egyszerűen abban a tétlenségben leli magyarázatát, 
mond Mr. Stead, a mire egy trónörökös kárhoztatva 
van. Abban a helyzetben vagyok, hogy síkra szállhatok 
az ellen a sok hazugság ellen, a mit a walesi her- 
czeg ellen világgá bocsátottak. Egy szó sem igaz 
azokból a hírekből, hogy n herezeg el van adósodva s 
hogy az uzsorások nyomorgatják. Legjobb forrásból 
eredő értesüléseim szerint, nincs a herczegnek oly 
adóssága, a mit huszonnégy óra alatt az utolsó fillérig 
ki nem JHethctue. Az a hir sem igaz, hogy sandring- 
hanii kastélyát akarta volna elzálogosítani Hirsch 
bárónak. Ez a hir nem egyéb mesénél, ezt pedig az 
ország remélhetőleg szívesen veszi tudomásul. Mindeze­
ket pedig oly férfi szavára írom meg, ki tökéletesen 
ismeri a helyzetet s képtelen az ámításra,

— Előkészületek a londoni higiénikus kon­
gresszusra. A londoni higiénikus kongresszus magyar 
Végrehajtó bizottságának a tagjai: Fodor József, Csa- 
táry Lajos, Kőrösy Sándor és Török Sándor ma ülést 
tartottak, melyben elhatározták, hogy a magyar orvosi 
és tudományos közönséget az összes hírlapok utján 
fel fogják hívni a walesi herczcg elnöklete alatt tar­
tandó kongresszusban való részvételre. A behatási 
dij, 12 forint, Kőrösy statisztikai főnökhöz küldendő; 
t menetjegyek Londonba és vissza Budapestre a in. 
kir. államvasutak menetjegy-irodájában válthatók. A 
jegyek a második osztályban mintegy 90, az első osz­
tályban pedig 130 forintba kerülnek. Felolvashatott 
tgjfezersmind dr. Duka Tivadar, Londonban éló' jeles 
hazánkfiának levele, ki a kongresszusra érkező honfi­
társainak támogatására késznek nyilatkozott.

“* A monakól herczeg fölolvasása. A líionakói 
herczcg július hó 16-án Edinburghban a «Royal 
»ocielyben» felolvasást tartott nagy közönség előtt. Az 
írdekes felolvasásnak «Lj hajó a tenger tanulmányú- 
tására» Volt aczimo. A herczcg szenvedélyes termé- 
jzetbuvir » «Hirondcllc: nevű jachtján evek óta ta­
nulmányozza ■ tengert. Hogy kutatásait minél lelki- 
ismeretesebben végezhesse, «Prince Alice ■ nevű jacht­
ját a tudományos czélnak megfelelőleg rendezte be. A 
maga nemében páratlan hajó minden képzelhető tu­
dományos szerszámmal el van látva. A herczcg föl- 
olvasásának legérdekesebb pontja az volt, mikor a 
tenger hullámzására vonatkozó tapasztalatait beszélte cl.

UJ magyar nemen. A király Meugcbaucr 
László budapesti Írónak és az osztrák-magyar bank 
felülvizsgálójának, valamint törvényes utódainak, a 
magyar irodalom terén szerzett érdemei elismeréseid, 
i magyar nemességet adományozta.

— Valter az oláh memorandumra. A magyar 
ifjúság válaszának magyar példányait tegnap mind 
»elküldték. Egy-egy példányt kaptak a kúria, királyi 
tábla elnökei és tanácselnökei, a törvényszékek és 
ügyvédi kamarák elnökei, a m. kir. honvédség tábor­
nokai és ezredesei, a tanfeliigvelőségek. a horvát or­
szággyűlés magyar elnökei és számos horvát képviselő'. 
Ezenkívül megküldték még a válaszirat példányait az 
ország összes közművelődési- és közhasznú intézeteinek 
és egyleteinek. A német- és franczia nyelvű példányok 
szétküldését szintén megkezdték s az expediálás né­
hány nap múlva teljesen be lesz fejezve. Megemlítjük,

jutott Darnai szenvedélyes jelleme. Ez az ember 
mindenre képes ! gondola.

Ah bah ! Mitől félhetek. Nagyapa egyszerűen ki­
utasítja őt s én kinevetem ...

Ez a gondolat kissé lecsendesité aggodalmait Bar­
nái™ nézve, de később azon tűnődött, hátha va­
lami más veszély fenyegeti őt. De mi ?

Még csak sejtelmével sem bírhatott annak, a 
ruirőJ Mari irt levelében. És még som bírta 
legyőzni aggodalmát. Alig várta, hogy kitűzzék a 
napot, melyen rokonai indulni fognak Mokrinba. 
Siettető elutazásukat s kérte őket, hogy jöjenck 
Marival együtt mielőbb vissza, mert ő nagyon vá­
gyik már annak láthatása után s nagyon szomorú 
lenne, ha nélküle térnének vissza.

Mindez csodálatos volt Fánvnál és érthetetlen, 
mint még számtalan dolog jeliemében.

ÖTÖDIK FEJEZET.
Kalmáréi Paskál távozása után a legnagyobb 

nyugtalanságban tölték a napokat.
Nem tartották ugyan valószínűnek, hogy a nagy 

fővárosban az elzüllőtt ember feltalálhassa Zentait, 
kiről semmi egyebet nem tudott, mint nevét. De 
másrészt tartottak Paskál ügyességétől, mert a ki 
annyit hányódott-vetődött az életben mint ö, 
könnyen szerezhetett magának tudomást az öreg 
kereskedő kiléte felől, kinek neve, vagyona és múltja' 
számos nagy összeköttetései által bizonynyal isme­
retes volt a fővárosban s még azon társaságban 
is tudhattak róla, hol Paskál megfordult odaérke- 
zése után.

— Az ilyen ember meg tudja találni a mit ke­
res, monda sóhajtva Kalmár. Hogy pedig keresni, 
kutatni fogja Zentai urat, az bizonyos, mert nem­
csak leányát keresi nála, hanem megtudva, hogy 
az gazdag, pénzre számit. De nemcsak ez volt a 
mi felelemmel töltötte el Kalmárékat, hanem majd­
nem kétsógbeejté azon tudat, hogy Mari a Zentai 
unokája, mert mindnyájan ismerték a Fány nya­
kán, közvetlen füle mögött a feltűnő fekete lencsét 
az «anyajegyet», mi kétségtelen bizonyítéka volt 
Paskál állításának, ki magával horda* a levelet s 
ez minden kétséget kizárt. De nemcsak az öregek 
toltak kétségbeesve a felfedezés miatt, hanem 
Mari is, ki hallani, de még gondolni sem akart 
apa, hogy Fány az, kinek itt kellene lenni, ő pc- 
•dig Zentai unokája. Lcvertnek, betegnek érző ma­
gát azon nap óta, melyen Paskál házukba lépett.

Idegen, ismeretlen emberek között töltse ezentúl 
Életét, kik neki eddig semmik sem voltak s kiknek 
szinti ily közönyös voltra két leány közül bármelyik 
az. Jut nyakul ríttuk. Lz a gondolat clviselhe-

fhagy a «Válasz» bolgár nyelven is meg fog jelenni. A 
fordításról Stvausx Adolf gondoskodik.

— A kolera egy Kairóból érkezett újabb' távirat 
szerint Mekkában ííapról-napva veszedelmesebb mér­
veket ölt. Vasárnapig 360 halálozás történt ott kolera 
következtében. A táviratban nincs említés arról, hogy 
mennyi idő alatt pusztult cl ez a 360 ember. A kor­
mány El-Torba katonaságot rendelt ki, melynek fel­
adata, hogy a kibocsátott vesztegzárszabályok szigorú 
megtartására ügyeljen. — Konstantinápolyból ma szin­
tén kaptunk táviratot, mely szerint Mekkában tegnap 
401 ember halt meg kolerában, a mi ha igaz, a jár­
vány rendkívül gyors terjedését jelenti. Allepóban is 
terjed a kolera. A N. Fr. Pr. legutóbbi hírei szerint 
ott 30 haláleset fordult elő.

— Nagy vihar volt tegnap a felsővidéken. Mint 
schncczbányai tudósítónk táviratozza, a vihar Bélabá- 
nyánál a vasúti hidat elszakította. A vasúti közlekedés 
Selmeczbánya és Garambcrzcncze közt legalább egy 
hétig szünetelni fog. Még kocsival is csak Szklenón át 
lehet közlekedni. A vihar a vilmyei hányában is nagy 
károkat okozott. — Nyitráról szintén nfiele hir érke­
zik. A nyitrnvölgyi vasútvonalon a nagy vihar sok 
kárt okozott. Zsámbokrct és Bossány közt a vasúti 
töltést racgszakgatta a viz. — Marlonvásáron a múlt 
pénteken szintén óriási jégvihar volt, mely a vetések­
ben nagy kárt tett.

— Bányaszerencsétlenség Esztergomban. Esz­
tergomi tudósitónk táviratozza, hogy ott a st rúzsa- 
hegyi kőbányában ma szerencsétlenség történt. A bá­
nva egy része beszakadt s Cseriül János munkást a 
leomolt kőtömeg agyonzuzla.

— Meglopott egyetemi tanár. Kolozsvárról azt a 
távirati értesítést kapjuk, hogy dr. Geher Ede egye­
temi tanártól Wcisz Móricz nevű szolgája sok és 
drága értékpapírt lopott, azután megszökött. A szolga 
álkulcscsal nyitotta fel a Werlhoim-szckrényl, melyben 
a papirok voltak. Berlinből levelet irt, a melyben tu­
datja, hogy Amerikába szökik.

— Régészeti lelet. Árvamegye Krasznahorka nevű 
községében, mint levelezőnk írja, egy ottani füldmives, 
Gress János, kavicsásás közben igen érdekes, bronz- 
huzalból készült díszítményekre, karikák-, kapcsok és 
egyéb ősregészeti tárgyakra akadt. Dr. Ku.x Márk 
kerületi orvos által figyelmeztetve, a bionz-ikincset» 
ifj. Kubinyi Miklós szerezte meg gyűjteményi) szá­
mára.

— Félszázadon tanítói jubileum. Hain ez Béla, 
budaeörsi főlanitó e hó 23-án üli meg tanítóskodásá­
nak 50 ik évfordulóját. Haines Béla féluzázados taní­
tóskodása alatt, mindig idegen ajkú községekben mű­
ködött cs mindenütt nagy érdemeket szerzett a ma­
gyarosodás terén. Most már 25 éve Budacörsön tanít, 
hol szintén egyik fejlesztője a magyarosodásnak.

— Béke Csanádi: an. A Inittonyai lázadás leverése 
óta a legnagyobb csend meg nyugalom van Csanáil- 
megyében. .1 leskő alispán intézkedésére a hetedik 
had test parancsnok síig a -tűik ezrednek Makóra meg 
Nagylakra kirendelt egy-egy századát, továbbá a S3-ik 
ezrednek Battonyára kirendelt egyik századát vissza­
vezényelte Szegedre. Egyidejűleg megszűnt a Mező­
hegyesen felállított segéilcsapat-főparaursnokság is. 
Csanádmegye területén jelenleg még liatlonyáu, Ko- 
vácsházáu és Apáczán van egy-egy század katonaság, 
a mely előreláthatólag a kukoricza-törés idejéig ott is 
marad.

— A bokazcgl Scsevallo birtok ováb kézben.
A hokszegi merénylet óta híressé vált uradalom Scse- 
vallc marquis kezéről, valószínűleg aradmegyei svábok 
birtokába kerül. Az uradalom volt gazdája, mint tudva 
van, nem érez magában semmi kedvet ahhoz, hogy 
visszatérjen arra a helyre, a honnan csak nehezen tu­
dott élve szabadulni. A birtok a merénylet óta eladó. 
Alkudozások is folytak, de eddig nem vezettek ered­
ményre, most úgy áll a dolog, bogy a birtok eladása 
egészen bizonyos. Az oleki svábok közül ugyanis több 
vagyonos gazda társaságot alakított abból a ezélból, 
hogy közösen vegyék meg a birtokot. A sváb konzor- 
czium, amint a vétel megtörténik, a birtok egy részét 
kisebb részekre osztva, eladja az doki sváb parasz­
toknak törlesztésre. — A vevők áttelepednek ltok- 
szegre s a vasúti állomás közelében uj községet alapí­
tanak. A hírhedt, vosz-crkölcsü vidéknek csak javára 
fog válni, ha egy békés indulatu, munkás svábfalu 
keletkezik a közepében.

— Bolygó zsidók. Nem a regényíró Sue, hanem a 
nagyon is prózai Times Dalziclje ad hirt arról a 
bolyongásról, a mi az Oroszországból kivándorolt zsi­
dók közül egy kisebb csoportot legközelebb ért. 
Huszonnyolcz orosz zsidó akart kikötni a napokban 
Newvorkban. Partraszállás előtt megjelent a hajón a 
pénzügyminisztérium egyik hivatalnoka, ki a buszon- 
nvolcz zsidónak a partraszállását megtiltotta. A felvett 
jegyzőkönyvben a zsidók egyhangúlag azt vallották, 
hogy eredetileg Angliába szándékozlak megtelepedni, 
azonban egy tekintélyes angol zsidó az angol kormány­
nál mindont elkövetett, hogy oda ne mehessenek, mert 
Anglia úgy is túl van halmozva munkásokkal. A hu­
szonnyolcz bolygó zsidót most visszaszállítják Európába.

— Boulanger gyásza. Boulangert teljesen leverte 
kedvesének, Bonncmnin asszonynak a halála. Mikor a 
halottat letelték az ixcllosi temető sírboltjába, Bou­
langer elszédült s barátai segitetlék kocsijába. Állító­
lag ekként nyilatkozott egyik barátja előtt: «Tehát 
egészen egyedül maradtam 1 Nehány hű barát meg fog 
ugyan még látogatni, de hát ez sem a hazában törté­
nik. Öreg édes anyám tudom nem hagy cl, azonban 
ö is nagyon el van gyöngülve s félek, hogy innen is 
katasztrófa ér.» A Gaulois egy munkatársa pedig azt 
írja, hogy Boulanger neje és lánya csak azt várják, 
hogy a tábornok ejtsen ki egy biztató szót s rögtön 
hozzásietnek, hogy száműzetése terheit megkönnyítsék.

— Gyilkos mostohaapa. Alibunáron Czerován 
Kuzma gazdaember régóta rossz viszonyban élt már 
a mostoha fiával. Czerován roppant összeférhellen, 
kegyetlen természetű ember, a kitel akárkinek is ba­
jos volt kijönni. Hirtelen haragjában nem nézett sem­
mit ; ütött, vert, zúzott ilyenkor mindent, a mi a 
kezotigyébo került. Családjának, de különösen mostoha 
fiának rettentő sokat kellett a vadállat! ter­
mészetű embertől elszenvedni. Mikor a szegény 
hu még kis gyermek volt, minden csekélység­
ért agyba-főbo verte s most, hogy felnőtt s 
legényszámba ment, a legfurfangosabb módon kínozta. 
Az az idők folytán halálosan meggyülülte az ifjút, mi­
nek az lett a következménye, hogy napirenden volt 
köztük a szóváltás. A napokban Czerován olyas vala­
mit parancsolt a mostoha fiának, a mit ez nem akart 
megtenni. Ebből heves szóváltás keletkezett, miközben 
Czerován dühében egy éles baltát kapott föl a földről 
s azzal a szó szoros értelmében széthasogatta mostoha 
fiának a fejét. A boldogtalan legény az első csapás 
után szörnyet halt. Á gyilkos mostohát a csendőrök 
elfogták s átadták a törvényszéknek.

- _ Hiénaszivű anya. Magyar-Csckén E. E. úrnő 
cselédjének hosszabb idő óta viszonya volt egy le- 
génynycl. A viszonynak nemsokára meg is lett a kö­
vetkezménye, a leány ikreket szült. A minden emberi 
érzésből kivetkőzöd?)!I anya, hogy bűnének szégyenét 
eltakarja, gyermekeit elásta a szemétdombba, éjszaka 
pedig kikaparta a kis halottakat s bele dobta őket a 
kútba. A kisdedek hulláit másnap reggel megtalálták, 
a vadálatli nőt pedig, ki az anya elnevezésre ily 
égbekiáltó módon lelte magái érdemtelenné, elfogták.

— Időjárás Budapesten. Ma reggel még hűvös, 
esős időnk volt, de a nap folyamán a felhők lassankinl 
eltűntek s estére teljesen kiderült, valamint a hőmér­
séklet is emelkedvén, kellemesebbé vált.

Rövid hírek. Bicskén Berkes András 
szabóinas abbeli elkeseredésében, hogy gazdája 
megfenyítette, a község mellett elhaladó gyorsvonat 
elé vetette magát, mely darabokra zúzta szét. 
Zomborban egy Csuvardits nevű tint, amint egy 
la alatt téglát rakosgatott, a villám agyoncsapott
— Bycrben Bodnár István városi Írnok agyon­
lőtte magát. Tettének oka ismeretlen. — Zscbc- 
lycn a szőlők közölt egy paraszt legény összecson- 
kilolt holttestét találták. Állítólag meggyilkolták.
— Árudon a Maros partján a pariőr égy öltö­
zetruhát talált, melyről konstatálták, hogy Kiclmer 
Lőrinc/, aradi lakosé. Minthogy Eiclmer eltűnt, 
valószínű, hogy öngyilkos lelt. — A puszta-ken- 
í/ycit katasztrófának egyik áldozata ilj. Ilonka 
István, kinek lába és több oldalbordája töri el, 
mint Csongrádról írják, tegnapelőtt sebeiben meg­
halt. Ez már a tizenharmadik áldozata a katasz­
trófának. — Brcstzbcn a fegyvergyárban néhány 
üres gránát felrobbant és egy munkást szétszagga­
tott, kettőt meg súlyosan megsebesített. Állítólag 
gyújtogatás következtében történt a robbanás.

= Egy háziúr bajai. A kőbányai tiizvr-utczában 
beszakadt a 25. számú ház pinczcboltozata ma délután 
öt órakor. Majdnem ugyanabban a perezben megmoz­
dult a kőbányai alsó vaspálya-uteza II. számú ház 
egyik oldalfala és az utczára dőlt. A két öreg ház 
meglepően hasonló sorsának ki lehet találni a magyaráza­
tát a rendöli krónikából. Egy gazdája van mind a kettőnek 
Zachratka József disznókeroskodő személyében, a ki 
úgy látszik, aggódó!)!) gonddal iigvcl a disznai testi 
épségére, mint a lakóira. A kőbányai rendőrség s a 
fővárosi mérnöki hivatal kiküldöttje mindkét házból 
kiköltöztette a lakókat.

= Súlyos vád czimii újdonságunkban említettük, 
hogy a Stefánia-gyermekkórház várószobájában a mi­
nap meghalt egy Troli Ferenc/, nevű négy hónapos 
gyermek s az orvosok azt a jelentést tették a rend­
őrségnek. hogy valószínűleg az cheztctés következté­
ben halt meg. Ma felbontották a kis halottal s kitűnt, 
hogy a gyermek halálának oka tüdővész.

= A rendőri sajtóiroda hírei. A rendőrség az 
éjjel nagy razziát tartott a Józsefvárosban s ez alkalom- 
mai 15, a vagyon- és személybiztosságra közveszélyes 
embert letartóztatott. Ezenkívül 12 házban azt tapasz­
talták, hogy egészségtelen pinczclynkakban 15 16
ember alszik egymás mellett összezsúfolva. ltábl-y 
Gyula nagyperkátai születésű 13 éves lakatosinas szü­
leinek. Orcy-ut 32. sz. alatti lakásáról mull hó ÍS-iin 
eltávozott s azóta nem tért vissza. — A Hudolf-parl- 
ról ma délután egy Schlei férné Moskovitz Zsófia

tétlen volt ni nézve és keserű kön veket hullatott 
félelmében, hogy el kellene hagyni a jó öreg em­
bereket, kikhez szivének egész melegével ragasz­
kodott.

Éjjel-nappal azon törte a fejét, mint .háríthatná 
el magáról ezt a fenyegető csapást, inig végre meg­
született agyában ama levél tartalma, melyet !• a ny­
ilak irt s melyben értesíti őt arról, hogy nagy ve­
szély fenyegeti.

Az, hogy sorsa javulna c cseri* által, eszébe sem 
jutott. Egyrészt, fogalma sem volt neki vagyonról, 
jólétéről, másrészt elégedett volt s nem kívánt sor­
sán változtatni. A gondolat, távozni, ama helyről, 
hol növekedett; hol minden fűszál, minden falevél 
ismerőse volt, uj és uj kényeket csalt szemébe s 
hogy a két öreget elhagyja, kiknek, tudta, hogy 
mindenük volt, már épen elviselhetetlennek látszott 
előtte. Elképzelő, milyen sors várna azokra, ha 
Fányval kellene együtt élniük, ki visszakerülve, 
most még sokkal türelmetlenebb és rosszabb lenne, 
mint volt mielőtt távozott.

Végre sok tűnődés után elküldte a levelet s e 
pcrcztől megvidámult. Nehéz kő esett le szivéről 
és remélt. Maga sem tudta mit, de az ifjúság és ta­
pasztalatlanság nem ismer lehetetlenséget s ő val­
lásos is volt, a vallásnak pedig egyik legerősebb 
vára a hit és remény, s e kettővel teljes volt az 
ő szive . ..

Fány meghívása kissé meglepte őt, de rögtön 
tisztában volt, hogy azt most neki kétszeresen nem 
szabad elfogadnia. Bizonytalan érzése volt, hogy 
Budapesten, Zentaiéknál Fányval együtt még na­
gyobb volna a veszély, ha Puskái ' rájuk találna. 
Nehezebb lenne a tagadás, könnyebben állhatna 
elő az eshetőség, hogy Zentaiék maguknál tartják 
őt s erre gondolni sem akart. De különben sem 
vágyott menni; mindkét Fánynak szóló levelet 
maga vitte Mokrinba a postára három nap idő­
közzel. Saját maga adta fel, hogy annál biztosabb 
legyen azoknak kézhezjutásában. Gyönyörű nap 
volt, midőn az illatos utón az erdő üde lomboza­
tában a második levéllel Mokrinba indult.

A helység nem messze feküdt a vadásziaktól s 
ä vidám reggel harmatában Mari kétszerié köny- 
nyebbnek érzé fürge lábait, midőn halk dudolással 
sietett a falu felé, melynek hófehér templomtornya 
messze kiviláglott a házak közül.

Boldog magány terült körülötte, telve vidám 
nyugalommal. A reggel» árnyék még átlátszó volt. 
A láthatár végéről friss szellő lengedezett feléje, 
meg-meglebbentve könnyű szövetű ruháját, mig ő 
majd mosolygva, majd álmodozva folytatta útját, a

mint a retek virágait vagy az erdő sötét lomboza­
tát látta.

I tja mindenütt az crdőszélcn kanyargóit, a má­
sik oldalon virágos mezők terültek.

Távolról a patak csörgcdezését ballá. Sietett, ne­
hogy visszatértében a forró nap ellankaszsza, s 
otthon házi teendők is vártak reá. A levélnek pe­
dig aznap okvctetlcn el kellett mennie. Andalgá- 
sából hangos lódobogás riasztotta fel s összerez­
zenve tekintett az erdő sűrűjébe, hóimét a zajnak 
jönnie kellett. Meglepte őt a mély csend hirtelen 
megzavarása, Ezen az utón mást nem szokott volt 
hallani, mint madáréneket s a patak locsogását, 
vagy olykor a pásztorok fütyörészését, a gulya ko- 
lompját.

Egyszerre hang úté meg fülét. Neki szólt ; a 
lombok közül szürke ló feje bukkant elő, minek 
láttára öt majdnem rémület fogta el.

Puskáira gondolt, ki előtte az élet legnagyobb 
borzadalma volt. Azt hitte, útját akarja neki állni. 
De csakhamar kellemes csalódással győződött meg, 
hogy a ló hátán ismeretlen alak ül, ki teljes ellen­
téte volt az irtózatos embernek. Csinos, vidám 
külsejű ifjú ült a gyönyörű paripán.

(Folytatása következik.)

nevű nő a Dunába bukott és a vizbefulással küzdött, 
a mikor egy pár matróz kimentette. A kórházban azt 
mondta, hogy séta közben rosszul lett és beleszédült 
a vízbe. A rendőrség nem hitt az őszinteségében s 
öngyilkosjclöltnek tartja, mert hamis lakást mondott 
be az ágyánál megjelent rendőrlisztvisclőnek. — Az 
angyalföldi tébolyda mögött egy 50 évesnek Látszó 
szegényes ruházatú ember felakasztotta magát egy 
körtefára és meghalt.

A gyalul oláhok között.
(A gyalui és rodnni havasok a turisztika előtt. — A havasok 
mint gyermekek telepe. — Klimatikus hatásuk. — A Hideg- 
Számos szorosai. — Kiránduló helyek. —- A havasi oláhok. — 

A nép pszychologiája.)
Többnyire csak akkor leszünk figyelmesekké hazánk 

valamelyik spcczialitására, ha szokatlan esemény tereli 
reá a figyelmet. Így a gyalui oláhok zendülése többet 
használt Bethlen miniszter tervének és nagyobb reklá­
mot csinált a gyalui havasoknak, mint száz turistának 
a tárczája vagy tudós és tudákos földrajzi és néprajzi 
czikkek sorozata.

A miniszter ávlyo.hvöeiix/.ci'délyi hava sokat kívánja 
megkedvelteim a bel- és külföldi turistákkal, az üdülni 
és nyaralni szeretőkkel, megközelitliotőkké akarja tenni 
legszebb helyeiket, megnyitni a legelzárlabb zugaikat, 
völgyeiket és mcgizloltotni mindenkivel, a ki a jó viz 
és tiszta levegő egészségtani elvének barátja, azt a 
pompás, ózouos és fenyőillatos levegőt, mely a hava­
sok tetején és alján éltet, iidil, meg azokat az abszo­
lút tiszta forrásvizeket (a budapestiek, tudom, eped­
nek utánuk !), melyekkel he nem tud lelni az ember. 
Az erdélyi magyar Kárpát-egyesület kezére jár a mi­
niszter intcncziójának és rtfnélhctő, hogy végrevala- 
liára megdől a közforgalomba került előítélet, hogy 
Kárpátaink megküzelithetcllcnek, kényelmetlenek, kli­
matikus és fiziogrufiai tekintetben pedig jóval mögötte 
állanak az Alpoknak, de még a Szudctáknak is. 
(Hiszen ezeket is sok magyar keresi föl!)

Egyelőre a gyulai és a rodnai havasokat kell a 
turisztika számára mcgközclithctőkkó tenni, a többi 
önként következik, mert a természeti szépségek élve­
zetével is igy vagyunk, mint a franczia közmondás 
szerint az evéssel: evésközben jő meg az étvágy. A ki 
a rodnai havasokat megpillantja, az már a székelyek 
földjét s a Máramarost is meg akarja látni; a ki meg a gya­
lui havasokba bekukkan, annak kedve kerekedik a még ha­
talmasabb bihari begyekbe vagy a déli havasokba ki­
rándulni.

Budapestről a gyalui havasok megtekintése nem 
kerül többe 25 írtnál. A vasúti díjon kívül Kolozsvár­
ról a havasokba és vissza 10 Irt a fiákkor. A vezető­
nek 70 kr, egy lónak egy napra használatáért GO ki­
jár. Megsarczolásról ott szó sem lehel, mert a gyalui 
erdőfelügyelőség, Somkercki gyalui főerdész helyes in­
tézkedése folytán gondoskodott róla, hogy az effélék­
kel el ne riaszszák a kirándulni szerető publikumot.

Lett is foganatja !
A gyalui havasokat évről-évrc többen és többen 

keresik fül. A budapestiek közül felemlítem : Helfy Ig- 
náczot, Helfy Carloltát, Telepy Károlyt, Almásy An­
dort, gr. Keglevich Bélát, Vaj da Ily Gyulát; Bécsből : 
di. Szentgyörgyi Ferenc/., dr. Biasini, Lindner K.; 
Londonból : Mcltza S., Knczevics Leopoldina; Gie- 
szcnbó'l: E. Bucii ;*Bukovinából ; Wischoficr Er- 
ricsztin, Leopold Julia ; Szászvárosból: Dabinsen Elsa; 
Bacsóról: u Halasi-család; 'Bordáiról: az Ercsényi- 
esaládot. Azonkívül igen sok a kolozsvári és a nagy­
váradi kiránduló, kik közül egyik-másik verseket is 
elkövetett a látogatók könyvében, p. o. ilyet :

A schevc- 
saj álságos 
leginkább

K G y érmék játékok kiállítása. 
ningeni tengeri fürdő nagy termében 
kiállítás van most. Gyermekjátékok, 
leánykáknak való játékok vannak összegyűjtve s 
csak itt lehet igazán látni, hogy a vagyonos csalá­
dok mily összegeket költenek a gyermekek kedvte­
lésere. Azt is meg kell adni, hogy a modern tech­
nika, a jó i/.lés, a leleményesség szinten mindent 
elkövet, hogy minél újabb és újabb játékszereket 
állítson elő. Legnagyobb a babák száma s ezek 
közt 2—3 száz frank értékűek is vannak, mert 
ezek a babák nemcsak a szemüket forgatják, nem­
csak sírnak, hanem karjokat, fejőket mozgatják, 
sőt a szobán végig is mennek; a tejes csészét föl­
emelik és — kiisszák.

*

K Női felügyelők a gyárakban. Chica­
góban a nők uj alkalmazásban juthatnak kereset­
hez. Mint gyári felügyelőket alkalmaztak több nőt, 
ezer dollár évi fizetéssel. Ezeknek feladata az, hogy 
oly gyárakban, hol nők cs gyermekek dolgoznak, 
vigyázzanak az egészségügyi intézkedések végrehaj­
tására, megvizsgálják, hogy a nőket és gyermekeket 
»em használják-e oly munkára, mely nincs meg­
engedve, megtartják-e a munkaidőt, az egészség 
követeléseinek mcgfelclnck-e a helyiségek.

•Mint vidám kcdélylycl. gyöngéd figyelemmel 
Megáldja vendégét gondtalan pcrczekkel,
Mert ki már leikéből a borai elűzte 
Borítsa életét boldogság derűje.
Irta lölhevülve csak úgy hevében 
De ölük háláját erezvén szivében.»

Hegedűs.

Egy szép asszony Zs. B.-né «legboldogabb napjaiban 
látta a szép havasokat s közöttük kétszeresen boldog 
hit». Azt hittük nászulon volt, a mi nagy kitüntetés 
lett volna a havasokra vagy legalább is merész 
romantikus vállalkozás ilyen körülmények között, de 
a neve alá oda van téve, hogy a Pistike, Ferike meg 
a másféléves Janika is ott voltak társaságában.

Valóban a kicsinyeknek testi edzésére, felüdülésére 
igen alkalmasak c havasok. Ha valahol, itt lehetne 
szünidőbeli gyermek-telep, a hol különösen a városi 
levegőtől és iskolai dresszurától elcsigázott gyermekek 
vj erőre kapnának. A patakban való fürdés, a gyepes 
hegyoldalakon való járkálás, a pázsitos réteken 
való futkározás, a jó hegyi túró, lej, vajas ke­
nyér rózsákat fakasztanának orczáikra és fürgeséget, 
erőt adnának lábacskáiknak. A levegőnek különös hatása 
van a bőr működésére, a vér képzésére, a légző szervek 
helyreállítására, de különösen a szem élességének 
fokozására. Nem egy ember mondotta, hogy beteg 
szemeit a havasokon való kiűzéssel gyógyítja s a ki 
máskülönben csak szemüveg segítségével olvashat, a 
havasokon való 2—3 beli tartózkodás után szemüveg 
nélkül olvashat el bármit. Az ózonos levegőnek hatása 
már a harmadik nap megérzik, izmaink rugalmasak 
lesznek, arczunk színe élénkül, az étvágy fokozódik, 
a fej mintha megkönnyebbülne, kedélyünket csakugyan 
a megnyugvás érzete, ha nem is a «boldogság 
derűje» fogja el, miként az enthuziaszta versiró 
mondja.

A turista pláne megtalálja a kedvére való kirán­
duló és szép, mondhatni megkapó szczcnériákkal ke­
csegtető látóhelyeket. Már magának a Hideg-Szamos- 
völgyének kanyargós menete, erdős hegyoldalainak 
helyenkinti megszorulása, majd übölszcrü kitágulása, a 
Szamos sebes babjaiban úszó «rönköknek» (leusztatott 
fa törzsek) viaskodása, vízzel, kövekkel, forgatagokkal 
és zubatagokkal való tusája is vonzó látványt nyújt. 
A hegyi szurdokok között legérdekesebb bárom, tudni­
illik a) a Fuzsu, padu, b) a Fiatra ticra, c) a lóg­
sz eb bik az Ernyova.

Valamennyi a viz vájó munkájának eredményei. A 
geografikusnak és geológusnak van alkalma, ott a 
helyszínén az errorrionális völgyeknek egy szép példá­
nyával megismerkedhetni. Régebben a sziklarészek oly 
keskenyek voltak, hogy csak a hegyoldalakon vivő hegyi 
ösvényeken lehetett őket elkerülni, s máig kelleme­
sebb a hegyi utakon való járás, a völgynek, a begy- 
éleknek fölülről való áttekintése, mint a rossz völgyi 
utón való előhaladás. Kivált a szurdokokban rossz az 
ut, mert a sebes Szamosviz, a leguruló sziklatörzsek 
s a partot rongáló rönkök egyre kisebbítik azt a kü­
lönben is keskeny, kőbe vájt (piaira tera) hegyolda­
lát,a faragott parti utat. De feledteti az útnak rossza­
ságát a környezet fcstőiségc, kivált az Ernyova szikla- 
szorulnlában, hol a váromladékszerii sziklafalak, a 
bükkös és nyires hegyoldalak, a habzó, kavargó és 
zúgásával az egész völgyet betöltő Hideg-Számos, a 
napos tetők, derültségét az árnyas szurdok hideg, nyir­
kos sziklái — az ellentétesség esztétikai elvén alapuló 
halasukkal csodálatosan meghatják az embert

Ha pedig a völgyből a hátságok, például a Magurára 
kerülünk, egyszerre föltárni előttünk az erdélyi, nem 
alpesi értelemben vett havasi világ egész szczenériája,

A gyalui havasok jellcmzelcsségeihez a fenlöldszerü* 
leg eltérjcszkedő hátságok (az igen mély völgyek), pá. 
zsitos hegyoldalak s erdős hegycsúcsok és ormok tar. 
toznak, a Hideg-Számos c lognagyobbik mellékpatakja ;a 
Itekcttyo közölt a gyalui Magara domborodik 1200 
m. magasságban. A Rekettyó mély sziklavölgyén túl 
a Mariséi nevű azonos hegyhát, melynek csurgói a 
Meleg-Számos szintén igen mély, sok helyen abszolúte 
megközelíthetetlen völgyébe sietnek. A hátságok tele. 
jén emelkednek aztán az andesitből, csillámpalából, 
trachitból álló gyöpséggel és erdővel bevont begy. 
kúpok, p. o. a Gaurasza 1444 m., a Persa 1413, a 
Dorgó 1403, a Dumitrásza 1496 m., a Plesz 1466 m., az
oláhok zendüléséről nevezetes Sztina havas 1453 m. 
a Dobino 1608 m., a Dames 1482 m., a Czigányhavas, 
hol most a hegyi lakók kincseket keresnek, a Verfw 
Vurvuluj a «csúcsoknak csúcsa» vagyis a gyalui 
csoportnak lcgeincltebb pontja, mely 1672 in., emeli 
fül erdős fejét,

E magaslatokon vannak elszórva a hegyi oláhoknak, 
a móczoknak (inkább mokányok) házai, húdályaik, 
karámaik. Az úgynevezett falvak mértföldekre terjed­
nek épen úgy miként Szerbiábii, Karinthiában s a 
Sziléziában, a Szudctákon. Mindegyik ház léczczel 
elkerített része közepén vagy szélén épült, a fatcmplom 
valahol oldalt, kis kallanszerü mélyedésben. A házak 
fagerendákból összerótt egyszerű épületek, a hol em­
ber, állat egy tető alatt meghúzhatja magát. Kénye­
lemről, tisztaságról szó nincs, A jobbmóduak elkerítik 
ugyan a jószágot a lakószobától, de télire mégis be­
hozzák a borjazó tehenet vagy a koczát malaczaival, 
Gyerek, malac/., borjú, ágy és jászol, tejes kártyus 
(csöbör) és itató vályú, kukoricza, lisztesláda és korpás 
teknő egy rakáson vannak!

Még ruhájában sem takaros e hegyi oláh. Az 
asszonyokon szennyes, durva ing és hosszú fe­
kete katrincza van, lábukon szijjakkal átkö­
tött harisnya meg basker, fejükön a nyak- 
szírien átkötött kendő. A leányok hajadon fővel jár- 
nak, és szökés hajukat vékony fonatokba fonják a 
fülük mögé. A férfiak nyáron ingben, gatyában, hasonló 
bocskorban és purge kalapban járnak. Elmaradhatat­
lan szájukban a makra pipa, derekukon a keskeny 
szijj, épugy, miként a rodnai havusokbeli oláhoknál. 
Hajuk többnyire barna, de bajszuk szőke, álluk néha 
keltéválasztva, szakálltalan, szemük színe természete­
sen különböző, de a vastag szemöldök és kiálló sze- 
möldükesont ép oly jellemző, miként az éles, olykor 
görbített orr, vékony ajk és hegyes áll. Külsejük 
és kifejezésük a tótokra emlékeztetett s nem 
tudok szabadulni a gondolattól, hogy ezek eloláhoso- 
dott szlávok. A Plesz (kopasz), Holub (galamb), 
a Sztina (fal) Magúra elnevezések szláveredetück a 
gyalui havasokban. Nyujtottan, öblösen, teli szájjal és 
tüdővel beszélnek s ebben térnek el a vidrai, topán­
falvi, szkendorai móczoktól, a kik hadarva beszélnek, 
ámbár a végszótagot ezek is nyújtják, mint a gyaliak.

A havasi oláh filozófiáját közmondásaik képezik. 
Ebben tükröződnek le kételyeik. Náluk pl. nincsen őszin­
teség, nincs is szavuk reá, sőt a nyíltság ép oly ne­
vetséges előttük, mint az ellenségnek való megbocsátása, 
jószágában való kímélése. Lopnak is annyi fát, a meny­
nyihez csak hozzá férhetnek és hazudoznak, tagadnak 
üsszevágóan és vakmerőén annyit,hozzá oly nyugodt arcz- 
kifujezéssel, mintha az egész havas összebeszélt volna. Sőt 
az. erdőnek megkárosítása nem is megy károsítás szá­
mába ő előttük, mert hiszen a havasi világ «az ő bi­
rodalmuk», az erdő isten adománya, mihez nekik 
jussuk van. Lehet, hogy e jogi fejtegetésekben nagy 
részük van az úgynevezett fruutasi, vagyis a nép elő­
kelőinek s a daszkáloknak (tanító), meg pópáknak, 
mert azokra feltétlenül hallgat az oláh. «Tedd azt, a 
mit a pópa mond, de azt el ne kövesd, a mit ő maga 
leszen!» Ez is egyik közmondásuk, a mely élénk vi­
lágításba hozza egynémely pópának egyéni viselkedé­
sét. Kevéssel való bcérőségüket meg az a mondá­
suk jellemzi, hogy nem jó, ha nagyon sok van 
az embernek, az Isten áldja meg az embert, de nem 
nagyon, nem ám bőséggel, mint a magyar tartja, csu­
pán elégséges javakkal. Azért nem is igen tűri magát 
a munka után. Kedvenczfoglalkozása a marhatartás, 
és ebben a tekintetben igazán sokra vitte. A havasi állatok 
igen szépek, erősek, hasasok és jól tejelők. Azért keresi 
annyira legelőt (a sztinai zendülés oka), azért veszi el a 
lányt 10—13évcs korában feleségül, hogy más valaki el ne 
kapja orra elől a jó házhelyet és a vele járó szép rétséget. 
A hegyi túró és tej kedvenc/, eledele. Meg a halmost 
(tejbe főtt) s u puliszkái (vizbefőtt kukoriezaliszt) 
sem szereli annyira, mint a tehéntúrót és tejet. Ha 
meg pénzre van szüksége, kárlyust (csöbör) készít, 
zsindelyt farag, vagy szenet éget, persze olykor a 
tilosban fát lop és viszi a vásárra Kolozsvárra, Abrud- 
bányára, 'Fordára slb. Az utóbb említett vásárok 
állandó utczai és vásári alakja a mokány lova előtt 
bandukáló hegyi oláh, a mint a világ legnyugodtabb 
arczkifejezésével, mondhatni közömbös előkelőséggel 
némán lépeget az ulczákon. Járása a hegyeken sem 
változik. Ott is az a nyugodt arcz, azok a vízszintesen 
tartott vállak, az az egyenes derék, az a himbáló 
egyenes járás a bocskor széleire való nehézkedéssel, 
mint lenn a völgyben vagy a rónaságon.

Máskülönben szives vendégszerelő nép, melyet a 
«piezulák» (10 krajezáros) csillogása mindenre késztet, 
megosztja utolsó falatját a turistával, szolgál lóval, 
friss szénával, útbaigazítással, a ki meg nyelvén tud, 
avval szemben leveli azt a hidegen nyugodt viseletéi 
is, ámbár soha sem egészen, mert megjegyzendő, hogy 
a havasi oláhok rangban, előkelőségben elsők az oláli- 
népcsaládban. S azt ő tudja. Nagyon érzi. Ki lehet 
velők jönni, csak cl kell találni a módját. Különösen 
kettő volna ajánlatos: a) Hónaponkint orvosi vizsgá­
latot tartani megyei költségen, mert a népet igen pusz­
títja a fekély s eltiltani a korai házasságokat, b) Csend- 
őrségi állomást a Magurára, mely a faorzásoknak s 
abból támadt kellemetlenségeknek elejét tudná venni.

Az oláh tiszteli a hatóságot, fél a fegyvertől, meg- 
süvegcli a zsandárt, ha meglátja, hogy a hatóság ta­
nulatlan lehetetlenségének .segítségére jő, megmenti 
szigorú orvos-rendőri intézkedéseivel utódjait a testi 
elsa(nyúlástól s elpusztulástól, nem fognak rajta í 
Hóra, Nyikulaj Urszu és Janku-félc izgatások.

Természete idegenkedik az izgalmaktól. A minő 
csöndesek a havasok magaslatai, melyeken 6 életét 
tölti, olyan csöndes, békeszerető maga a mócz. Ne­
vetni senki sem látja, de még mosolyogni is vajmi rit­
kán. Azért még sem mondható mogorvának, mert a 
vasárnap délutánonkint csak úgy járja a tánezot, mint 
a jókedvű olt-melléki, vagy szebeiii fajtársa és egyné­
melykor ő is belefog valami mélabus oláh nótába,, 
mint más atyjafia.

Dr. Czirbusz Géza
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í* A budai szinkl
tmnt ma Kovács Mii) 
liomfi»-ban Szellemfi 
komikus kifogyliatatlaj 
sággal fölvillanyozta, 1 
tapsnak, kihívásnak, 
elismerést, mert az ól 
pillanatot szerzett a lf 
vonzó erővel bir. Kilij 
szorul nyújtottak fel 
zeti szinti szalagjain 
Mihálynak a jeles mül 
Liliomtit Kiss Mihály f 
Mariska a gyámleány 
adás sikerében még, ! 
Fenyéri és Sándor os

— A városligeti i 
Ujváry Károly jutalor 
színre. Az előadáson 
lép fel. Ezenkívül Up 
Szlaviansky-paródiát 
színre Sardou hires 
mely «A márkiné» ez 
múlt téli szezonban

— A hangversei 
Sándor, Molnár Erzsi] 
és Kun László a nq 
fejezték be Aradon 
senv-körut úgy anyag 
sikerült.

— Műkedvelői el
pesten. Az odavaló 
mási Tihamér «Tót k 
sikerrel. Az előadást, 
mekek javára rendezi 
közönség nézte végig.

— A hoppegartei
tozzák, hogy tegnap 
garteni gyepen, clőszil 
tiszteletdij, mely éri 
készpénzből állt. Emel 
a gróf Esterházy Miki 
Aspirant is kötelezve 
terhével, sok kilót adl 
súly azonban annyira | 
győztesét, hogy csak 
A versenyt a Capt. Jl 
caldine, any. Brill! 
tói tizenkét fontot kai 
gött a May V. 3é. p| 
verseny következőleg 
kiirt s 5000 márkává 
1000 méter távolán 
tiratta győzelmét 
ellen. — Az gIrrwis\ 
(1000 méter) a May 
lett, Mirza és Fan 
Handicap 5000 
hausen 3é. Itiibezahl 
gr. Hahn-Basedow 4vl 
kermann 0. Perduttojl 
2000 márkája Ekrich I 
dik a Simon V. 3é. 
tanácsos Lotteja. A 2|

Sbcíi első a Gall 
tsnawalt, liánnál 
Űíj tiOOO márkás dijf 

fiyói'Rt Idiot és Vivacil 
= Villám, a kill 

tfiitit §gy szaklap irjal 
Ál ftlkddozások most] 
lábertiökkal.

FOVj
— Az igazoló-v

a működését s az 
bíráló-bizottsághoz, fü 
sitsa az adóhivatalt a 
lasztóra nézve szüksé 
Sághoz leendő beszól 

— A klrály-utoz 
A főváros közúti vasú! 
nallal gazdagodott, 
mely a gyár-utczától 
ron és az arena-uton 
rosligcti torkolatáig t 
van berendezve s k 
hol a hatalmas ge 
villamos kocsik nes 
tanrendőri bejárás 
sag délelőtt tiz órak 
Vörös László keres! 
tanácsos elnöklete alat 
hogy a minisztérium 
május 10-én engedél 
van, a bizottságnak 1 
vajon annak berende 
hogy a forgalom bizt 
ható és föntartható-e 
három külön vonat 
bizottságot, mely a k1 
végpontig, majd a má| 
gálta a terézköruti üss 
körúton végig a Podn: 
tani összekötő vágányj 
niczky-utczán végig 
«Bellevue» egyik küli! 
föl eljárása eredmén 
pályát teljes rendbe 
következőképen tüztc| 
Csengery-utcza, lzabei 
és Nagy János-utcza. 
alapján Vörös László 
hevében kiadta az e 
Balomnak átadassék.

— A központi v; 
Biár több mint egy 
gassa őt ama törekv 
épülete a tervezet 
engedtessék. A belüg 
fossal azon választ, 
intézett felhívásra a 
válasz szerint a had 
abba, hogy a kaszár 
mintegy 1*9.150 négy 
háza czéljára áten 
engedendő terület 
vésze között tizenhat 
sék. Felhívja ennek 
város közönségét, 
hai czélra szolgáló 
pénzügyminiszterrel 
részéről, hogy a kas 
vétele nincsen. Kije1 
hiszter tervét helyes 
van, hogy az áten: 
olyan városháza, a 
ségleteit is kielégi 
biztosítottnak, t. i. 
alakban nem ró a f< 
részt elég tétetik a 
megkívánja, hogy 
egy kaszárnya. Kijei 
főváros a jelzett á 
mogatására feltétle 
jogánál fogva elvárj, 
lások minden fontos. 
Végre értesíti a min 
hogy egyidejűleg fel 
kérdést a főváros ér| 
vezesse. A belügy 
foglalkozunk.

— Miniszteri j.. 
bagvta a közgyűlése 
kimondotta, hogy a 

* Kisfalud y-utezai 30. 1 
lai czélokra megvásá
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fldául a Magurára
Lz erdélyi, nem 
rész szczenériája, 
\z a fcnIBIdszerü.
|ély völgyekj, pá- 
pk és ormok tar- 
I mellékpatakja; a 
domborodik 1200 
fcziklavölgyén túl 
ívnek csurgói a 
Ihelyen abszolúte 

hátságok tele- 
csillám palából,

lel bevont hegy. I Persa 1413, a 
I Plesz 1406 m., az 
I havas 14.13 m., 
J a Czigányhavas,
lesnek, a Ver fit, 
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színház és művészet. '
U A tinflal színkör közönsége rég mulatott oly jó 

finnt ma Kovács Mihály jutalomjátékán. ki a *Li- 
liomti-ban Szellemfi szerepé-ben lépett föl. A jeles 
komikus kifogyhatatlan humorával a közönséget való­
sággal fölvillanyozta, úgy hogy végehossza nem volt a 
tapsnak, kihívásnak. Kovács meg is érdemli ezt az 
elismerést, mert az ő játéka már nagyon sok derült 
pillanatot szerzett a közönségnek, melyre az ő neve 
vonzó erővel bir. Kiléptekor egy szép nagy babérko­
szorút nyújtottak fel neki a zenekarból, melynek nem­
zeti szinti szalagjain a következő felírás vaii «Kovács 
Mihálynak a jeles művésznek fővárosi tisztelői 1891.» 
Liliomát Kiss Mihály játszotta szép sikerrel, H. Pauli 
Mariska a gyámleány szerepében kedves volt. Az elő­
adás sikerében még, Knntay Teréz, Jakabfi Aranka, 
Fenyéri és Sándor osztozkodtak.

—" A városligeti színkörben holnap, csütörtökön 
Újváry Károly jutalomjátékául a «Zsidó honvéd* kerül 
színre. Az előadáson Csougory Mariska szívességből 
lép fel. Ezenkívül Ujváry vezetése alatt előadják a 
Szlaviansky-paródiiít is. — Pénteken először kerül 
sziure Sardou hires vigjátéka «A díva házassága», 
mely «A márkiné» czimmel a bécsi Karl-szinházbau a 
múlt téli szezonban oly nagy sikert aratott.

— A hangversenyező társaság tagjai, Veres 
Sándor, Molnár Erzsi, Szirmai Imre, Solymossy Elek 
és Kun László a napokban fényes sikerű estélyivel 
fejezték be Aradon művészi könitjokat. A hangver­
seny-körűt úgy anyagilag, mint erkölcsileg kitünően 
sikerült.
- Műkedvelői előadás volt vasárnap este Kis­

pesten. Az odavaló műkedvelő ifjúság játszotta el Al­
más! Tihamér «Tót leány»-át, még pedig nem is remélt 
sikerrel. Az előadást, melyet a kispesti szegény gyer­
mekek javára rendeztek, a fővárosból is nagy számú 
közönség nézte végig.

SPORT.
- A hoppegartenl lóversenyek. Berlinből távira­

tozzak, hogy tegnap került döntésre a berlin-lioppe- 
garteni gyepen, először az idén, a Hoppegartenl 
tiszteletin], mely értékes műtárgyból és tízezer márka 
készpénzből állt. Eme 2400 méterre terjedő versenyben 
n gróf Esterházy Miklós tatai istállójának a gyöngye, 
Aspirant is kötelezve volt s indult is 67‘/„ kiíó nagy 
terhével, sok kilót adva ellenfeleinek. A* ráiieheziilt 
súly azonban annyira nyomta a tavalyi bécsi Derby 
győztesét, hogy csak a második helyre futhatott be. 
A versenyt a Capt. Jóé 4é. pin. Glitter (ap. Bar- 
raldine, any. Brilliancy) nyerte, mely Aspirant- 
tői tizenkét fontot kapott; harmadiknak Aspirant mö­
gött a May V. 3é. pk. Zenobia érkezett be. A többi 
verseny következőleg folyt le: A kétévesek számára 
kiirt s 5000 márkával díjazott Sarkantyn-verscmj 
1000 méter távolán a br. Oppenheim E. Dont-ja 
tiratta győzelmét a br. Fürstouberg Fustancllá-ja 
eilen. — Az fjlrrwish-handicap 4000 márkás dija 
(looO méter) a May V. 2ú. 2Vv7/er-jének a zsákmánya 
lett. Mirza és Parin ellenében. — Az Üst bah n - 
Handicap 5000 márkás diját a br. Falken- 
liaiisen 3é. Biibezahl-ja vitte haza; második lett a 
gr. Hahn-Basedow 4é. Salutationja; harmadik a Spie- 
kermann 0. Perdnttoja. A Júliusi eladóverseny 
-VvO márkája Ehricli 3é. Pz-zsfca-jnnak tiltott: máso­
dik a Simon X. 3é. Schamburgja, harmadik a Franké 
tanácsos Lot tej a. A 2000 márkás Percunos-gútvcr- 
SPiiylcn első a Gaudecker 5é. Bravó-ja. inásodik 
ikeiiUnawalt, harmadik Actress. A Sontagstcin- 
ÚÍJ LUUO márkás diját a Capt. Jóé 5é. Ludro-ja 
fiy-ílP Idiot és X'ivacious ellen, a 4500 méter távon.
- Villám, a kimúlt X’enderemo legjobb ivadéka, 

fillHl egy szaklap írja, alkalmasint külföldre vándorol. 
A* plktidozások most folvuak a tulajdonossal, Hodolit 
tábornokkal.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az lgazoló-válaozimány ma délelőtt befejezte 

a működését s az összes íülszólalásokat áttette a 
biráló-bizottsághoz. fölkérve a polgármestert, hogy uta- 
sitsa az adóhivatalt az 1200 legtöbb adót fizető vá­
lasztóra nézve szükséges adatoknak a bíráló bizott­
sághoz leendő beszolgáltatására.

— A klrály-utozal villamos vasat megnyitása. 
A főváros közúti vasúti hálózata ma nevezetes vo­
nallal gazdagodott. Ez a királv-utczai villamos vasul, 
mely a gyár-utczától a király-utczán, városligeti faso­
ron és az arena-uton végig egész az Andrássy-ut vá­
rosligeti torkolatáig terjed. Az uj vonal két vágányra 
van berendezve s különösen szép a fasorbeli része, 
hol n hatalmas gesztenyofák lombsátora alatt a 
villamos kocsik nesztelenül suhannak tova. A mü- 
tagrendöri bejárás megtartására kiküldött bizott­
ság délelőtt tiz órakor az uj városházán gyűlt össze 
1 ürüs László kereskedelemügyi miniszteri osztály- 
tanácsos elnöklete alatt, a ki megnyitván az ülést, előadta, 
hogy a minisztérium és a főváros az uj szárnyvonalat 
május 10-én engedélyezte s miután a vonal készen 
van, a bizottságnak feladata meggyőződni arról, hogy 
vajon annak berendezése és minden tartozéka olyan-e, 
hogy a forgalom biztosan és akadálytalanul megindít­
ható és fóntarthaló-e ? Az uj vonal kezdő pontjánál 
három külön vonat és óriási embertömeg várta a 
bizottságot, mely a külön vonatokon először kiment a 
végpontig, majd a másik vágányon visszatért s megvizs­
gál» a terézköruti összekötő vágányokat. Ezután a Teréz- 
köruton végig a Podmaniczky-utczai vonalra tért s az ot­
tani összekötő vágányok megszemlélése után a Podma- 
niczkv-utczán végig az arena-utig ment. A bizottság a 
«Bellevue» egyik külön termében jegyzőkönyvet vett 
fül eljárása eredményéről. Az 180U méter hosszú uj 
pályát teljes rendben találta s a megálló helyeket a 
következőképen tűzte ki: király-uteza vakok intézete, 
Csengery-utcza, lzabella-utcza, lövölde-tér, Bajza-utcza 
és Nagy János-utcza. A bizottság egyhangú határozata 
alapján X'örös László elnök a kereskedelmi miniszter 
nevében kiadta az engedélyt, hogy az uj vonal a for­
galomnak átadassék.

— A központi városháza. A főváros közönsége 
ftár több mint egy éve felkérte a kormányt, támo­
gassa öt ama törekvésében, hogy a Károlykaszárnya 
épülete a tervezett központi városháza czeljaira át­
engedtessék. A belügyminiszter tegnap közölte a fővá­
rossal azon választ, a melyet e kérdésben a hozzá 
intézett felhívásra a közös hadügyminiszter adott. E 
válasz szerint a hadügyminiszter hajlandó beleegyezni 
abba, hogy a kaszárnyának a körútra eső részéből 
mintegy 19.150 négyszögöl terület a tervezett város­
háza czéljára átengedtessék akként, hogy az át­
engedendő terület és a kaszárnyának megmaradó 
része között tizenhat méter széles utcza létesittes- 
sék. Felhívja ennek folytáá a belügyminiszter a fő­
város közönségét, hogy a tárgyalásokat a kato­
nai czélra szolgáló ingatlanok átruházására illetékes 
pénzügyminiszterrel indítsa meg s kijelenti a maga 
részéről, hogy a kaszárnya megszerzése ellen észre- 
vétele nincsen. Kijelenti továbbá, hogy a hadügymi­
niszter tervét helyesli, mert abban a meggyőződésben 
van, hogy az átengedendő területen is létesíthető 
°han városháza, a mely képes a messze jövő szük­
ségleteit is kielégíteni és mert ez utón két czélt lát 
biztosítottnak, t. i. hogy egyrészt a terv ebben az 
alakban nem ró a fővárosra túlságos áldozatot s más­
részt elég tétetik a közbiztonsági szempontnak, a mely 
megkívánja, hogy a belvárosban továbbra is legyen 
ecT kaszárnya. Kijelenti a belügyminiszter, hogy ha a 
főváros a jelzett álláspontot magáévá teszi, az ő tá­
mogatására feltétlenül számíthat s vagyonfelügyeleti 
jogánál fogva elvárja, hogy a főváros hozzá a tárgya­
lások minden fontosabb mozzanatáról jelentést tegyen, 
'égre értesíti a miniszter a főváros közönségét arról, 
hogy egyidejűleg felkérte a pánzügyminisztert, hogy a 
kérdést a főváros érdekeire nézve kedvező megoldásra 
vezesse. A belügyminiszter leiratával alább bővebben 
foglalkozunk.

— Miniszteri Jóváhagyás. A belügyminiszter jóvá­
hagyta a közgyűlésnek azt a határozatát, a melyben 
kimondott^ hogy a práter-utezai 13., 15., 17. és a 
Kisfaludy-utczai 30. számú telkeket 85.200 írtért isko- 
la‘ czélokra megvásárolja.

A központi városháza.
Régen táplált kívánsága a főváros közönségének az, 

hogy a központi városháza, melynek létesítése napról- 
napra égetőbb szükséggé válik, a Károly-kaszárnya 
helyén építtessék fel. Ennél alkalmasabb helyet nem is 
lehetne találni sem a belvárosban, sem a belvároshoz 
közel eső részeken. Az a roppant négyszög, melyet a 
kaszárnya az 6 hatalmas udvaraival elfoglal, szinte 
kínálkozik arra, hogy rajta a fővároshoz méltó monu- 
rentális épület emelkedjék, a mely a mellett, hogy 
megfeleljen czéljának, díszére is váljék Budapestnek. 
Bármely szempontból vizsgáljuk is a főváros érdekeit, 
ez a terv a legmegfelelőbb.

A főváros közönsége fölkérte a kormányt, hogy tá­
mogassa ebbéli tervének kivitelében. A belügyminisz­
ter tegnap közölte a fővárossal válaszát, a mely ellen 
alapos kifogásunk van s remélhetőleg a főváros kö­
zönsége nem is éri be ezzel a válaszszal, hanem to­
vábbi lépéseket tesz az iránt, hogy a központi város­
háza építésének tervét oly módon valósíthassa meg, a 
mely főváros érdekeinek miudenképen megfelel.

A belügyminiszter válasza értelmében a közös had­
ügyminiszter a kaszárnyának csak egy részét haj­
landó átengedni a tervezett városháza számára, a te­
rület többi részét fenn akarja tartani kaszárnyának, s 
ezt a mi belügyminiszterünk helyesli, mert közbizton­
sági szempontból kívánatos, hogy a belvárosban to­
vábbra is legyen laktanya.

A belügyminiszter felfogása kicsinyes és a fenforgó 
viszonyok között nem mérvadó és cl nem fogadható. 
Nem látjuk át, hogy micsoda közbiztonsági szempon­
tok azok, a melyek a kaszárnyának ép a belvárosban 
való feutartását igénylik. Ez egyszerűen odavetve, egy­
részről a legsértőbb bizalmatlansági nyilatkozat a főváros 
közönségével szemben, másrészről pedig méltatlan ki­
csinylése annak a nagy érdeknek, a melyről itt szó 
van. Az üllői-uti kaszárnya elég közel van a belváros­
hoz ; de ha épenséggel kaszárnya mellett lelkesedik a 
miniszter, annak számára inkább találhatnak helyet, 
ha keresnek Van a mellékutczákban elég arra való, 
kisajátításra alkalmas terület, a hol most a fővárosnak 
derogáló rossz épületek disztelenkcduek.

Az építendő központi városházának monumentális 
épületnek kell lennie. Azt nem szabad sem eldugni, 
mint a többi középületeinket, sem olyan szűkre 
szabni, hogy tiz esztendő múlva újra előálijon egy 
uj városháza építésének szüksége. Okvetctlonül szakítani 
kell az eddigi rendszerrel, a melynél nem voltak tekintettel 
sem a főváros roliamos fejlődésére, sem a fővárosnak 
asthétikai és közegészségügyi érdekeire. A főváros 
közönsége nem maradhat meg a középületek felállítá­
sánál a mellett a rendszer mellett, a melyért most 
egyre-másra súlyos — és mondjuk ki. megérdemelt — 
szemrehányásokkal illetik. Könnyelműségből, előrelátás 
hiányából, vagy indokolatlan takarékosságból eddig 
nem fordított kellő gondot a középületek emelésé­
nél azokra a szempontokra, melyek parancsolok kell, 
hogy legyenek előtte, ha komolyan gondol arra, hogy 
Budapest világváros színvonalára emelkedjék. Mert 
ehhez nem elégséges, hogy végtelen palotasorok emel­
kedjenek fárasztó egyformaságban, s a roppant kör­
utak hosszában nem emelkedik egy-cgy monumentáli­
sabb középület, nem pihenhet meg a szem egy befási- 
tott nagyobb területnek zöldjén.

A központi városházát a Károly-kaszárnyának egész 
területére kell építeni úgy, hogy körülötte tágas tér 
legyen, a mely díszesen befásitva emelje majd a kö­
zépen kiemelkedő épületnek imponáló hatását. Vegyen 
példát a főváros közönsége a többi európai nagy vá­
rostól, a hol egész utczákat kisajátítanak nagy áldoza­
tok árán a végből, hogy menumeutális középületek 
számára elégséges nagy területet teremtsenek.

A központi városháza építésénél nem szabad kicsi­
nyes szempontoknak szerepelniük. El kell ejteni azt a 
tervet is, mely a pavillon-rendszerl ajánlja, s c helyeit 
hatalmas négyszögben, minden oldalról megközelíthető, 
nagy arányú, egységes épületet kell emelni, a mely külse­
jére nézve pompás, terjedelmére nézve pedig a jövendő 
igényeinek is megfelelő legyen.

Ezt kívánja a világváros igényeire számot tarló fő­
város érdeke; és ezzel merőben ellenkezik a belügy­
miniszter felfogása, a melyet nem lehet, nem szabad 
irányadónak elfogadni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Hivatalos orvosi Jelentős villamos kivég­

zésekről. Hord és Donald orvosok Broten, sing- 
singi fogház-igazgatónak hivatalos jelentési lettek a 
villamosság által legutóbb kivégzett egyénekről, azok 
magaviseletéről és a villamosság hatásáról. Az elítél­
tek — igv szól a jelentés — tartózkodás nélkül lép­
tek be a villamos kamrába s a legcsekélyebb ellent- 
állás nélkül foglallak helyet a villamos székben s en­
gedték magukat megkötözni. Minden egyes eset­
ben teljes öntudatlanság következet be a villamos 
áramlat megindítása után azonnal. A villamos 
áramlat addig hagyatott működésben, a inig teljesen 
meg nem szűnt az elitéllek szivének a működése. A 
halál minden egyes esetben azonnal láthatólag fájda­
lom nélkül következett be. Az orvosok végül azt a 
tapasztalatot közük a fogházigazgatóval, hogy a villa­
mos kivégzés a kivégeztetések eddig alkalmazásban 
volt valamennyi módját felülmúlja.

— Öt rendbeli lopác büntette miatt húrom évi 
fegyházra ítélte ma a törvényszék a 21 éves Fuchs 
Jónást, a ki kabátlopás miatt háromszor ült már a 
tömlöczben s mikor kiszabadult, megint ráadta a fejét 
régi rossz mesterségére. Rendesen úgy járt el, hogy 
mindenhová benyitott, s ha az előszóimban senkit 
sem talált, a kabátokat magához vette és odább 
állott.

— A pezBgögyároa elltéltotése. Törley József 
budapesti pezsgőgyáros ellen az egyik alkalmazottja, 
Sváb Lajos levelező, becsületsértés miatt emelt pa­
naszt. Főnöke a panasz szerint több Ízben sértő kife­
jezésekkel illette. A inai tárgyaláson a magánvádló 
képviselője fentartotta ugyan a vádat, de enyhe bün­
tetést kért s a bíróság Törley Józsefet 25 forint 
pénzbírságra, behajthatatlanság esetére üt napi elzá­
rásra s a felmerült költségek viselésére Ítélte. Az íté­
let ellen a pezsgőgyáros védője felebbezett.

— Az ezüst kanál. Wazaneh Károly, a ki hol 
valódi neve, hol pedig *Veleczky József» költölt név 
alatt többször volt büntetve, ezüst kanalat kínált el­
adásra egy házalónak, de a házaló rendért szólított, 
a ki Wazaneket letartóztatta, mert nem tudta meg­
mondani, honnan került hozzá a kanál. A rendőrségnél 
azt vallotta Wazanek, hogy a kérdéses tárgyat egy 
ház vízvezetéki medenezéjében találta s ezzel védel­
mezte magát a mai tárgyaláson is. A királyi ügyész 
vádinditványában lopás bűntettében kérte vádlottat 
bűnösnek kimondani ; de a bíróság arra való tekin­
tettel, hogy a kérdéses kanál elvcs-—M dolognak 
tekintendő, csupán a jogtalan elsajr- ;* vétségét 
állapította meg és ezért Wazaneket kot ; yi fogházra 
Ítélte. A vádlott az Ítéletben megnyugodni i, a ni»---«vi 
ügyész pedig felebbezést jelentett be, úgy a Inihu . j 
kiszabása, mint a cselekmény minősítése tekintetében.

MULATSÁGOK.
_ Mulatság a vasárnapi mnnkasztinet ürö­

mére. Esztergomban, az árva primási városban, meg 
az egész megyében megtartották az első vasárnapi 
munkaszünetet. Mint tudósítónk Írja, sem a városban, 
sem a megyében nem szegték meg a munkaszünetet.

Esztergomban a kereskedő ifjúság sikerült mulatságot 
rendezett az első szabad vasárnapon, s ez alkalom­
mal táviratilag üdvözölték a minisztert.

HÁZASSÁG.
— Főúri eljegyzés. Báró Heilenbach Dénes cs. 

és kir. kamarás és kapitány Bécsben eljegyezte gróf 
Dessewffy Mariskát, gróf Dessewffy Egyed cs. és kir. 
kamarás leányát.

GYÁSZROVAT.
Tokaji Nagy Imre, gyallai földbirtokos, e hó 17-én 

délelőtt 11 órakor, életének 58-ik és boldog házassá­
gának 27-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. 
A megboldogultat özvegye, gyermekei s rokonai gyá­
szolják. Koporsóját nagy részvét mellett vitték ki a 
gyallai köztemetőbe.

Chomelházl Chernél Ferdlnánd, kir. tanácsos az 
őrségi lielv. h. egyliázm. gondnokának, Vasvármegyc 
volt alispánjának, törvényhatósági és közig. stb. stb. 
bizottsági tag Tümördön, július 20-án életének 67-ik, 
boldog házassága 51-ik évében elhunyt.

A közönség köréből.
RADEINI

Lithíon savanyú-forrás.
Gyógyszer liöszvóny, hngyilara 
és hugyhomok, gyomor, vese s 
hólyagbajok Unrutus és arany­
eréé bántalmak ellen kitűnő 

Ilditö ital.

Raliéiul gyógyfürdő
Prospektust ingyen küld a 

Rndcini savanyú-forrás rak­
tára : Édeskuty L., Matton! 

ós Wille Budapesten. -1980

A hivatalos lap Julias 22-ki számából.
Kinevezés. A király Kertész József németbogsáni 

járásbirósági albirót a dvési törvényszékhez bíróvá, 
Milcó Károly marosvásárhclyi járásbirósági albirót a 
nyárádszeredai járásbírósághoz járásbiróvá, továbbá 
Kiss András nagyváradi törvényszéki jegyzőt a nagy­
várad-vidéki, dr. Kenedy Imre pécsi törvényszéki 
jegyzőt a mohácsi, Bajzath János kecskéinéli tör­
vényszéki jegyzőt a karczagi, Pirovics Béla győri 
törvényszéki jegyzőt a magynróvári, Uj fal ussy Béla 
pancsovai törvényszéki aljegyzőt az ottani, Küllő 
Ignácz csikszentmártoni járásbirósági aljegyzőt a gyer- 
gyószcntmiklósi és Jankó András gycrgyószcntmiklósi 
járásbirósági aljegyzőt a szerdahelyi járásbírósághoz al- 
birákká, végre dr. Nagy Géza budapesti törvényszéki 
aljegyzőt a pécsi ügyészséghez alügyészszé kinevezte; 
továbbá a m. kir. igazságügyminiszter: Szántó Ger­
gely marosvásárhelyi kir. törvényszéki aljegyzőt ezen 
kir. törvényszékhez jegyzővé, If ‘ittich Józsel maros- 
vásárhelyi ' kir. törvényszéki joggyakornokoj pedig 
ugyanoda aljegyzővé, Bein'. Károly és Kelemen 
Gyula szatmárnémeti! kir. törvényszéki dijnokokat a 
sz'inyérváraljui kir. járásbírósághoz, Kováts Béla ka­
locsai kir. törvényszéki, Zárnolyi Lajos sumerjai és 
Nagy Gyula vámosmikolai kir. járásbirósági dijnokokat 
pedig a kalocsai kir. törvényszékhez írnokokká. Az 
egri kir. törvényszék elnöke: Ponoczlcy Endre ara- 
nyos-inarólhi kir. törvényszéki díjtalan joggyakornokot, 
a "felügyelete alatt álló tiszafüredi kir. járásbiró.-ághoz 
segédydijas joggyakoruokká. A sátoraljaújhelyi in. kir. 
pénzügyigazgatóság: Szabó Sándor soproni pénzügy- 
igazgatósági dijnokot, ideiglenes minőségben 11. oszt. 
m. kir. állami végrehajtóvá nevezte ki.

Kitüntetés. A király Eibach Mihály hőgyészi volt 
körjegyzőnek, sokévi hü és buzgó szolgálatai elisme­
réséül, a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

TÁVIRATOK.

Becs, július 22. A folyvást tartó pánszláv tün­
tetések Prágában ismét kérdésessé tették a király­
nak prágai utazását. Mint a Deutsche Zeitung 
jelenti, Than gróf helytartót lseidbe a királyi ud­
varba hívták meg ez ügyben, a hová e hónap vé­
gén fog megérkezni. Ilir szerint Taaffe utazása is 
összefüggésben van ez ügvgyel.

Mosztár, július 22. A herczegovinai határ 
mentén teljes a nyugalom, de tény, hogy július 
5-én Zljenie mellett, a bilcki járásban egy mon­
tenegrói banda áttört a határon, de csakhamar 
egy cscndörörjáratra bukkant, melylyel megütkö­
zött és egy embert vesztvén, a ki súlyosan meg­
sebesült, kénytelen volt a határon át visszamene­
külni.

Troppau, július 22. A nagy esőzések következtében 
az. Oppa, Mohra, Biala, Sturitz és Romoise folyók ki­
öntötték s nagy területen elárasztották a szántófölde­
ket és réteket. Az árterületen a vetések és a kapás­
növények veszélyeztetve vannak. Troppau városának 
és a szomszédos Katharein falvának alacsonyabban 
fekvő részei el vannak árasztva. Csak csónakok és 
ideiglenes hidak segélyével lehet közlekedni.

Boroszló, julius 22. Szilézia számos vidékéről nagy 
vizáradásokat jelentenek a tartós esőzés és a gyakori 
felhőszakadások következtében. Az egész Meissen-vülgy 
tengerhez hasonlít. Meissen város sánczárkain csak 
csónakokon lehet átkelni. A Mcissen-folyó négy mé­
terrel magasabban áll a rendesnél és még folyton 
árad. Több falu egészen el van árasztva, a lakosság 
elmenekül. Oswieczyn mellett a Solla folyó sok utat 
átszakitott és számos házat elöntött a viz, úgy hogy 
ezeket ki kellett üríteni. A Vistula vize Oswicczyírnél 
és a Bevon közt alig három lábnyira van a vasúti 
hídtól. Packau mellett a felhőszakadások a bevetett 
földeket nagy területeken tönkre telte.

Róma, julius 22. (Az Egyetértés távirata.) 
A lisszai csata emlékünnepén Trientbcn mondott 
felköszöntőt az olasz sajtó Olaszország meg Ausztriu- 
Magyarország között fennálló benső baráti viszony 
legbiztosabb jelének mondják. A Tribuna azt Írja, 
hogy igazságtalanság volna el nem ismerni azt, 
hogy a győzők tagjai a legszeretetreméltóbb hangon 
emlékeztek meg a legyőzőitekről. A trienti emlék­
ünnepély legfényesebben bizonyltja azt, hogy milyen 
gyöngék a hármas-szöv^ég ellenségei.

Róma, julius 22. A minisztertanácsot, mely­
nek tanácskozása tárgyát további megtakarításokra 
vonatkozó indítványok képezték volna, péntekre 
napolták el. A kormányhoz közel álló körökben 
biztosra veszik, hogy az 1892—93. évi költségvetés­
ben harmincz millió lira megtakarítást fognak esz­
közölni.

Páris, julius 22. Brówn de Colstom ellenten­
gernagyot kinevezték altengernagygyá és Vieviclle 
ellentengernagyot algíri tengerészeti parancsnokká.

Paris, julius 22. Ribot külügyminiszter ma 
Dccrais bécsi franczia nagykövetet fogadta.

Páris, julius 22. A párisi községtanács elfo­
gadta azt a tervet, hogy az 1889. évi kiállítás 
gépcsarnokát és 30 méter hosszú karzatát 1892. 
évi január 1-jétői dcczember 31-éig az Oroszország 
iránti rokonszenv jeléül orosz kiállítás czéljára bé­
reljék ki. A bérösszeget egyedül a belépti díjnak 
10%-al való emelése által fogják behajtani.

Páris, julius 22. Tegnap este volt az «Union 
latine-franco-amcricaine» diszlakomája, melyen An­
nenkov tábornok a szláv és latin népek benső szö­
vetségére mondott pohárköszöntőt.

Belgrád, julius 22. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Dimitricv őrnagy, az újonnan ki­
nevezett-bolgár katonai attasé, a hadügyminiszter 
engedőimével ma a hadi berendezések megtekinté­
sére Pirotba s innen Nisbe meg Vranjába utazott.

Szófia, julius 22. Az Agence Balcaniquc fel 
van hatalmazva, hogy kategorikusan megczáfolja 
ama legújabban elterjedt híreket, melyek bizonyos 
Stcfanovnak és két bűnrészesének elfogatására, va- 
amint amaz állítólagos kínzásokra vonatkoznak, 
melyeknek a Belcsev miniszter meggyilkoltatása 
ügyében letartóztatott egyének állítólag ki voltak 
téve. Stefanov nevű embert egyáltalán nem fogtak 
el. Hangsúlyozzák, hogy ezen abszolúte fantasztikus 
és rosszakaratú hírek kizárólag egy ismert forrás­
ból erjednek, mely arra igyekszik, hogy a bolgár 
kormány magatartását, melylyel ellenségeinek az 
állam nyugalma és biztonsága ellen irányuló tizei­
méi ellen nagyon védekezik, rágalmazza, ftp oly 
tévesek a Stambulov egészségi állapota felől ter­
jesztett hírek, Stambulov teljesen jól érzi magát és 
jelenleg évi körútját teszi meg a fejedelemségben. 
A vizsgálat a Belcsev-féle gyilkosság! ügyben to­
vább folyik.

Czetinye, julius 22. Hivatalos helyről tudat­
ják. hogy a monlenegrói-herczegovinai határon 
teljes a nyugalom, minélfogva néhány lapnak ama 
hire, mely a montenegróiaknak lícrczegovinába 
való betöréséről szól, koholmánynak tekinthető.

Konstantinápoly, julius 22. Minthogy a 
Maliszórok törzséhez tartozó négy muzulmán albán 
lűtrapoprakban (Montenegro) állítólag erőszakot kö­
vetelt el egy Halai montenegrói leányon, a monte­
negrói kormány értesítette a portál, ha uem lóg­
ják el és büntetik meg a vétkeseket, a mcliszó- 
voknak megtiltja a bemenetelt Karapoprakba, hol 
tulajdont, nevezel oson legelőket bírnak. A porta 
meghagyta a slmtarii kormánynak, hogy azonnal 
indítsa meg a megfelelő vizsgálatot és büntesse 
meg a vétkeseket, hogy Montenegró fenyegetéseinek 
beváltása, mely súlyos következményeket vonhatna 
maga után, elkerülicssék.

Gjerver, julius 22. A «Ilolienzollern» yacht 
tegnap reggel kedvezőtlen időben folytatta útját az 
Északi fok felé, a hol 11 órakor horgonyt vetett. 
A kikötés után a német császár kíséretével partra 
szállott, hogy az Északi foltot megtekintse.

Hammerfest, julius 22. A német császár 
tegnap körülbelül 12 órakor kezdte meg az északi 
fok megmászását. Egy órai menet után elérték a 
fensik szélét. Az erős szél daczára süni köd ta­
karta a fok csúcsát. A magaslaton elköltött reggeli 
után lefelé indultak. Négy órakor a császár a llo- 
henzollcrn hajón volt és folytatta útját llammer- 
festbe, a hova déleiült 11 órakor érkezett meg és 
a hol valószínűleg 21 órái fog tölteni.

London, julius 22. A londoni lord mayornak, 
a német császárnak a city részéről történt fogad­
tatása alkalmából, a bárói méltóságot adomá­
nyozták.

London, julius 22. A walesi herczeg augusztus 
végén Berlinbe ulazikf hogy a királyné megbízásá­
ból viszonozza a német császár látogatását.

London, julius 22. Fox dr., az amerikai par- 
nellisták küldötte ma Qucenstownban időzött. 
Pénzt ugyan nem hozott magával, de azt mondta, 
hogy szeptemberben 15.000 font sterlinget bocsát 
rendelkezésére az ir nemzeti pártnak. Amerika úgy 
tekinti Parnellt, mint egy halottat.

London, julius 22. (Az Egyetértés távirata.) A 
nápolyi herczcget, ki ma érkezett ide, az összes, 
lapok űrömmel üdvűzlik. A Times annak a remé­
nyének ad kifejezést, hogy a látogatás a két állam 
közt fennálló régi, tradiczionális baráti viszonyt 
csak meg fogja szilárdítani. A herczeg angolországi 
tartózkodása elült Osbornéban meg fogja látogatni 
a királynőt s a walesi herczcget. A lordmayornál 
fog ebédeld!, innen llatfieldbo megy, hol Salisbury 
lord tiszteletére kerti ünnepélyt fog rendezni. Meg 
fogjíi nézni Woolwichban az arzenált is, részt fog 
venni Aldcrsholban a csapatszemlén s később 
Oxfordha fog utazni.

Pótorvár, julius 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Megbízható helyen azt beszélik, hogy a 
finn nagylicrczegség sajtóviszonyai legközelebb vál­
toztatásokat fognak szenvedni, mi az oroszositó 
törekvések keresztülvitelével volna egyenlő.

Brüsszel, julius 22, (Az Egyetértés távirata.) 
A katholikus lapok arról beszélnek, hogy a páriá­
méul i szünet alatt Chimay herczeg külügyminisz­
tert Ursel herczeg fogja helyettesíteni.

Brüsszel, julius 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Sind de Karger genti képviselő elkészítette a re­
vízió-kérdésre vonatkozó jelentését s legközelebb a 
kamara elé fogja terjeszteni. A jelentést a mostani 
ülések alatt nem fogják beható tárgyalás alá venni 
s igy eredményről szó sem lehet. A klerikális mi­
niszterelnök igy elérte czélját.

A szerb király utazása.
Belgrád, julius 22. (Az Egyetértés távirata.) 

A király reggel 8 órakor utazott el gyönyörű idő­
ben s a programúihoz híven a «Zsóíia» gőzhajón. 
A fényes társaság előzőleg misét hallgatott a szé­
kesegyházban. A metropolita tartotta az istentisz­
teletet nagy segédlettel. A királyt meg a kíséretét 
megáldotta. A regensek, miniszterek, meg a főbb 
hivatalnokok mind elkísérték a királyt a ha­
jóra. A diplomácziai kar testületileg vonult 
ki. A kikötő zászlókkal meg virágfüzérekkel 
volt díszítve, a kikötő liidján pedig diadal­
kaput állítottak föl. A «Zsófia» zászlódiszben 
volt. A dunagőzlmjózási társulat személyzete Koch 
forgalmi igazgatóval az élén, a hídon teljes dísz­
ben várta a királyt. Nyolez órakor indult el a hajó 
az összegyűlt emberek lelkes éljenzése között. A 
király tábornoki egyenruhában volt s a míg a hajó 
Belgrádot el nem hagyta, a födélzeten maradt.

Belgrád, julius 22. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Ha külsőségekből le­
het a politikára következtetni, akkor a mai

jelenetek után Ítélve 1listics Toan meg- 
Pasits Nicola regenseknek a nép osztatlan 
bizalmat szavazott. Körülbelül nyolezezer 
ember lepte el a Száva partját, mikor a 
király a regensektől, miniszterektől, meg 
főbb méltóságoktól kisérve a székesegyházba 
hajtatott. Mihály metropolita fényes ornalus- 
ban meg nagy segédlettel Tedeumot mondott 
és a király egészségéért meg Szerbia jólétéért, 
imádkozott. Mikor a király fél órával 
később ágyudörgések között a Szávához 
hajtatott, a több ezer főre tehető tömeg 
lelkes „ zsivió"-kiáltásokkal üdvözölte. A 
király pompás sziliben volt s mosolyogva, 
barátságosan küszöntgetett jobbra meg balra. 
A király oldala mellett Persian! orosz nagy­
követ meg az orosz katonai attasé volt, 
mikor a hajóra szállott. Mihály metropolita 
még egyszer megjelent a födélzeten, meg­
áldotta a királyt, mire a „Zsófia, harsány 
éljenzések közt elindult. A diplomacziai 
kar tagjai teljes díszben jelentek meg. A 
kikötőnél a Belgrádban levő oroszok is 
megjelentek. Ott volt még Pallavicini őrgróf 
meg Piosclti román miniszter is.

Belgrád, julius 22. A hivatalos lap Risztics 
regens helyettesítésére vonatkozó közleménye igy 
hangzik:

Az alkotmány 71. ezikkelyének alapján közhírré 
teszszük: Minthogy Risztics Joán egy időre a király 
ő felsége kíséretében külföldre megy, távolléte alatt 
Proli cs Costa és Bclimarkovics Joán tábornokok 
intézik teljhatalmukig az állami ügyeket, kik előtt 
Risztics Joán Írásbeli nyilatkozatot tett, hogy 
előre beleegyezik mindenbe, a mit az alkotmány 
értelmében őket megillető hatalom hatáskörében 
végeznek, é hirdetményt a bárom regens és az 
összkabinet irta alá.

Becs, julius 22. Sándor szerb király valószínű­
leg augusztus 9-ikén érkezik Bécsbc. A pályaud­
varon a királyi család egyik tagja, valamint a 
polgári és a katonai hatóságok fejei fogják ünne­
pélyesen fogadni az ifjú királyt, ki mint ü felsége 
vendége a Burgba száll meg, honnan 10-ikén 
lseidbe utazik.

KÖZGAZDASÁG. ^
Fiume, julius 22. A «Sultana» bérelt Adria gőzös 

rakodás végett ideérkezett. Az «Adria* gőzös Antwer­
penből Leitliba érkezeit. A «Jókai > Glasgowból vissza­
tért Adriaticbc. A «Széchenyi» Rouenböl Card iff be 
érkezett. A «Tisza > Lcitliből Velenczcbe, a «Tibor > 
Glasgowból X'elenczébe érkezett. A «Zichy» Barczello- 
nába menet Máltát érintette.

Berlin, julius 22. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Ma a kormány egyes tagjai több 
előkelő németországi gabona-kcrcskedő-czég képvi­
selőivel, kik felsőbb helyről nyilvánított óhaj követ­
keztében jöttek e czélra Berlinbe, értekezletet tar­
tott. Hogy az értekezlet tárgyát a gabonavámok 
leszállításának újból való megfontolása, vagy pedig 
a Németországban lévő gabonakészleteknek megál­
lapítása képezte-e, azt még nem tudni. (N. Er. Pr.)

Berlin, julius 22. Ma délelőtt értekezlet volt 
a kormány tagjai és Németország legkiválóbb ga- 
bonakereskedő-czégcinek képviselői közt, kik hatá­
rozott felsőbb kívánságra lettek e czélra Ber­
linbe híva.

Páris, jul. 22. A Mcssagevic maritime franczia 
gözbajóz.ási társaság uj járatot rendezett be Ausztráliába, 
mely járat részére a londoni dockokban fehérárukat 
és Marseilleban utasokat vesznek fel.

Lisszabon, julius 22. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Holnapra nagyobb pénzkülde- 
ménvt várnak a franczia banktól. Egyidejűleg a 
portugál bank 50U.U00 reisről szóló bankjegyeket 
lóg kibocsátani. (N. Er. Pr.)

Lisszabon, julius 22. A váltóárfolyam-vesz tőségekre 
való tekintettel a főposlaigazgatóság elhatározta, hogy 
felfüggeszti postai megbízásoknak a külföldre való kül­
dését.

London, julius 22. Az angol bankba 600.000 font 
arany érkezett be.

Buenos-Ayrca, julius 22. Rio de la Platóban a 
franczia bank újra megkezdte az üzletet.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A Vaskapu szabályozása. Baross kereskedelmi 

miniszter két napi szemlcutja alkalmával, melyen 
csak szakelőadói, müvezetőségénck tagjai ós két kép­
viselő kisérték, mint Orsósáról táviratozzák, a leg- 
bebatóbb és alaposabb módon informáltál la magát az 
Al-Dunán folyó szabályozási munkálatok min­
den részletéről. A magyar parton levő t7«cz£-telcp meg­
tekintése után tovább hajózott a miniszter Grcbcnhez. 
'/o 1 ólára járt az idő, midőn a hajó Greben köze­
lébe ért és az uj töltésen szabadon fekvő dinamil- 
töltéuyck valóságos ágyúzást vittek véghez. Az aldunai 
összes munkálatok közt a grebe ni tagadhatatlanul a 
legimpozánsabb és bizonyos tekintetben a legnehezebb 
is. Már a távolból is látható, a mint a teljesen szét­
rombolt, deformált grebeni hegy kőmunkásoktól el van 
lepve. A megállóhelynél a minisztert Stefanovics 
milanováczi kerületi főnök üdvözölte, ki szolgálati 
jelvényt viselt. Miután Baross miniszter az épü­
leti telepeket megtekintette, a szűkítő töltéshez ment, 
mely a viz hirtelen kiszélesedését és az ez által elő­
idézett veszélyes vízesést van hivatva megakadályozni. 
Grcbeimél ugyanis, cllérőleg a többi hajózási akadá­
lyoktól, a fellelő hajózás annál nagyobb nehézséggel jár, 
minél magasabb a viz állása. Az egész grebeni fokot el 
fogják távolítani, hogy a folyam szűkét kibővítsék és ezzel 
kapcsolatban egy több mint 6 kilométeres töltést emel­
nek, mely a folyam sodrását visszalorlaszíás által meg­
akadályozza. Ez a töltés azonban több mint 500 méter 
hosszúságban szinte feneketlen örvényen visz keresz­
tül. Ezért vétetett e munkára már a szerződésben 
több évi cziklus kilátásba. Némely helyen a fenék 
30—40 méter mély és a rohamosan kavargó víznek 
rettenetes az ereje. Ezért itt a kódobás munkája még 
sokkalta nehezebb, mint a habár mélyebb, de álló 
vízben végzett hasonló munkálatok. Egy méternyi 
bosszú, bárom méteres koronával biró töltéshez 900 köb­
méter kő szükséges, úgy hogy miután csak egy sínpárnak 
van helye és a hajók csak kis vízállás mellett jöhet­
nek közelébe, egy méter fel töltéséhez egy hét kell. 
Eddig 05 méter van készen és az óriási sz.iklatümbü- 
ket a mélység kavicsokként nyeli cl, ehhez járul még 
az óriási törmelékanyag elszállítása, mely a sziklahasi- 
lásoknál leválik. A túlságosan nagy szikladarabokat 
ezenkívül ékekkel szét kell választani, a mi roppant 
fáradtságos munka. Minthogy néhány hónap múlva a 
töltés mégis belé lesz építve az örvénybe, nem szen­
ved semmi kétséget, hogy ez a munka idejé­
ben készen lesz. A töltésnek sekély vízben vivő 
többi része, valamint a haránt- töltések gyorsan 
haladnak előre, a töltésvonal sok helyen már kiemel­
kedik a vízből. Egyébiránt a csatlakozásnál már ki­
épített 65 méteres töltés hatása már most is megle­
pően nyilvánul. Az örvény kezdete épen ugyanennyi 
hosszúsággal lefelé tolatott és a vízállás — minthogy 
a kőtöltés váratlanul semmi vizet nem bocsát át —az 
óriási torlasztás daczára a töltésrészlet mindkét olda­
lán egy méternyi különbséget mutat. Miután a kereske­
delmi miniszter egy waggon kirakodását és a 
sziklák bedobását megtekintette, átment a gre­
beni hegyen áttört alaguton és nagy érdeklő­
déssel szemlélte néhány merész horvát és olasz 
munkás tevékenységét, kik naponkint lebocsátkoznak
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egy kötélen a merőleges, helyenkint kiálló sziklafalon 
a szédítő magasságból kis platókra, hogy aknákat 
helyezzenek el. Ugyanezen utón aztán megint felkusz- 
nak. Baross miniszter ezután a vállalat «Drau» re- 
morkőr-jére ment, hogy a folyamról szemlélje meg a 
számos aknarobbantásokat. Ezek hatása valóban rend­
kívüli, de robaja távolról sem oly nagy, mint a sza­
badon fekvő dinamit-töltényeké. Az állami hajóra át- 
szállva, a miniszter fölfelé hajózott a Tachtalia és Izlas 
hajózási akadályok mellett, hol a szerfelett veszedel­
mes sziklákat csak később, robbantják szét. Két órai 
hajózás után a Kazlánál dolgozó nagy amerikai 
furóhajó megtekintése került sorra. A folyamsodrat 
itt oly erős, hogy a gőzhajó elhelyezése nagy nehéz­
ségekbe került. Óriási egy hajó ez, három mozgatható 
amerikai keresztfuróval, melyek anélkül, hogy tovább 
mozdulnának, 9 lyukat fúrnak. A hajónak külön kovacs- 
mühelye van a fúrók megújítására. Megnehezíti az itt tar­
tózkodást a szörnyű nagy lárma.Egy fűi t lyukat nem bírtak 
meetöfteni, mert kavics szorult bele, a mi újólag bebizo­
nyította, hogy a kemény szikla sokkal künyebben rob- 
bántható, mintha kavicsréteg fekszik rajta. Miután 8 
töltényt beléverettek és a hajó 12 méterrel odább 
ment, Baross kereskedelmi miniszter maga meggyuj- 
tóttá vil amos szikrával a töltényeket. Felvilágosítások­
kal Ken, dl mérnök és Bossier mérnök szolgálták, 
mely utóbbi a l'anama-csatornánál is működött. Itt 
Drenkova előtt visszafordultak és a fölszerelés alatt 
levő franczia furóhajót tekintették meg. A miniszter 
hosszabb ideig időzött e rendkívül elmés és érdekes szer­
kezetű hajón. A hajó egy fixirozásbau folyton egy irány­
ban forgó gyémántfúrójával, melynek hegyén :tUO gyé­
mánttal kirakott korona van, 44 lyukat képes fúrni. 
Belől egyidejűleg automatikus módon vízzel láttatik el 
és egy oldalcsővön mindjárt meg is töltetik. A hajó 
jövő héten kezdi meg a munkát, mikorra az itteni 
folyamvisszonyokra nézve szükséges megerősítések 
végrehajtattak. Tovább lefelé haladva Magyar-Ore- 
bennél partra szálltak. Ez a legnagyobb telep, mely 
eddig a szabályozási munkálatok alkalmából létesült. 
Itt van kórház is, nagy irodahelyiségek és lakó­
házak. A miniszter megtekintette a két nagy 
baggert, mely Itt gyakorlatokat végez, hogy legkö­
zelebb megkezdhessék működésűket, a sziklazuzók 
után úszva. Az egyik bagger (Priestmaiin-féle szabu- 
í al mi) azon nagy úszó gőzdai úk mintájára van ké­
sz. ve, melyek a tengeri kikötőkben használtatnak; a 
lánczon egy óriási ollóként működő kettős villa függ, 
a nedv a vízbe lebocsájtás alkalmával messzire kinyí­
lik, felhúzáskor pedig teljesen becsukódik, miután a 
fenékről a kel villa által elérhető köveket megragadt: 
Ha aztán ezen, most már egy zárt kosarat képező villák 
felemeltettek, a daru egy oldalmozdulatot csinál és a kö­
vek 
sz
ma; 
c
emeli és a magasban

IPARÜGYEK.
— Pályanyertes épülettervek. A kereskedelmi 

múzeumnak az alkotmány-, Szemere- és Szalay-utczák 
sarkán emelendő uj épületére beérkezett tervek közül 
a bírálóbizottság az első dijat Pártos és Le elmer, a 
második dijat pedig Hauszmann Alajos terveinek ítélte; 
a pályanyertes müvek a mérnök- és épitészegylet he­
lyiségeiben közszemlére vannak kitéve. — Az orszá­
gos magyar iparművészeti muzeum és iskola újonnan 
emelendő épületére hirdetett tervezőpályázat ügyében 
a biráló-bizottság utolsó ülésében kimondotta, hogy 
az első dijai, vagyis a kivitellel való megbízást 
nem tartja odaitélhetőnek. Ennek folytán az első 
dijat (1500 forintot), a «Keletre magyar» jeligé­
vel ellátott munkának, a másodikat (1-UO ül) 
az «Artibus» és a harmadik (1000 forint) dijat 
pedig «Peraspera ad astra» jeligés pályamunká­
nak adták ki. A jeligés levélkék felbontatván k, Unt, 
hogy az első díjjal jutalmazott munkaszerzőt Lechnei 
Ödön és Pártos Gyula, a másodiké Taiulor Ottó, a 
harmadiké pedig Schikcdauz Albert és Freund X .lmos 
építészek. Az összes pályatervek a műcsarnok helyi­
ségeiben hat héten keresztül naponta reggeli 9-1-ig 
megtekinthetők. , . _ „

— Iparostanulók elhelyező Irodája. Az iparos- 
tanulók iskoláinak orsz. felügyelője, AwBernat István 
átiratot intézett a fővárosi ipartestületekhez, a melyben 
értesíti őket, hogy a gyevmekvédőegyesület elhatá­
rozta, az iparostanulók elhelyezése terűn tapasztalt 
számos visszaélés megszüntetése czéljából, egy mester- 
inasokat közvetitő irodát felállítani. Az egyletet erre 
az elhatározására főképen az a körülmény indította, hogy 
sok esetben a mesterek csak nagy ügygycl-bajjal 
tudnak megfelelő inasokhoz jutni, meg másrész­
ről a szülőknek és gyámoknak is nem csekély 
gondot okoz a gyermekek elhelyezése. Elhatá­
rozta még az egyesület azt is, hogy a vidékről 
bejött és az önhibájukon kivid hely nélkül maradt 
mesleriuasokat dohány-ulezni meiihclyében helyezi el. 
Ezt az. figyel az orsz. iparegyesület érdekelt osztályai­
ban is tárgyalták, a hol az a legmelegebb pártolásra 
talált. És mint értesülünk, a fővárosi ipartestulelek 
nagyobb része is a legnagyobb elismeréssel fogadta es 
tette magáévá ezt a kezdeményezést. Az elhelyezés 
diját az egyesület egy forintban állapította meg.

— A fővárosi szatócsok mintegy háromszázan, 
nincsenek megelégedve a vasárnapi munkaszünetiéi. 
Azt állítják, hogy munkaszünet nagyon káros halas­
sal van üzletükre. Az elégedetlen szatócsok a napok­
ban egy igen látogatott értekezletet tartottak, a melyen 
elhatározták, hogy mozgalmat indítanak, abból a czelból, 
hogy a fővárosi szatócsok a vasárnapi munkaszünet koto-
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tartalmával egyszerűen oldalt 
billen. A páratlan szépségű Kazán-szoroson áthajózva, 
Baross kereskedelmi miniszter órakor érkezett 
ide vissza űs miután a várakozókkal szemben kifejezte 
teljes megelégedését a munkálatok végrehajtására 
natkozólag történt intézkedések felett, visszautazott 
Budapestre, hova a holnapi nap folyamán érkezik meg

* A pápa-osornat vasat közigazgatást bejárása 
- mint Pápáról táviratozzak ma kezdődött. A ke­
reskedelmi. földmivelési és hadügyminisztérium kép 
viselőin kivid Sopron-, Vas- és Vcszpréinmegydnek ; 
magyar államvasutaknak, a Bába-szabályozási kor 
mánybiztosságnak és a szomszéd uradalmaknak kép 
viselői jelentek meg. Délben a megjelentek tiszteletére 
diszebéd volt. Az első felköszöntőt Fenyvcssy Ferencz 
képviselő mondta a magyar kormányra és a kormány 
és a nemzet egyik büszkeségére Baross miniszterre. 
Gyöngyüssy miniszteri tanácsos a viczinális vasutak 
fontosságáról szólva, a pápa-csornai vasul kezdemé­
nyezőit éltette. Estére az. összes megjelentek Marczal- 
tore mentek, hol Rusfbn .lózsef nagybirtokosnak ven­
dégei.

* Szabályozási munkálatok a Közép-Dunán. A
pesti;; gyei sárközi társulat egy számosabb tagból álló 
küldőt:- •: tisztelgett ma Bethlen András gróf föld- 
mivelési mi ii.'Zteriié!, a Közép-Duna mielőbbi szabá­
lyozását kérte. A küldöttséget, a melyben legnagyobb­
részt kalocsai lakosok vettek részt. Haj ár y Ödön ve­
zette a miniszter elé. Bethlen András gról földmive- 
lési miniszter válaszában hangsúlyozta, hogy különös 
gondoskodása tárgyát képezi, hogy a szabályozási munká­
latok a Közép-Dunán lehetőleg mielőbb végrehajtassanak, 
mire nézve a műszaki felvételek és tervek már munka 
alatt is állanak, a mennyiben azt a pénzügyi helyzet 
megengedni fogja; arra log törekedni, hogy azok a 
kalamitások. a melyek a Közép-Dunán a meder elfa- 
j dúsa következtében felmerülnek, lehetőleg minél 
e ébb eltávolíttassanak. A miniszter válasza láthatólag 
megnyugtatókig hatott a küldöttség tagjaira.

* Magyarország ezcaztermolcaéröl éa szeszadó- 
be trótolelröl ez év junius havában, valamint az 1890. 
évi szeptember 1-től 1891. évi junius végéig terjedő 
időszakban illetékes oldalról nyert értesülésünk alapján

következőkben közölhetjük az ideiglenes le.számo­
lások hivatalosan megállapított eredményét: 1. A fo­
gyasztási adó alá eső szeszfőzdékben termeltetett 
júniusban 0.845.737 hektoliterfok alkohol, a fenti 
egész időszakban 74.958.310 hektoliterfok. 2. A ter­
melési adó alá eső szeszfőzdékben a termelési adó 
lefizetése mellett termeltetett 52.546, az egész 
időszakban 2.264.451 lif. 3. A birodalmi tanácsban 
képviselt királyságok és országokból, valamint Bosznia 
és Herczegovina területéről szeszlinomitókba és sza­
badraktárakba fogyasztási adóval terhelten behozatott 
júniusban 367.097, az egész időszakban 4.077.078 lif.
4. A fogyasztási adó lefizetése mellett szeszfőzdékből, 
szeszfmomitúkból és szabadraktárakból clszállittatolt 
júniusban 5,764,850, az egész időszakban 59,230.311 
hf. 5. Fogyasztási adóval terhelten elszáliittalolt 
és pedig a birodalmi tanácsban képviselt ki­
rályságok és országok, valamint Bosznia és ller- 
czeirovina területén fekvő vállalatoknak júniusban 
217.328, az egész időszakban 2,975.443, a vámvona­
lon át való kivitelre júniusban 965.569, az egész 
időszakban 12.517.481 lif.. másnemű adómentes _cz.é- 
lokra júniusban 445.976. az egész időszakban 4,917.;i36 
hf. 6. Az az adó lefizetése mellett elszállított szesz- 
mennyiségnek (4. [iont) megfelelő fogyasztási adó telt 
jnniusbaif 2,017.697 frt 70 krt. az egész időszakban 
20.730.661 Irtot, *a termelési adó lett júniusban 
18.391 frt 10 kit. az egész időszakban 792.557 forint 
85 krt; oz összes szeszadó telt tehát júniusban 
2,036.088 frt 80 krt, az egész időszakban 21,523.218 
frt 85 krt.

% A magyar államvasutak nagyvárad-szabadka- 
/illányi vonalán Bajmok és Zombor állomások között 
ckvű Militics állomás nevét a kereskedelemügyi mi­
niszter rendeletére «Nemes-Militics»-re változtattak át.

% Czukorgyártelopek és szabadraktárak ellen­
érzése tárgyában a pénzügyminiszter következő ren­
deletét intézett az ellenőrzésre hivatott közegekhez: 
I. A ezukorgyártási üzletnek szünetelés után való 
megnyitásakor, az üzletszünet tartama alatt hivatalos 
zár alá helyezhető biztos raktárakban hivatalos ellen­
zár alatt tartott kész czukor-termelvények súlyának az 
1888: XXIII. t.-czikk 19. utolsó bekezdése szerint 
eszközlendő újból való megállapításánál, ha a hivata­
los árak sértetlenek és más aggály sem forog fenn, 
az olyan czukortermelvényekre nézve, melyek nyilván- 
valólag egyenlő súlyú csomagokba vannak rakva, ele­
gendő. ha próbaképen az ilyen csomagok összes szá­
mának 10%-a méretik meg. II. A kész czukoitermel- 
vények készletének az üzlet isméti megnyitása alkal­
mából való megállapításánál* abban az esetben, ha az 
illető raktárakon alkalmazott hivatalos zárak sértetle­
neknek találtatnak s a vállalat kezelése iránt más­
nemű aggály sem merül fel: az 1888. évi XXIII. 
t.-czikk 30. §-a szerint engedélyezett adómentes apa­
dás! százalék kiszámításánál az üzlet megszüntetése 
alkalmával megállapított készletek az utolsó szemle 
óta bevételezett ezukormennyiségek gyanánt veendők 
tekintetbe. 111. Zsákokba csomagolt czukornál az ipar­
jegy (ipari megjelölés) az 1888: XXIII. t.-czikk végre­
hajtása iránt kiadott utasítás 14. §-ának 4. pontjában 
megjelölt módon kívül fémgyürüs füzdíyukkal ellátott 
vászondarabra is tehető, mely vászondarab a fűzőlyu­
kon át a zsák lezárására szolgáló kenderzsineghez 
megfelelően odakötendő.»

helyiségében gyi
rendje a következő lesz : a szatócsok es a 
mimkasziict ; a vasárnap i munkaszünet 
teendő lépések ; a dohánytőzsdékkel biró 
vasárnapi munkaszünete.

vasárnapi
tárgyában
szatócsok

káposzta............ — » —
Határidőüzlet élénk forgalommal nyílt meg s ma­

gasabb amerikai gabonaárak és esős időjárás miatt 
emelkedő irányt követelt, később nyereségreahzálások 
miatt gyengült. — Köttetett: •

Délelőtt.
Bzokványbuza őszre mintegy 100.000 mm. 9.48, 

9.44, 9.43, 9.41, 9.40, 9.38,9.39, 9.41,9.44, 9.45,9.47, 
9.48, 9.50, 9.47, 9.46, 9.45, 9.44 forinton.

Bzokványbuza tavaszra mintegy 50.000 mm. 9.92, 
9.90, 9.89, 9.88, 9.86, 9.85, 9.84, 9.86, 9.87, 9.89, 
9.87, 9.86, 9.84 forinton. . __

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy lü.UUO 
mm. 5.58, 5.56, 5.55 frton.

Uj tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 
5.21, 5.20, 5.19, 5.18 frton. nn p

Szokványzab őszre mintegy 20.000 mm. 5.39, o.40,
5.42, 5.43, 5.42, 5.41 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt irány mellett mérsékelt for­

galom volt. — Köttetett:
Bzokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 9.44,

9.43, 9.41, 9.42, 9.43, 9.44, 9.45 forinton. 
Bzokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 9.86,

9.87, 9.88, 9.89, 9.91, 9.92 frton.
Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 10.000 

mm. 5.53, 5.52, 5.51„ 5.53 frton.
Déli 1 árakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre......................................  frt 9-44— 9-46
Szokványbuza tavaszra ............................... » 9.92 • *
Tengeri augusztus—szeptemberre............
Tengeri 1892 május—júniusra................
Szokvány-zab őszre ...................................
Káposztarepeze augusztus—szeptemberre..

Délutáni forgalom.
Délután meglehetősen élénk forgalom volt. Kevésbbe 

kielégítő berlini tudósítások miatt elemién nyugodt 
irány uralkodott, de később megszilárdult, mert Pa­
risból jóval magasabb búza- és lisztárakat jeleztek. 
Köttetett :

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 9.41, 9.42, 
9.43, 9.45, 9.40, 9.48, 9.49, 9.51, 9.50, 9.49, 9.48 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 30.000 mm. 9.87, 
9.90, 9.92, 9.93, 9.95, 9.96, 9.95 forinton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 10.000 
mm. 5.54, 5.56, 5.57, 5.58 forinton.

UJ tengeri május- júniusra mintegy 10.000 mm. 
5.16, 5.17, 5.18, 5.19 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.40, ;>.4-, 
5.43 forinton.

6.16- 6.18 
6.52— 6.55 
5.41 — 5.43 

16.40—16.50

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Az agyaglparklállitáa folytatása. A kereske­

delmi múzeumban rendezeti agyagipar-kiállilás, melyet 
junius végével ideiglenesen bezártak, augusztus l-'-eii 
újra megnyitják, és szeptember 30-ig nyitva marad. 
A kiállítás eddig is igen érdekes képét nyújtotta a 
hazai agyagipar fejlődésének. Azonban egyes vidékek­
nek különösen kisebb agyagiparosai a kiállításon ed­
dig képviselve nem voltak. Oly czelból, hogy ezen ki­
állítás ;t hazai agyagipar mai helyzetének, nevezetesen 
pedig a kisebb fazekasiparnak minél teljesebb képet 
nyújtsa, és hogy annak alapján az ezen iparágunk lej- 
lődésénck útjában álló akadályokat elhárítani és a lé­
tező bajokat orvosolni lehessen: a kereskedelemügyi 
miniszter felhívta a törvényhatóságokat, törekedjenek 
oda, hogy azok a vidékek is pótlólag képviseltessék 
magukat c kiállításon, melyen eddig bármily okból 
onnan hiányoznak, továbbá, hogy az érdekeltek is 
buzdittassanak a kiállítás látogatására s illetve annak 
iparáguk szempontjából való tanulmányozására. A mi­
niszter megjegyzi ez alkalommal, hogy a kereskedelmi 
muzeum a következő előnyöket nyújtja a kiállítóknak: 
a) dij nélkül bocsátja rendelkezésre a kiállítási terü­
letet, b) a kiállítandó tárgyak számára szükséges áll­
ványokat. asztalokat, falakat dij nélkül szolgáltatja, 
c) a kiállítási tárgyak ki és becsomagolását, rendezé­
sét és gondozását, tűzkár elleni biztosítását, valamint 
a ládák és más csomagolási eszközök raktározását 
ingyen teljesíti; végre: d) kívánatra elvállalja a kiál­
lítóit áruk eladását és a megrendelések jutalék nélkül 
való közvetítését. A miniszter intézkedett továbbá, 
hogy a kiállításra feljövő szakbeli iparosok a kiállítási 
beléptidijak alól felmentessenek, és hogy a vidéki ipa­
rosok, minden vasárnap és ünnepnapon délelőtt az o 
szakmában jártas szakiéi link, mint vezetők által ka­
lauzolva, a kiállításból levonható tanulságos és gyakorlati 
eredményekre nézve utbaigazittassaiiak.

Délutáni
Szokványbuza őszre ....................
Szokványbuza 1892. tavaszra .. .. 
Tengeri augusztus—szeptemberre.. 
Uj tengeri 1892 május—júniusra ..
Szokványzab őszre .......................
Káposztarepeze aug.—szept.-re .. ..

árakor záródnak:
.................... frt 9.47—

.. . 9.93—
9.19 
9.95 

5.57— 6.59 
5.18- 6.20 
5.-11- 5.43 

15.50—15.60

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
+* a rubel árfolyama az utóbbi időben a berlini 

tőzsdén remikiviili mértékben esett. Ezt a legutóbbi 
ultimúlikvidáezió alatt részint annak tulajdonították, 
hogy az oroszországi aratási kilátásokról kedvezőtlen 
hírek keringtek, részint pedig tőzsde-technikai momen­
tumokkal hozták kapcsolatba. De a rubel árfolyama a 
likvidáczió után sem konszolidálódhatott, ellenkezőleg 
folyvást ingadozott és a legutóbbi napokban fokozott 
mérvben szállott le. Időközben ugyanis kétségtelenné 
vált, hogy Oroszországnak tényleg nagyon rossz ter­
mése van. Ennek következtében a gabonaárak Berlin­
ben visszavásárlások alapján, melyek a kötéseknek 
eredeti konczepcziója szerint rubeljegyvk eladásával 
kellett kapcsolatban lenniük, jelentékenyen emelked­
tek, mely emelkedés a rubeljegyek hanyatlásával lépést 
tartott, még pedig annál inkább, mert a legközelebbi 
likvidáczió alkalmával a berlini pénzszűke miatt ismét 
a report drágulásától tartanak. A rubel árfolyama né- 
hánv hét aluit 20 márkával esett.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 22. —

Gabonatőzsde.
A busa-üzlet ma is emelkedő irányt követett. 

Igen gyenge kínálat és nagyobbodó kereslet mellett 
mintegy 13.000 mm. búza kelt el 20 krajczárral drá­
gábban, mint tegnap. A rozs ára 30 krajczárral ja­
vult ; a többi gahonancmek nem változtak. El­
adatott :

Búza. Tiszavidéki 200 mm. 79 5 k. 10.60 frt, 
100 mm. 80 k. 10.75 frt, 130 mm. 79 k. 10.60 frt, 
100 mm. 78-5 k. 10.60 frt, 600 mm. 79 k. 10.80 fit ; 
mind három hóra.

Tolnai 600 mm. 79 k. 10.75 frt: három hóra.
Danavidéki 2500 mm. 75 k. 10.15 frt; három 

hóra.
Bácskai 200 mm. 77 k. 10.40 frt; három hóra.
Bihari 100 mm. 77 k. 10.35 frt; három hóra.
Felvidéki 200 mm. 77-5 k. 10.277* Irt; három hóra.
Becskereki 3500 mm. 76 k. 10.45 írt; három hóra.
Raktári 2000 mm. 76 k. 10.35 frt, 500 mm. 79 

k. és 500 mm. 79 k. 10.35 frt; mind három hóra.
UJ touza. Tiszavidéki 100 mm. 78 2 k. és 200 

78 k. 10.30 Irt, 100 mm. 76 k. 9.90 frt; mind három 
hóra.

Bánsági 100 mm. 79 k. 10.22'/._, frt; három hóra.
Bácskai 100 mm. 77 k. 10.15 frt, 100 mm. 77 k. 

10.05 frt; mindkettő három hóra.
Bozb 400 mm. 8.65 frt, 200 mm. 8.57*/, 

mindkettő készpénzfizetés mellett.
Mai hivatalos effektiv árak:

forint,

Bnza ó-bánsági ............. 78-80 kg. —.—
__ » tiszavidéki........ 76—81 » 10.25 10.70
__ » pestvidéki ........ 76-81 » 10.20 10.65
— » fehérmegyei .. .. 76-81 » 10.25 10.70
__ » bácskai ............ 76-81 » 10.25 10.70
— » északniagyarorsz. 76-81 » —.—

Rósz 9 ........................... 70-72 • 8.45 8.65

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt forgalom volt.
Disznózsír változatlan irány mellett 51.50 forinton 

köttetett.
Szilva szilárdabb irányt követett; szerbiai szokvány- 

áru október—novemberre 8.75 frton, boszniai 85 sze- i 
mos 11.75 frton kelt 56 kilónkint.

Sztlvatz szilárd irány mellett üzletiden.

Értéktőzsde.
A nemzetközi értékekben ma is gyenge forgalom 

volt s bágyadt irányt köveitek, mert Berlinből a 
rubel-árfolyam folytonos hanyatlása következtében 
kedvezőtlen jelentéseket küldtek, a melyek nyomasztó­
lag hatoltak. Az osztrák hitelrészvUnyen és vasúti ér­
tékeken kívül ma pénzhiány miatt a magyar arany- 
járadék esett nagyobb mértékben. Malom-értekeket ma 
is élénkebbcn kereslek és vásároltak. \ alulák és vál­
tók ismét drágultak.

Elötőzsde.
Az olőtőzsdén hanyatló irány melleit gyér forgalom 

volt: Osztrák hitelrészvény 294.80-tól 291.70 ig, déli 
vasul 103.25-től 102.50-ig, osztrák-magyar, államvasul 
2881 „-on, magyar papirjáradék 1U5 104.95.

11 óra 16 porczkorzáródnak; Osztrák hitelrész- 
vény 294.SU- 294.90, magyar hitelbank 341.50 341.75, 
rima-murányi vasmű 180.75 181. — , osztrák-magyar
államvasul 288 —2S8.25, déli vasul 102.25 102.50, ma­
gyar aranyjáradék 104.95 105.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsdén nemzetközi értékekben gyenge irány 

mellett gyér forgalom volt; ellenben helyi értékek 
igen szilárd irányt követtek és élénkebbcn vásároltat­
tak. Köttetett : Osztrák hitelrészvény 294.70-től 294.50-ig, 
pesti magvar kereskedelmi bank 1032-től 1034-ig, 
magyar hitelbank 3413/e-túl 341.25-ig, budapesti bank- 
egyesület 142-től 141.50-ig, regalc-kütvéuy_ 97.10-en, 
osztrák-magyar államvasut 288.25-től 287,,s-ig. déli 
vasul 102-től 102.25-ig. rima-murányi vasmű 18l-től 
182-ig, Gauz-féle vasöntöde 1775-től 1780-ig, Kunkor- 
dia-malom 528-tól 532-ig, Viktóriu-malom 262-től 263-ig, 
Erzsébet-malom 448-tól 450-ig.

1 óra 30 porozltor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 294.50 294.60, magyar hitelbank 341.25— 
341.50, magyar jelzáloghitelbank 172.50 172./.», ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 11.>.10 lhi.20,
rimamuránvi vasmű 181.75-182, osztrák-magyar állam­
vasut 287.75—288, déli vasút 102'/,—102.25. magyar 
aranvjáradék 104.95—105, magyar papirjáradék 102.15 — 
102.20.

Fremiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25- 1.75 frt, nyolez napra 3.25—3.55 frt, egy hóra 
7.50-8 frt.

Utótözsde.
Az utótözsde csendesen folyt le; az árfolyamok fen- 

tarlották magukat. - - Osztrák hitelrészvény 294.55-től 
294.45-ig, osztrák-magyar államvasut 287.50-tül 2875/,-ig, 
deli vasul 102.25-ön, rimamurányi vasmű 181.75-ön kelt.

3 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 294.;>0— 
294.60. rimamiirányi vasmű ISI.75 182. osztrák-ma­
gyar államvasut 287.25 288, déli vasút 102.2.» —102.50, 
magyar aranyjáradék 104.95— 105.

Esti tőzsde.
Ámbár Berlinből vámmérséklésre vonatkozó hírek 

érkeztek, a forgalom mégis szűk mederben mozgott, 
de az irány megszilárdult. Osztrák hitelrészvény 
294.80-on, magyar hitelbank 341.50-en. déli vasul. 
102V,,-tói 102.25-ig, magyar aranyjáradék 105.02*/*.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 294.80— 
294.90, magyar hitelbank 341.50—341.75, rima-murá­
nyi vasmű 181.75 182, osztrák-magyar államvasul;
287.75 288, déli vasul 102.25—102.50, magyar arany - 
járadék 105- 105.05.

Sertéakereekedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, július 22. A) Hízott sertés-árak : I. Magya:: 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 44-44'/,, kr. 2. üreg közép (páron-
kint 300-400 klgr. súlyban)-------- kr. 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban 40—46'/* 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251 — 320 klgr. súly­
ban) 47-48 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 48—50 kr. 11. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban)
-------- kr. 7. Közép (páronkint 220 280 klgr.
súlyban)-------- kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 48—49 kr. III. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly-
ban)-------- kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban)---------kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)-------- kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban) —----- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
íuáronkint 2G0 kilogrammon felüli súlyban) 47—47*/. kr.

15. Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban 47-48 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 48—48*/. kr.

Meg jegyit. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokvány szerű levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokbnn értendők. Szokványszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából nz életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya ve­
tetik irányadónak. . ..

Sertés-létszám: 1891. évi julius hó 20-dik napján 
volt készlet 141.537 darab, julius hó 21-dik napján 
(clhajtatott 1039 darab; julius hó 21-dik napján el- 
Sizállíttatott 797 darab; 1891. julius hó 22-ik napjára 
maradt készletben 141.779 darab. A hízott sertés 
üzlet-irányzata : Az üzlet kellemesebb.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Elötőesde.
Bóos, julius 22. (Az Egyetértés tudósitójának 

l'.ávirata.) Az angol bank aranykészletének tegnapi na­
gyobbodása kedvező hatást tett a külföldi tőzsdékre 
is, minek következtében a mai előtőzsde jobb árfolya­
mokkal nyílt meg. Élénkcbb forgalom azonban, az osz­
trák-magyar államvasut és a déli vasút részvényeit 
kivéve, ma sem volt, mert realizálások történtek. Já­
radékok szilárdabb irányt követtek. A valuták árfolyama 
nem változott.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 29a.—, 
magyar hitelbank 341.—, angol-osztrák bank 157.20, 
unióbank 236.—, bankegyesület 112.—Länderbank 
210.30, osztrák-magyar államvasut 288.25, déli vasul 
101.75, clbavülgyi vasul 211.—, török dohányrészvény 
163.—, alpesi bányarészvény 88.30, rima-murányi 
vasmű 181.-, májusi járadék 92.80, magyar arany­
járadék 105.05, magyar papirjáradék 102.20, busz 
frankos arany 9.35, német birodalmi márka 57.80, ul­
timéra.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kezdetén a déli vasút részvényei is­

mét bágyodtabbak voltak. A többi nem változott. 
- Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 294.90, magyar 
hitelbank 341.—, Lünderbank 210.30, union-bank 236, 
angol-osztrák bank 157.20, bankegyesiilet 112.—, osz­
trák-magyar államvasut 288.—, déli vasút 101.75, 
Károly Lajos-vasut 211.75, clbavülgyi vasul 211.—, 
török dohányrészvény 163.—, alpesi bányarészvény
88.50, rima-murányi vasmű 181.—, májusi járadék 
92.80, magyar aranyjáradék 105.03, magyar papirjá­
radék 102.20, huszfrankos arany 9.35.

A forgalom további folyamán sem állt be nagyobb vál­
tozás sem az irányban, sem az árakban, csak a cseh 
vasutak követtek bágyadtabb irányt, valószínűleg bécsi 
eladások miatt. Valuták és váltók szilárdan tartvák. ^

2 óralror záródnak : Osztrák hitelrészvény 294.6;», 
magyar hitelbank 340.75, angol-osztrák bank 156.75, 
unionbank 235.75, Lünderbank 210.10, bankegyesület 
112.—, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasút 
101.75, clbavülgyi vasút 2IU.50, Károly Lajos-vasut
211.50, északi vasút 2735, gőzhajózási részvények 
296.—, Lloyd-részvénv 429, észak-keleti vasút 204.75, 
alpesi bányatársaság 88.25, rima-murányi vasmű 181.50, 
májusi járadék 92.80, osztrák aranyjáradék 111.70, 
magyar aranyjáradék 105.05, magy. papirjáradék 102.12, 
bécsi községi sorsjegy 151.75, huszfrankos arany 9.36*/*, 
német birodalmi márka 57.87, rubel lanyha, 118.25.

Béos, julius 22. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
földteherment. kötv. 92.—, magyar liitclb.-részvény
341.50, erdélyi vasut-részvény 201.—, 1876. in. k. v. 
áll. els. kötv. 113.25, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 142.25, 
M. lesz. és váltóbank részv. 115.—. Tiszai _ és szeg. 
köles, sorsj. 131.25, 4% aranyjáradék 105.05, magyar 
vasúti kölcsön 99.50, Alföldi" vasut-részvény 202.25, 
Magy. é.-kcl. vasut-részvény 197.50, 1869. ni. k. v. 
áll. els. kötv. —, Kassa-odcrbergi vasut-részvény
179. —, 5% magyar papirjáradék 102.10, villamos rész­
vénytársaság —.—.

Béos. julius 22. (Osztrák értékek zárlata.) Oszlr. 
hitelűit, részv. 294.62, déli vasnt-ré: z vény 101.75, 
4% oszlr. aranyjáradék 111.60, londoni váltóár 117.7», 
Károly Lajos-vasut-részvény 211.50, 1864. sorsjegy
180. - , 1860. sorsjegy 139.75, török-sorsjegy 33.50, 
4*2% ezüst-járadék 92.80, dunagőzhajúzási társasági 
részv. 292.—, dohány-részvény 163.—, angol-oszlrák- 
hank-részvény 156.80, osztrák államvasut-részvény 
287.25, 20 frankos arany 9.36>/.„ 4*2% papir-járadék 
92.80, oszlr. hitelsorsjegy 187.50, német bankváltók 
57.85, cs. k. arany (vert) 5.58, oszlr.-magy. baiik-r. 
1028.—, clbavülgyi vasut-részvény 210.50, bécsi 
Baiikvcrcin-részv. 112.—, Alpina részv.-társ. 88.30.

Trust 140, magánkamatláb 3'/*, ultimo-pénz 4s/< 
százalék.

Berlin, julius 22. (Tőzsdei tudósítás.) A mai tőzs- 
dén nagy kedvtelenség volt s a tőzsde az általános 
árhanyallásra még inkább gyengült. 3°/0-os német bi- 
rodalmi kölcsön gyenge, a rubel 219*/,-ről 217.50-re 
esett. Bankrészvények */,°/0-ka 1 bágyadtabbak, hitel, 
részvények szilárdak, svájezi vasúti részvények bá- 
gyadtak, osztrák vasutak részvényei lassan hanyatlók, 
német vasutak részvényei gyengébbek, bányaértékek 
szilárdak (jelesül kohórészvények jobbak), olasz jára. 
dékok szilárdak, egyéb járadékok meggyengültek, me. 
xikói értékek bágyadtak.

Berlin, julius 22. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
90.80, osztrák hitelrészvény 159.75, osztrák-magyar 
államvasut 124.75, osztrák déli vasút 44.25, Károly 
Lajos-vasut 91.10. Szilárd.

Frankfurt-, junius 21. (Esti tőzsde.) Magyar arany, 
járadék 91, osztrák hitelrészvény 255, osztrák-magyar 
államvasut 248, Károly Lajos vasút 9. Meglehetősen 
szilárd.

Hamburg, julius 22. Osztrák hitelrészvény 255.—, 
Meglehetősen szilárd.

Pária, julius 22. (Zárlat.) 3°/0-os járadék 95.40,
4'/, százalékos járadék 105.85, olasz járadék 91.30, 
osztrák államvasuti részvény 630, török konzol 1875, 
4°/0-os magyar aranyjáradék 90’/,, ottoman bank-rész- 
vények 574.96, banque de Paris 778. Szilárd.

Pária, julius 22. A tőzsde igen szilárdul folyt le, 
spanyol és portugál járadékok magasabban jegyeztet- 
tek fedezésekre és londoni számlákra történt vásárlá­
sokra. Rio-Tinto részvények, török értékek, olasz já- 
radékok élénkebbek voltak.

Pótervár, julius 22. Váltó Londonra 91.30. Szilárd. 
London, julius 22. Uraguayi értékek hanyatlók 

voltak, egyébiránt a tőzsde szilárd volt konzolok és 
aranybeérkezés folytán.

London, julius 22. Ezüst 46.12.
London, julius 22. (Zárlat.) Angol consolok 95.13, 

déli vasutrészvény 93*/», uj spanyol járadék 72T/„ 
olasz járadék 90'/4, 4%-os magyar aranyjáradék 
895/„, egyiptomi vasúti részvény 90l/„. Tartva.

London, julius 21. (Megnyitás.) 23/4°/0-os angol 
consol 95.06.

Amszterdam, julius 22. Osztrák ezüstjáradék 79. 
Newyork, julius 22. A tőzsde kezdetén tegnap a 

konlremine a gabonavidékekről jelzett rossz időjárás 
hírére nagy eladásokat eszközölt Granger Hocksban; 
kedvezőtlen európai jelentések és attól való félelem, 
hogy szombatra nagy aranyexport várható, kedvezőt- 
len hatással voltak. Ezüst ára 1'/, emelkedett. A kész- 
leteket 5,401.000 uncziára becsülik.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.

le! '«tsz», 51,01 míg a transakvziü-kűllségek. további a 
ullimó-iírfolvamokhoz. azonkívül még n mindenkori LudajiesU gáczió-tőlelekis s^ndtásba veendők. A •-**» jelölt értékek a t.uda- 

tőzsdén nem jegyeztetnek. Atszámitádi árfolyam li>0 márka vista 
~ 57 trt *80 kr. 1UO frank vista 46 frt 55 kr.

Julius 22.
„ , Különbözet az
llmla- utübiú zirlat-

I folyam f**1,' 1 hoz kepeit 
I egyenleg 0tZlr. értékbe!
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Csendes.
Délutánt magánforgalom.

Bóos, julius 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A déli tőzsde zárlata után a magánforgalom­
ban maradt: Osztrák hitelrészvény 294.62 után 295, 
angol-osztrák bank 156.50, Länder'hank 210.10, osz­
trák-magyar államvasut 287.50, déli vasul 101.62, Ká­
roly Lajos-vasut 211.50, dohány-részvény 162.12, 
alpesi hánya 88.20, májusi járadék 92.80, magyar 
aranyjáradék 105.05.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóos, julius 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A magyarországi aratási hírek napról-napra 
kedvezőtlenebbek ; igy ma a felvidékről azt jelentették, 
hogy a búza és rozs kevés szemet ad, minek követ­
keztében a tulajdonosok tartózkodnak a kínálattól. 
Még ó árut is keveset kínálnak, pedig más éviikben 
az ó árutól mindenki szabadulni igyekszik. Ennél­
fogva a magasabb külföldi jegyzések miatt a gabona­
árak ma emelkedő irányt követellek ; a szemesáruk 
jelentékenyen emelkedtek ; takarmányfélék nyugodtak 
maradtak. — Köttetett: búza őszre 9.68, 9.79, 
9.75 forinton; búza tavaszra 10.22. 10.25, 10.23 fo­
rinton; rozs őszre 8.70, 8.84, 8.80 forinton; rozs 
tavaszra 9.20, 9.25 9.18 frton; zab tavaszra 6.20 
frton; uj tengeri 5.60, 5.64, 5.62 Irton.

Délután a búza a gyenge kínálat következtében 
ismét emelkedett, úgy hogy most 35 krajczárral drá­
gább, mint ma egy hete volt. Kiadatott: 2500 mm. 
zcnlai 77.5 k. uj búza 9.50 frton, Zcnláról, három 
hóra és 3000 mm. tiszavidéki 79.5 k. búza 11 frton 
készpénzfizetés mellett Bécsbc szállítva. Morvavölgyi 
uj rozsért azonnali szállításra 8.80 Irtot űzettek. Az 
üzlet további folyamán a kedvező ell'ekliv-üzlel követ­
keztében az. árak ismét emelkedtek. Köttetett: Búza 
őszre 9.76, 9.81, 9.79 Irton, búza tavaszra 10.26, 
10.30, 10.27 frton, rozs őszre 8.79, 8.85,8.83 frton. A 
többi gabonafélék ára jelentéktelen üzlet mellett alig 
változott. Zab őszre 5.83—5.85 li'ton jegyeztetett, zab 
tavaszra 6.18—6.21 fiiig, rozs tavaszra 9.18—9.23 
frtig, tengeri julius—augusztusra 6.02 6.05 írtig, uj 
tengeri 5.59 - 6.62 frtig jegyeztetett. Uj repeze 15.65— 
15.75 frtig kölletctt.

Szesz ára tartva. Kontingentált készáru IS5/, frt 
pénz és 18.75 frt áru.

pArib.
•Franrzla 3%-os jíradók ... —. — —

< S'/.H-os « ...................
Osztrák-magyar államvasut ........... »
Osztrák iláli vasul..................................
•Osztrák fiildliitcl-részy.'-nytársaság M
"Kranczia lürlosztlielfl járadék ...........U
Osztrák 4«i-os aranyjáradék „. ... U
Magyar vasúti kölcsön...........................
SÍagvar jelzálog-hitelbank — ...
Bécsi unió-bank ................................... j-
Magyar 4%-os aranyjáradék -. ... *»
Ütloman-bank.......................... — —J»
Hanqiie de Haris................... — — a

BERLIN.
Oszl.-ák 4-2%-os papirjáradék — ...V

< f.%-03 « ... — U
« 4-8*4-ne ezüst járadék — ...U
« 4%-os aranyjáradék ... ... U

Magyar 4<,0-o8 aranyjáradék ...........U
« 6%-os papirjáradék ........... V
« keleti vasulI kötvények............K

Keleti V. 5%-OS elsőbbségi kötv.— K
Osztrák hitelrészvény ............................U
Magvar hitelbank .......................... I»
Osztrák-magyar államvasut....................u
Osztrák déli vasul .......................... U
Károly-l-ajos vasul........... -................V
Kaesa-odcrbergi vasul ................... h
•Román vasúti részvények..................
"Orosz bankjegy..................................
Valló bécsi piaczra..................  ... —
Keleti kölcsön II. kibocsátás...........
Magyar jelzálog-hitelbank ........... —

« leszámítoló pénzváltó-bank

FRANKFURT.
Osztrák 4-8%-os papirjáradék

4-os ezU-ljáradék

95.40'
105.85'
632.-
230.-

287.40
101.55

96.10 — .—

90.88
574.06
778.-

79 80 
88.80 
80.10 
96 50 
91.- 
88.50

159.60

124.50
44.10
91.20

2*9 70 
172.85

105.43

92.38 
102.95 
92.63 

111.73 
105.25 
102 43

294.80
287Í35I
101.75

0.72
0.05
0.43
0.43
0.32

+ 0.40

0.91
1.07

Magya

...ö
_.ÍJ,

■ V I
...U !
. u ;
...u

.... K ,........u :
... ... u

Osztrák déli vasul...................................U
Erzsébet oszt** nvugoti vasút ...
Magyar-gaescrs.-ági vasul .....U
Tiszavidéki v elsóhbs. kötvények...
Váltó bécsi pierzra.................................. 172.80
*4' ,%-iis fötiihilelintézeli záloglevél K
Magyar leszámítoló és pdnzváltóhank K
Magyar hilelhrnk ............................. U : —.—
Magyar jelzálogbank ........... — — K . —

4%-os aranyjáradék ... 
4%-os aranyjáradék 
l"«4-os papirjáradék ...

Osztrák h-telrészvény .................
Osztrák-niágyar bank .........
Oszlrák-iiuifyar államvasut... 
Károly-l.ajoA vasul

60.30 92.96 4- 0.08
89.10 103.30 - 0.02
80.,0 92.63 - 0.05
96.60 111.85 + 0.55
90.80 105.01 — 0.14
882C 102.08 — 0.25

254.62 295.04 + 0 33
887.50 1026.17 - 1-93
247.50 286.95 — 0.88
182.25 -.-
90.44 101.91 - J.28

173Í37 20101 + 0.18

57.83' + 0.03

Julius 22. Ar-

KÜLFÖLD1 ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai értéktőzsde csendes üzlettel gyenge irány­
ban nyílt meg, később arra a hírre, hogy a német 
kormány a gnbonavámok felfüggesztését, vagy leszál- 
litását újra fontolóra vette megszilárdult. — Jegyez­
nek : Osztrák hitelrészvény 159.75, Disconto-Comman- 
dit 175.30, darmstadti bank 135.—, Deutsche Bank 
150.37, drezdai bank 138.50, Handelsgesellschaft 135.50, 
nemzeti hank 116.50, nemzetközi bank 96 87, osztrák­
magyar államvasut 124.62. osztrák déli vasút 44.25, 
Károly Lajos-vasut 91.10, clbavülgyi vasul 91.30, bus- 
liehradi vasul 206.40, dux-bodenbachi vasút 234.60, 
varsó-bécsi vasút 226.37, orosz délnyugoti vasút 80.50. 
Svájezi vasutak nagyon bágyadtak. Gotthard-vasut 
133.25, svájezi északkeleti vasút 129.25. unió-vasút 
99.50. Német vasutak szilárdabbak. 1880-iki orosz 
kölcsön 96.57, keleti kölcsön 69.75, magyar arany­
járadék 90.80, olasz járadék 91.12, orosz rubel 219.25, 
uj német birodalmi kölcsön 84.25. Bányaértékck tartva- 
Laurakohó 117.—, dortmundi 65.37, bochumi 109.12, 
gelsenkircheni 155.50. harneni 183-17. Hihpmia lőOQj*

pAbis

Bnza folyóhóra -. ... — —
— ;,uguM.lusru ...............................
— 4 utolsó hóra ...........................
— 4 hóra novembertől ............ .

Liszt folyó hóra................... ...
— augusztusra  ................ —.
— 4 utolsó hóra ................... —
— 4 hóra novembertől —

Olaj folyó hóra..................................
— augusztusra ...................
— 4 utolsó hóra ............... —
— 4 "Isó luira „ ... -.

Szósz folyó hóra ... -.............. —
— augusztusra .................. —
— 4 utolsó hóra ... — —.
— 4 el»ö In ra ........... -. —

BERLIN.
Búza júliusra ...  ..............  —

— bzept.-októberre  .................
Rozs juliusru ... _ -................

— szept.-októberre -.   —
Zab juliu-ia........... ... -. ... —

szép! .-októberre _ ... ...
OloJ juliusia........... —. -............... .

— szent.-okhihorro ...........
Szósz jufius-augusztusre ..........-

— szept.-októberre ... ... -.
STETTI*.

Búza júliusra ... — ..................
— szept.-októberre  ................ „.

Rozs júliusra ... ... — _. —
— szept.-okióberro . —. j. ..

Olaj júliusra...........  -................ -.
— szept.-októberre ., ... ...__

Szósz jul.-uug.-ra lu-lyftn "0 marka
fogyasztási adóval ...........................

— aug.-szept.-re 70 «sárka fogyasz­
tási adóval........... .. ...................

— szept.-oki.-re 70 ráírta fogyasz­
tási adóval........... ..  

— aug.-szept.-re 70 nlkrka fogyasz­
tási adóval........... w ..................

KÖLN.
Búza júliusra ................... T .. „

— novemberre ... ^ ». w
Rozs julusra .......................... -. —

— novemberre..................  — ...
Olaj októberre ........... -. -. —.

— májusban ........................- — _
BOBOSZLÓ.

Búza.................................. -. - -.
Róza (uj) ..........................  .. ... —
Zab ................... -........................ -. ...
Repozo .......................... ... —
Szesz .................................. ... — -
Olaj .........................................................
Tengori ... „ ... „. ... -. ..

26.80 ' 
26.90 
27.- ! 
27.40
59 50
60 - 1 
60 50 
61.- I
72.25 ! 
72.50
74.25 
75.-
43.75
42.25 
39.-
38.75

247.- 
211.- 
220 25
200.50
170.50 
147.—
59.40
59.40
49.50
45.-

240.- 
212.- 
223.50 
200 50 

59.60 
59.50

50.-

22.70
21.20
21.20
19.90
62.60
63.30

25.25
22.25
17.25

68 50 
15.50

1248 
12.52 
12 56 I 
17 75 
17.33 
17 48 
17.63 
17.78
33 29 I 
33.41 
34.23
34 59 i 
22.55 
21.80 
20.17 
20.01

14 28 
12.20 
12.73 
11.59 
9.85 
8.50 

34.33 
34.33 
28.61 
26 01

13.8/ 
12.26 
12.92 
11.59 
34 45 
34.39

28.90

28.61

13.12
12.26
12.26
11.50
36.18
36.59

14.59
12.86

9.97

39.59
8.96

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
AtszámitKi árfolyam német piaezokra 10O márka vista 57.80 M. 100 frk 

46.55 írt.

, Különbözei íz 
Buda- utolsó zárlat- 
pesti (l0Z kéjiáit 

egyenleg oszlr. trtékbia

0.19 
0.30 
0.27 
0.30 
0.37 
0.41 
0.35 
C.36 
0.12 
0.23 
0.10 
0 09 
0.75 
0.13

0.01
0.03
0.03

o'oi
0.04
O.Oi
009
0.03
0.04

0.12
0.27
0.32
0.18
0C9
0.03

0.07
008
0.18
0.13
0.03
0.02

0.15 
0.15 
0.03

0.61
001

Prága, julius 22. Nyers ezufeor Prágában 16.4c 
frt, Aussigban 16.75 frt, finomított ezukor Prágában 
32.50 frt.

Trieszt, julius 21. Czenlrifugalpilé azonnali átvételre 
1G8/«—17 írt, szállításra 1G3/4— 17 frt. Nyugodt, szilárd

Berlin, julius 22. Búza lanyha, rozs ellanyhult, zab 
lanyha, olaj csendes, szesz lanyha.

Hamburg, julius 22. Kávé júliusra 80.»5, szép*- 
temberre 79.25, deczemberre 69 fillér, fontonkint.

Párle, julius 21. Nyers ezukor 35.50 frank, nyU1 
"*>dL Fehér ezukor folyó bóra 35.75, augusztusra

bs60, szeptemberre 
finomított 106 frank.
* »Aris, julius 22. Bu: gyfdt, ezesz szilárd, id;
B H»vre, julius 22. j 
né(ty hóra 98 frank, 

pétervár, julius 21. 
Liverpool, julius 21 

pennyvel drágult.
P Bréma, julius 21|

juta 20. 
Batavia, jul. 20. A 

364.950 pikulára becsi 
Sew-York, julius 2

búzamennyiségek szálli
nuarter, a continensrc1 
Oregonból 31.000 qua* 

Newyork, julius 2 
vorkban szeptemb 
pót Neworleansban 7 
standard white Newy. 
Nyers petróleum 6.25 
júliusra 98 (= 8.63 
frt), deczemberre 98 
Tengeri júliusra 641/, 
Muscovados) 3. — 
(Fairbank jegyzése) 7 
quarterkint Eszak-Am| 
az ezekkel egy mag­
tőkbe — cent (= — 
felhozatal gyapotból 3'

GAZDASÁGI
Az aratási

Náprádfa, julius 2j 
Zalamegye Náprádfa i 
mind keresztekben állj 
is pár nap múlva rá ] 
is érik már. Búzából 
holdankint 18—20 kéj 
sek mutatják, ugyani 
megfelel 9 métermázsj 
haszonnak. De már al 
adott: egy holdon átl 
idén csak 7—8 mérői 
készpénzben alig 20 
javát hagyták meg a 
felszántották s tillcttil 
mésünk átlag kőzéper 
vaszi kapás veteményl 
6—7 hétig tartott száj 
most már beköszöntril 
ricza, burgonya, rél 
késett meg, a menni 
pák kifejlődni; liánéi 
kapták az csőt. Most 
betakarítása s a tarll 
kedvező. — Az állatéi 
árak szilárdak.

B.-Gyarmat, julius 
Az aratás javában föl 
nek. Tegnap dél óta 
lag hat. Nógrád várn 
számítanak, a folytonl 
Bég roppant aggódik. I 

Duna-Adony, juliij 
tása.) A búza, rozs, 
nagyon rosszul fizet 
nőségc sem áll mine 
meglehetősen silánysz 
hatunk. Ez csak álta 
nanemre, mert kivéti 
mellett a termés kél| 
Ség mértekét.

NAPI
Naptár : Csütörtök. ltd 

Apollinár. — Görögj 
Zsidó: (thamus 17.) 
p., nyugszik: 7 óra 
nyugszik: fi óra 11 

A vallás- és közöl 
IS—1 óra között.

A honvédelmi 
A kexeskedclemtigj 
As igazságiigyminisj 
Nemzeti mnzenm : 

d. u. 1-ig. (Délután 
többi bírái megtekint 

Iparművészeti maze!
9-től d. u. 1-ig.

Deák manzolenm a
3-G-ig.

Ornithologie! kiáll!
d. c. 9-töl d. u. fi-igj

Szabadalmi levélt
9—12-ig-

Budapesti keresket
állandó kiállítása (1

A budai
F a j

Bnza
Bántági------------------- ó

Tiszavidéki  -------------«

Peetvidéki________«

Fehérmegyéi ------------- ‘

Bácskai —_________—.«1

Északmagyarorsz. «

Gabona ó vagy

Róza _______________

■uLzzzzzzzz:
Tengeri----------- ——

Köles -______________
Kaposzta-reprze ... 
Bánsági repezo —.

Zab —

Kap. repeze.

E Rl

Ali

Magyar kir. aranyjár

« papirjáradék ;
« < 
e 1876. keleti vJ 

1889. adóm. m. kir. á] 
1889. ávi 4>/,%-oe add 
Magy. kir. nyereméu>|

á*f,% .dóm. regal 
Tiszai és szegedi kölc 
M. 4% adóm. Magyar! 
Magyar fiildleliarmenll 
Magyar orsz. jelzálog T 
Kir. horv.-szlavonjelzd
Magyar kir. kamatozói

Egyeeilett állan 
Keveaitett illa

A
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limo-pénz 48/4

,, A mai tőzs­
de az általános 
l'0-os német bi- 
1/,-ről 217.50-re
Htabbak, hitel­
részvények bá­
bán hanyatlók, 

bányaértékek
k), olasz jára- 

lyengültek, me-

Ír aranyjáradék 
1 osztrák-magyar 

44.25, Károly

Magyar arany- 
ssztrák-magyar 

Meglehetősen

fi vény 255.—,

járadék 95.40, 
Ijáradék 91.30, 

konzol 1875, 
Imán bank-rész- 
lzilárd.
lárdul folyt le, 
lban jegyeztet- 
irtént vásárlá­

sok, olasz já-

91.30. Szilárd. 
Ikek hanyatlók 
olt konzolok és

|con?olok 95.13, 
járadék 72’, a, 

aranyjáradék 
iTartva.

10-os angol

ktjáradék 79. 
létén tegnap a 
1 rossz időjárás 
|iger Hockshan;

való félelem, 
lató, kedvezőt- 
llkedett. A kész-

flszpvnzb*>n módiéra 
I- is közpénzre vagy 
|:folv;unok K-val. a 

Magáiul értetődik, 
[.lt.égtk. továbbá a 

" Mikori budapesti
l-lóll értékek a l-uda- 

uio marka vista
1 55 kr.

Különbözet az 
' utolsó zárlat­

hoz képest 
o osztr. értékben

h87.’40* — l!l7 

lOI 55

105.43

92.38
102.95 - 0.72
92 63 - 0.05

111.73 + 043
105.25 f 0.43
102 -13 + 0.32

29<!30 + 0!40

237'.35 - 0.91
101.75 — 1.07

57.81 - 0.02

92.96 
1103.30 

92.63 
|111.8S 
I1O5.OI 
1102.08

0.08
0.02
0.05
0.55
0.14
0.25

o:-s!i7 - 1.93
1286.95 — 0.89

I10L91 — 1JB

20L11 -f 0.18

57!S3 + 0.03

I —!—

utoU.zarlat-
Ijenieg n.ztr. eriékben

|f 2 48 -h 0.19
|l2 52 4- 0.30
1:2 56 4- 0.27
Il7 75 + 0.30
17.33 + 0.37
17 48 + °*’
17.63 4- 0.35

117.78 -r 0.36
133 29 - 0.12
133 41 — 0.23
134 23 — 0.10
34 59 _ 0 09
22.-.S 4- 0.75
21.80 4- 0.13

|20 17
20 04

114 29 _ C.01
llZ.20 4- 0.03
12.73 4. 0.03

111.59
1 9.85 +. 0.01

9.50 — 0.04
134.33 . 4- 0.09
134 33 4- 009
[28 61 _ 0.03
126 01 — 0.04

i
113.8/ 4. 0.12
112 26 4. 0.27
[ 12.92 4. 0.32

11.59 4. 0.18
1 34 45 4. 0 C9
34.39 4. 0.03

128.90 + 032

128.61 + 0.46

25.72 í + 0.13

113.12 ! + 0.07
112.26 4- 008
112.26 4- 0.18
[ 11.50 4- 0.13
1 36.18 4- 0.03
136.59 4- 0.02

114.59 + O.lS
112 86 + O.lS
1 9.97 4. 0.03

13959 I 4- o!ei
1 8.96 j + 001

rágában 16.4? 
zukor Prágában

zonnali átvételre 
Nyugodt, szilárd 

ellanyhult, zab

ra 80.»5, szép-
I fontonkint.
.50 frank, nyU-

augusztusra

1891 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 23.
h, go szeptemberre 35.25, októbertől 4 hóra 34.25,
finomított 106 frank.

párti, július 22. Búza hausse, liszt szilárd, olaj bá- 
„-,41 szesz szilárd, idő esős.

»»vre, julius 22. Kávé folyó hóra 102.25 frank, 
récv hóra 98 frank.
P pétervár, julius 21. Rozs helyben 10.25. Meleg. 

Liverpool, julius 21. Búza, liszt szilárd, tengeri */s
-„nnvvel drágult.
P Bréma, julius 21. Petroleum helyben 6.30.

^Havanna, julius 20. Czukor : Centri fugal-pilé fi'/i reál.
Batavia, jul. 20. A kormány a jávai kávétermést 

261.950 pikulára becsüli.
Bew-York, julius 21. Az utolsó héten következő 

búzamennyiségek szállíttattak cl: Ntigybritániába 94.000 
nuarter, a contincnsrc 30.000 quarter, Kaliforniából és 
Oregonból 31.000 quarter.

Newyork, julius 21. (Kabclsiirgöny.) Gyapot Ncw- 
yorkban 8ljv szeptemberre 7.87, októberre 7.96. Gya­
pot Neworleansban 71*/,, — Finomított petroleum 
standard white Ncwyorkban júliusra 6.90—7.05. — 
N'vers petróleum 6.25. — Liszt 4.35. Piros őszi búza 
júliusra 98 (= 8.63 frt), augusztusra 94®/, (= 8.34 
frt). deczembervc 98 (= 8.63 frt), 100 kilótikint. — 
Tengeri júliusra 64*/, forint. — Czukor (Fair refining 
Muscovados) 3. — Zsír (Wilcox jegyzése) 6.72.
(Fairbank jegyzése) 7.15. — Gabona-fuvardij-imperial 
quarterkint Eszak-Ameri- kából az angol kikötőbe és 
az ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikö­
tőkbe — cent (= — forint 100 kilónkint). — Napi 
felhozatal gyapotból 3000 bál.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Az aratás és vetések állása.

Náprádfa, julius 21. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Zalamegye Náprádfa vidékén a búza, rozs, árpa már 
mind keresztekben áll. csak a zab aratatlan, de arra 
js pár nap múlva rá kerül a sor. mert nagyrészt az 
js érik már. Búzából jó közép termésünk van, adván 
holdankmt IS —20 keresztet, s a mint a prcíba-cséplé- 
sek mutatják, ugyanannyi mérőt is körülbelül, a mi 
megfelel 9 métermázsának, készpénzben pedig 80 frtnyi 
haszonnak. De már a rozs határozottan rossz termést 
adott: egy holdon átlag 10 keresztet, a mi pedig az 
idén csak 7—S mérőnek, s tekintve szemetes voltát, 
készpénzben alig 20 írtnak felel meg. Pedig csak a 
javat hagyták meg a tavaszszal gazdáink, a többit 
felszántották s ültettek bele kukoriczát. — Árpa-ter­
mésünk átlag középen felüli s zabunk szintén. A ta­
vaszi kapás vélemények meglehetős szépen állnak. A 
C—7 hétig tartott szárazságnak szerencsére vége. mert 
most már beköszöntött az esős időjárás és a kuko- 
ricza, burgonya, répa és a tarló-lóherés még nem 
késett meg. a mennyiben azok még csak ezután fog­
nak kifejlődni; hanem a sarju-takarmánynemück későn 
kapták az csőt. Most már megkezdődött a gabonafélék 
betakarítása s a tarló-szántás. Az időjárás általában 
kedvező. Az állategészségügy jó lábon áll. Gabna- 
árak szilárdak.

B.-Gyarmat, julius 21. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Az aratás javában folyik. Rozsot már csépelni kezde­
nek. Tegnap dél óta folyton esik. mi rendkívül gátló- 
lag hat. Nógrád vármegyében átlag jó közép termésre 
számítanak, a folytonos ’ esőzés miatt a gaztlaküzüu- 
Eég roppant aggódik.

Duna-Adony, julius 21. (Az Egyetértés tudósí­
tása.) A búza. rozs, árpa már kepékben áll. A búza 
nagyon rosszul fizet és még ennek a kevésnek a mi­
nősége sem áll minden kifogáson felül. Az árpa is 
meglehetősen silányszemü. A rozsra nem panaszkod­
hatunk. Ez csak általános megjegyzés e három gabo­
nanemre, mert kivétel azért itt-ott előfordul. Mind a 
mellett a termés kétségkívül megüti a jó középszerű­
ség mértékét.

van naponként órától 12-ig, ós délután 4 órától7 óráig. Szabad a^olépés.
A m. kir. technológiai iparmuseum (Vili. kcr. Jozset 

körút 6.) megtekinthető : hétköznapokon (szombat kivéte­
lével) d. e. 9—1-ig és d. u. 3—8-ig, vasárnap es ünnep 
napokon pedig d. e. 9—12-ig. ,

A kereskedelmi tudakoló iroda és könyvtár. Aka- 
dómia-uteza 12. földszint. Nyitva van naponként reggeli 
9—12-ig és délután 3—6-ig.

Kivonat a hiv. lap julius 22-ki számából.
Árverések a fővárosban. Juranck József 1203 

frtra becs. ingós. julius 22. (VI. kér. nagy-mező-uteza 
17. sz.) OfTonhcimcr Ágoston 1454 frtra becs. ingós. 
julius 24. (VI. kcr. Andrássy-ut 35. sz.) Pell Mór 
40.847 frtra becs. ingós. julius 23. (V. kcr. alkotmány- 
utcza törvénykezési palota). Kiss József 896 frtra becs. 
ingós. augusztus 6. (Vili. kcr. József-körut 44. sz.) 
Feiner Károly 523 frtra becs. ingós. julius 28. (II. 
kér. török-uteza 42. sz.)

Árverések a vidéken. Madarassy János 7o0 
frtra becs. ingós. julius 24. Nagy-Káta. Mctián Tra- 
ján 3570 frtra becs. ingós. julius 31. Sz.-Régcn. 
Decker Terézia 2200 frtra becs. ingntl. julius 29. Szt.- 
Gotthárd. Neuman A. 2013 frtra becs. ingós. julius 
24. Pomáz (Szcnt-Endrc). Sztankovits Fülöpné 609 
frtra becs. ingós. julius 25. Szcnt-Endrc. Kubicza Bá­
lint 1588 frtra becs. ingntl. augusztus 28. Nemes- 
Lieszkó (Kis-Zsámbokréth). Szirmay Irén 356 frtra 
becs. ingatl. szeptember 24. Eperjes. Simon Dezső 
7672 frtra bocs. ingós. augusztus 17. Miskolcz. Grit- 
tors Lajos 10.044 írtra becs. ingatl. október 2. Eper­
jes. Kéiil György 2218 frtra becs. ingatl. szeptember 
28. Niczkifalva (Temesvár.) Rozinánitz Jakab 1371 
frtra becs. ingatl. augusztus 14. Zoinhor. Rendi Adám 
2076 frtra becs. ingatl. aug. 14. Zombor. Borka Jo- 
vnn 2219 frtra becs. ingatl. szeptember 28. Nagy- 
Semlak. Schropp Ede 2282 frlra becs. ingatl. aug. 
9. Palánka. Krulsch József 569 frtra becs. ingatl. 
szeptember 24. Moritzfcld (Delta). Dr. Syposs Károly 
415 frtra becs. ingós. augusztus 1. Edoléuy.

Osödmegszüntetéa. A kecskeméti kir. törvényszék 
Kiss Ödön kecskeméti volt kereskedő ellen. A komá­
romi kir. törvényszék Papai Fcrenczné hagyatéki tö­
mege ellen.

Pályázat. A nagysomkuli kir. járásbíróságnál ír- 
neki, a fehértemplomi kir. törvényszéknél bitói, — 
a nagyszebeni kir. törvényszéknél aljegyzői, — a bu­
dapesti büntető kir. jbíróságnál albirói állomás._____

A kis lotto húzása julius 22-én.
Briinn 46 74 70 82 1

NAPIREND: julius 23-án.
Kaptár : Csütörtök. Hóin. kntli. : Apollinár pk. — Prot.: 

Apollinár. — Görög-orosz: (julius 11.) Euicmia vt. — 
Zsidó: (thamus 17.) B. tempi, elf. — Nap kél: 1 óra 27 
p.. nyugszik: 7 óra 45 p. — Hold kél: 9 óra 33 p. este, 
nyugszik: ti óra 11 perczkor reggel.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter fogad déli 
12-1 óra között.

A honvédelmi miniszter fogad d. u. 1—2 óra között.
A kereskedelemügyi miniszter fogad d. u. 2 órakor.
Az igazságügyminiszter fogad d. U. 3 órakor.
Nemzeti múzeum : természetiek tára, nyitva d. e. 9-tnl 

d. u. 1-ig. (Délután 1—3-ig 50 kr. belépti dij.) A muzeum 
többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépti dij mellett. 

Iparművészeti muzeum az Andrássy-uton, nyitva d. c. 
9-töl d. u. 1-ig.

Deák mauzóleum a kerepe-i-uti temetőben, nyitva délután 
3—6-ig.

Ornithologie! kiállítás a nemzeti múzeumban, nyitva 
d. c. 9-től d. u. 6-ig. Belépti dij 30 kr.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nyitva délelőtt
9—12-ig.

Budapesti kereskedelmi mnzenm. A hazai termékek 
állandó kiállítása (a városligeti iparcsarnokban) nyitva

Csávói szí* (j Lajos

lapkiadótulajdonos cs felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
(ir. Thun K. liirl. Hrcs 
Dr. fest I.. képv. Eperjes 
Keppel F. képv. X.-Abony 
Ufinin A. is. Iliin 
Michailov M. jog. Bors 
Paohor J. kilő Ibis 
Luloiv.kv J. kdfi Hón 
Erbach >1 kilő Stuttgart 
Kulin 0. kdfi Briinu

Magyar király 
szálloda.

Fritz .1. mgz. Kolozsvár 
Or. Segel .1 orv. Vittonborp 
Schambach Gv. tan. Kaposvár 
Ihr K. szgh. Topolya 
Ede S. gyáros Vr.ii.-a 
Zöllner X. gyáros Bocs 
Spoil S. kdfi B ;n 
Woiiz M. kdfi K iesr.ilu 
llorold M. kdfi BrUiin 
Wihlfart C. kdfi Milnchcn 
Kr.iüsz S. lan. Lengyeltóti 
Deutsch I.. gazd. Sopron
Vadászkürt szálloda.
Antunovirs J. kópv. Szabadka 
Szocsfidy K. kópv. Szorsfid 
Krsztirs J. i-olgin. N.-Hecskerck 
Szállók- A. bírt. Kalocsa 
Brandinor Gy. bírt. Kalocsa 
Din-.itrioiics K. mgz. Bolgr.id 
Kurtovic Gv. mg/. Belgrad 
(imeinböck .1. 11. mgz. Bros 
Metschnabel A. lan. Weldon 
Mészáros A. tan. l e s 
llngdan(Tv 0. Ilgyv. Arad 
Horváth L. Ilgyv. G.fir 
Zách M. ilgyv. Hrilnn 
Gindelo foglm. Pozsony 
Gfintor Zs. jegyző Ó-Sörivó 
Kühne K gyáros V-zsony 
lienhapel K. kdfi becs 
Winkler K. kdfi Frankfurt 
Bruckner fiy. tan. Beszterczo 
Günther II. tan. Weiden

London szálloda.
Dverne S. mgz. Sei merz 
Krausz J. mgz. X.-Dón 
Wolkenstein K. mgz. Berlin 
Máim I.. mgz. Orsóvá 
Klein A.-nó mgz. Mógfirs 
Dr. I.eegers 11. mgz. Hamburg 
Stein V. mgz. Hanava

Gcorgcscu R. mgz. Bukarest 
Gutmann E. mgz. I'jvidek 
Burgi E. mgz. Praga 
Klauscr A. lan. Heh henborg 
Bogd.anoff K. jog. Péten er 
Hm-zog A. kilő Becs 
Smrecker F. kdfi Bóis 
Mautner J. kdfi Prága 
Árpád F. kdfi Trencsen 
Never» H. lov. I.nndon 
Ottovav K. gazdi. Szeged 
Klein Gy. tan. Pária

Nemzeti szálloda.
Gr. Telein- S.-né hirt Erdély 
Dr. Gáli .1. ffir. t. l.ukarecz 
Papanek L. kópv. Ilollits 
Paal I.. bill. Tala 
Bernrieder J. birt. Kfilesd 
Keresztesi J. ig. Király-telek 
Dr. Sinkó J. titk. Győr 
Dr. Berzsenyi J. orv. N.-Sörény 
Bomrke E. gyáros Hlieinprcussen 
Brfidv B. kdfi Miskolcz 
Einnön 11. kdfi Bukarest 
Glück .1. kdfi Eperjes 
Steinsdfirfer J. kdfi Szegzárd 
Kopperdaii E. tan. Poborella

Hungária szálloda.
Sponer A. kópv. Szt-I.omnitz 
Vjhclvi X. birt. Újvidék 
Érti .1. birt. Haja 
Stern A. birt. Pan. -óva 
Abraham ing/. Apatin 
M iser !,. mg.. Borsa bánya 
Groak A. mgz Miskolcz 
Husnv K. mgz. Szaloniki 
Englisch 1.. mgz. Xrw-York 
Siaterzka M. mgz. X.-Ah ny 
Lapossy F.-nó mgz. Debreczcn 
Spurin- V, mgz. Becs 
Pfeiffer M l'iié. Plessen 
Dr. Poliak M. Ilgyv. Szeged 
Dr. frozen S. Ilgyv. Szeged 
Dr. Blau J. Ilgyv. Szabadka 
Gziffra K hiv. Sopron 
Heinipcl K. mórit. Hers 
Preinmger .1. gyáros Becs 
Hirsch Gy. kdfi Bocs 
Üesterrcieher M. kdfi Becs 
Katz F. kdfi Becs 
Horditz J. kdő llócs 
Grosser M. kdő Becs 
Sü-i .1. kdő Becs 
Phillipp Zs. kdfi Becs 
Ílandof-zky Zs. I:dő llócs 
í.eonhardt S. kdfi llócs 
Meierheim .1. kdfi Drezda 
Grau Gy. kdfi Oravivza

Bendekovie F. kdfi Károlyváwi 
Frommer M. kdfi Mohács 
Back B. kdfi Chemnltx 
Cats M. kdfi Póris 
Lei mm G. kdfi Drezda 
Noth N. kdfi Selmolz 
Kell Zs. kdfi Zahorcz 
Oherlnender M. kdfi Berlin 
Schönborn E. kdfi Troppau

Walter Fehórlo 
szálloda.

Dr. Weis A. tan. Boriin 
Sirisáka J. tan. Pécs 
Frisz M. lan. llócs 
Dr. Weis* II. orv. N.-Atád 
Hédii J. k. tan. Bórzkove 
Minieli*J. k. tan. Bócs 
Schall A. hiv. Becs 
Nigrini A. hiv. Hajén 
Béltási J. hiv. Vorliczo 
Molnár M. kdfi Pozsony 
lllajor J. kdfi Tancsika 
Link L. kilo K.-Madaras 
Fischer J. kdfi Szl-Unos 
Dondon Gy. kdfi Tasnád 
BrUslol G. kdfi Mclzenzef 
Weil S. kdfi II.-Csaba 
l.angauor J. kdfi Bócs 
Sióira J. kdfi Temes 
Hoffor M. kdfi Pozsony 
Hfirl A. kdfi Bóra 
Braun J. kdfi Bócs

Ringer 2 korona­
szálloda.

tar
J.
J.

J

Ét

Sirleka J. Póes 
Holló 0. Komárom 
Offenheimer A. Budapest 
Reviczky J. S.-A.-Ujnoly 
Klempák J N.-Bánya 
Farkas G. Debreczcn 
Dénes G. Baracska 
Gáspár J. B.-Bánya 
Plnchy G. Szirák 
Vidovits H. B.-Luka 
Ilcnntfy S. Somogy 
Geiger A. Bócs 
Vukovits M. llród 
Vnrgyai K. lloszufalu 
Sorts A. Sopron 
Adiinovils Gy. Sziszek

Schmidt Orient

Személyek:
Steinbozgor 
Eszter 
Anna
liftura 
Dávid 
Erlich S. 
Blind Zsi

Hevess
Bátori I.
Ebcrgényinó
Csongovi M.
Csíki
Püspöky
Polgár

Durot H. Újvári
Mnrcsa H-Csillag A.

Kezdete 7 órakor.
NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, julius 23-án.
A színház zárva.

szálloda.

.d
Wizt-f M. kdfi Báczkovo

Pannónia szálloda.
Hajdú S. Szolnok
Sorgev S. Pancsova
Dr. Plileps E. Szt-Agotha
Salamon A. Szegzár.1
Srharner .1. Bolháes
Klein D. Keszthely
Mauthner Gy. Veszprém
Nyári 1. Kmnangezd
Mártin J. Miskolcz
Jászay Zs. Szt-Márton
Spitz S. Pr.-s
Maurer E. Szabadka
Brfimer E. Bócs
Eggenhofer J. Esztergom
Erényi K. M.-Óvár
Patkós B. Hallás
Makel L. M.-K.-Salló
Cserjén K. Gyfingyös
Funkenstein ti. Kolomca
Elia» J. Veszprém
Dr. Borhy L. Gyöngyös
Boros 11. Kassa
Tornay J. Gyöngyös
()r.v. Mészáros L.-nó Gyöngyös
Reschofsky P. N.-Kanisa
Fényes M." Debteezen
Kovács M. V.-Sellye
Ilezsfi A. Őrsöd
Singer K. Szeged
Olejovies .1. Kecskemét
Dr. lloszival Esztergom
Wesz.-lv 1. Esztorgom
Mattyasovsz.ky L. Esztergom

Erzsébet szálloda.
Dr. Czizer K. S.-A.-Ujhely 
Dr. Vóner 1“. Hozsnyó 
Vellner Gy. Pozsony 
Siriska S. Pécs

Godard S. London 
Husten J. London 
Dr. Hosszú S. Déva 
Dr. Mendel M. Gyulafehérv-1 
Dr. Kovácsié« C. Znmlior 
Vidu J. P.-Ladány 
Popovils St. Panesova 
Ilorváth .!. Zombor 
.Tovnnovils G. Belgrad 
Walter F. Samhnr 
Szentmihályi E.-ná Kns«i 
Komárnmy P. Beregszász 
Dr. Arzt J. Mustár 
Projzák Zs. Selmeczbánya 
Fein J. né Aszód 
Horváth .1. Szegzárd 
Flieglnr J. Miskolcz 
Noufeld S. Lublfi

István föherczeg 
szálloda.

Cullman J. Ungvár 
Adolf 4. Jássy 
Mayer Zs. Vonolz 
Azsler A. Bócs 
Sleinhardt E. Trieszt 
Bodies J. Pannonhalom 
Schvarz A. Szeged 
Sonkovits S. Mák"
Sleingassner Zs. Makó 
Fácskay J. Makő 
Krauler B. Makó 
Horváth K. Gyfir 
Vörös J. Gvfir 
Bock K. Bócs 
Klein 4. Bócs
Holzwarth Contmen* 
tál ezelőtt Frohner- 

szálloda.
K/eh 4. Mainz 
Freund 4. Temesvár 
Kotnrz P. Temesvár 
Phillipshorn 0. Berlin 
Mayor A. Bócs 
Dr. Leinlauf 4. Becs 
I.öwy L. Becs 
Jacohv 11. Berlin 
K..válik 4. Yerehóly 
Fisehl 4. Becs 
Hoffman 4. Bicska 
Petras, hek K. Bócs 
Kirlz 4. Párkány 
Schraiitz 4. Bócs 
Groszmatm K. Morchonstcrn 
Singer Zs. Hrádisch 
Zirner M. Bócs
Fehér hattyú szálloda.
Zalav Z. S. kdfi Chicago 
Heinéid V. kdfi Nádszeg 
Nngv M. kiirt Tnrkeve
Könyöt L. kdfi Hajén 
Haas 4. kdfi Kolozsvár 
Braun D. ffildli. T.-V, iseny 
Czóli I. földit. Arad 
Sternberg M. ffildli. X -Károly 
Türk 4. hiv. ll.-Biny.i_
Aranysas szálloda.

Szonlágh P. lan. H"rp>.s 
A-lám S. kópv. Mezőtőr 
Ibrntivi Zs. hirt. Kot .. 
ilohZ.ufaliisy S. hitt. Vatta 
Elek 4. hirt. P.-Szőllös 
Fáy B. Ugyn. Devecscr ____

Színházi Játékrendek.
A budai színkör játókrendjo: Pénteken, 24-én i Az 

uj háziúr. — Szombaton, 25-én: Mikádó. •— Vasárnap, 
26-án: A két pisztoly.

Első fővárosi nyári

ORPHEU
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

Ma fellép n világ légii Íresebb idomitója, Mr.
ÜIUDOSINDO ROCHE a kitünően idomitottt

20 farkassal.
Továbbá fellépnek: a kitűnő felülmulimtlan komikus exczen- 
trikusok Bnntli ás Rudd, n kitünőeredcticquilibiistriiMolod- 
joff Constantin, a bájos fiatal bécsi dalénckesnŐ Georgette 
Fretii k. a. és Little Gyula a nyújtón. Szcnzácziós siker 
a linsonlitbatliin The 3 Eddy's-nek, az egyedüli ukrobala- 
L-soport a világon, mely nehéz mutatványait teljes báli öltö­
zetben adja elő. A Tko 3 Eddy's-nek nincsen verseny­
társa. Még csak rövid ideig. Nagy vizi tragédia: A nedves 
titok vagy a sötét homály szabadalmazott pantomimül 
énekkel. Újonnan festett díszletekkel, vizfestészetben. Színre 
alkalmazva Somossy igazgató állal, előadva Carola, Baldacsy, 
Georgette, Rück és az összes szerződött tagok által. A magyar 
énekesnő Baldacsy k. a., CeoilaCarola k. a. cxczentrikus 
énekesnő és a kedvelt dalkomikus Rttok Nándor. 6353

WULFF CZiRKUSZA
az állatkentben.

Ma csütörtökön julius 23-án este 7'/, órakor ez idény alatt az

első nagy diszes-sport-elöadás.
Fellépnek az összes különlegességek, művészek és művésznők.

Előkészületben: A CIRRUS VIZ ALATT 
vagyis: A gigorli lakodalma vizon és szárazon

díszes kiállítása pantomimül.
Holnap este 7órakor nagy előadás. 63-17

Állomások

rvaváralja 
Trencsén ...
Selmeczbánya ... 
Magyar-Ovár ...
Ó-Gyalla  ...
Budapest ........
Sopron ..............
Keszthely .........
Csáktornya.........
Zágráb ... „. ...
Fiume ..............
Pancsova .........
Zsombolya ..._
Orsóvá..............
Arad...................
Szeged ..............
Szolnok..............
Eger...................
Debreczcn_...
Késmárk ........
Ungvár..............
Akna-Szlatina ...

7611
760 
762 
762 
762
762
763 
762
762
763
761
762
762

763 
763 
763
762
763 
763
763
764 
764

A hfl-
mórsóklet

szerint

+ 17.2 
+ 13.8 
+ 17.4 
+ 16.1 
+ 15.5 
+ 16.4 
+ 19.0 
+16.2 
+ 16.3 
+ 21. 
+ 18.4 
+ 17.4

+ 17.8 
+ 17.5 
+ 18.2 
+ 17.6 
+ 16.6 
+ 15.6 
+ 18.8 
+ 15.2

Elhaltak névsora 1891. julius 22-ón.
Enger B. 2 e. eszi. I. III t.ivasz-u. 9.
Gyfito M 2 c. fogl. n. I. IV. szerb-u. - 
ZahrailIlik T. 32 ó. nopsz. I. órok-u. ..
ProV-es B. 20 e. inósz. IX. remete-u. 31.
Hu,ter sz. II. A. M ó. ffiv. óponcznfi I. Attila-u. 115.
MII11 nor A. fia ó. özv. Vili. k.-stáczin-u. 11.
himnon I. a ó. Vili. tfimö-ii. fi.
llónvev sz. X. M. 71 ó. özv. V. gynpjlMl. R.
Hclloezy Bollóvj 4. 80 ó. özv; V Erzsehol-ter 1..
Herzog sz. I’. A. fi'l ó. ozv. VI. Huny.iih-ter 9.
Killinger M. 3 ó. arany. 1. Vili. nan-u. X 
Skrusny 4. 67 ó. inunk. IX. k.-sorok»ari-u. 7.
Filz Ili 3 c. lak. I. X Kőbánya.
Nasabik V. 2 é. napsz. 1. X. Köbnnya. _________ ____________________

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, julius 23-án.

A színház zárva.

M. KIK. OPERAHAZ.
Budapest, julius 23 án.

Az operaház zárva.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, julius 23-án.

A tiszt urak a zárdában.
Operette 3 felv. Irta Ferrier 

és Pré vei.

Személyek:

Poncurie
Louis
Mari
Gontran
Narcis
Briden
Rigobcr
Picbard

Kezdete

Fúrod y 
Lcdnfszky M. 
Petrik Á". 
Némelh 
Kiss 
Kovács 
K assay 
Giréth 

7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.
Budapest, julius 23-án.

Bzlaviamzky Agroneff.
Uj orosz énekkar.

Ezt követi:
A zuldó honvéd.

Eredeli énekes népszínmű.

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-utczn 13. sz., a m. k. opera fitellcníbcn. 

Nyáriasan berendezve! Füst- és gözmentes!
Felléjmck az itt nagyon kedvelt

Rótt fivérek
dal- cs láncz-ducttisták.

uj! Az embeB*evökS uj!
Felelte komikus kiállitásu falusi jelenet Ármintól, zenéje 

Schindler F.-töl.
Fellépnek az összes szerződtetett tagok. Teljesen 

nj műsor.
A városliget viz alatt. 6.35-1

Az újonnan megnyitott pompás Horsmann - ltnvóház az 
Orfeum mellett van.

iriTkí Ö7T7 ITQtn Ma este a díszudvarbanÜMSMÍMT Rácz Pál

SZÁLLODA. ismcrl é3ukcdveUk népzeno-

Szót

és ereje

K 2 
NY 3 
NY 1

ENY 1 
NY 2 
DNY 1 
D 1 
ENY 1 
DK 2

D 2 
-NY 1 
DNY 4 
DNY 1 
NY 2 
D 1 
D 2 
E 4

M HlmirsiMit

26

1 22

Kezdete 8 órakor. 1895

EMMA Berkeriéia
SZÁLLÓBA. isn,eri és zcnokiira

EZczd-c-te Q órakor. 6286

Időjárás
a m. leír. meteorológiai központi intézet távirati 

jelentése 1S91 julius 22-én reggel 7 órakor.
A szélirányok jelölése: E = észak, K = kelet, D = dél, 

Ny = nyűgöt. Felhőzet: U = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 
4 = egészen borult, © = eső, + = bú, s = köd, 
K = zivatar.
\ légnyomás Közép-Európában meglehetősen egyöntetűen 

van elosztva. Egyéhbkénl depressziója Skótzia — maximuma 
pcdigJ[Spanyolország fölött van.

Nálunk az idő a délnyugoti és déli részek kivételével bo­
rús és esős volt, kiváltképen a felvidékről jelentenek na­
gyobb csapadékot.

Nyugnti szelek mellett változóan felhős, liclyeiikint esős 
idő várható.

N ngy-Várad.. . 702 + 11.3 DNY 2
Kolozsvár ... 761 + 15,4 —
N.-tgy-Szcbcn 762 + 15.2 DK 1
Becs.............. 763 + 17.2 E 3
Krnkó ........ 762 + 18.0 DK 2
Bregenz........ 763 + 17.4 —
Salzburg........ 764 +15.4 DNY 5
Klagenfurt ... 764 + 14.7 K 1
l’ola.............. 702 + 20.1 —
Lesina _. ... 761 + 23.4 —
Torino ......... 762 + 22.2 —
Florencz........ 762 + 22.3 K 1
Róma ........ 762 + 23.0 E 2
Nápoly_... 762 + 23.3 NY 1
Brindisi......... |763 + 25.4 ENY 3
Cagliari......... '763 + 24.2 ENY 4
Palermo........ 762 + 24.4 —
Malta ......... 761 + 25.0 NY 1
Zürich ......... 763 + 17.0 —
Páris.............. 763 + 15.4 —
Nizza ........ 763 + 23.0 DK 1
Binritz ......... 766 + 19.6 DNY 1
Brcszt ........ 760 + 15.1 E 3
Kopenbága ... 763 + 18.8 K 2
Hamburg ... 761 + 18.3 K 3
Sxvincmünde 763 + 1S.8 —
Mernél ........ 764 + 11.3 DK 2
Berlin ........ 763 + 18.9 NY 1
Münster......... 761 + 17.2 1) 1
Stornoway ... 757 + 13.9 E 1
Mullaghmorc 759 + 13.9 E 5
Scilly ......... 762 + 14.3 NY 5
Shields........ + 12.8 ENY 1
C.liristiansund 760 + 17.5 E 1
Ulcalrorg ... — — —
Stockholm ... — — —
Szent-Pétervár ... — — —
Moszkva... _. — — —
Kiew.............. — — —
Odessa ........ ... — — —
Varsó ........ _ — —
Sulina ........ 763 + 23.1 NY 1
Konstantinápoly 1763 + 24.4 EK 2

' 2

15

15

Vízállás, 1891. julius 22-én.

A folyó nova Állami
vizmcicze állomás

Itftba
Vi6

Krnszna 
Szamos 
Boiling 
l.atorr/a 
Omlova-Tupoly 
lleretty-i

Voliór- 
llóiiiius-

Ilvga

Szíva 
Temes

Pozsony ... —
Komárom .........
Buci.ipsst...........
Mohács.................
Vjvi.lt k ... — 
Pancsova ... ..
Orsóvá ...........
Sárvár ... — .. 
Gyfir-................

Zákány ...........
Barcs .................
Eszék ...
M. -Sziget ... .
Tckclyiza...........
V.-X.imény... . 
Tokaj ...........

Szohiok ...........
Srege-I'1 
T-rök-Bcrso 
Titel........... —
N. -Mnjtóny... -
Deés..................
Szatmar ... . 
Sáros-Patak ... 
Munkács ... .
Hortr..................
■H.-Szt.-Marton . 
Nagyvárad
Téliké................
Borr.sjc-nrt
Gyoma...............
Déva..................

Kiszeló ...........
N.-Becs'kerck ...

Mitrovicz.i 
K.-Kostvly ...

Tegnap

budapesti ára- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 22.
^^Pénz , Arii

Osztalék
1890-re

a j Irányzat
Minfis. 100 kilogramm 1 Minfis. 100 kilogramm
súly ara | súly j__ ara

hektolit. frttó| | frtig • hektóm. frtl,.| | frtig

Bot»
Bánsági____________ ó szilárd

Pcstvideki------------------

10.25
10.35
10.50
10Í20
10.30
10.45
10Í25
10.35
10.50
10Í25
10.35
10.50

1
75
77

81
75 —j

10.40 77 10.30
10.50 79 10.45
10.65 81 10.60

75
10.35 77 10.25
1045 79 10.40
10.60 81 10.55

75
10.40 77 10.30
10.50 79 1045
10 65 81 10 60

75
10.40 77 10.30
10.50 79 10.45 ;
10.65 81 10.60 ,

75
77
79— 81

10.45
10.60
10.70

10.40
10.55
10.65
10Í45
10.60
10.70
10Í45
10.60
10.70

Különféle
tcTxzzézz.yel’Z

Gabona ó vagy uj

R"za________ —----- -------

tengeri____ _____ _______— régi

Minőségi
Irányzat Főj Mily

! hektoliter!.

ilogramm 

I Míg

Ksposzla-repcze . 
Bánsági reptze .

takarmány 
égetni valc 
sórlözdei

bánsági
masnemU

70-72
60-62
62-64
64-66
39-41

75
73

nélkül

Búza-----------
£

Zab___"Ili

, Kap. repeze —

tavasz
május—junius 
őszre
május—junius 
julius—aug. 

Bpvst szál. tavr.
« *

aug.—szept.

5.50
5.65
5.55

8.65
6.40

5.90
5.70
5.60

9.44
5.16 II U 5.52 l| if

5*41 I § 
15.40 -

9.94

5.43
15.50

Hcrcmag --------

Rcpczcolnj--------
Olajpogácsa 
Disznózsír------- -

Szalonna _____

Szilva haláridfiro

Méz......-I"-™!

Irányzat ^ a j

Liirmna magyar, idei ...

I*i.;i kn.zvr linomitotL..
Iv l^zé ----------------------
P.sli ------------ ----- -......
Vidéki......... -----------------
M 1.1 légensz áru in. sz.
Van-M IrgcnsZ. ------ • —

« « 3 darabos
FlistfiH __________ ____
Olvasztott-------------------
boszniai. 189n í ^ 

stokvaiiyininfiség lA 
100 darabos 
85
szerbiai. 1*90 f L‘ ^ 1 

sznkváiiyminfiscg lé 
100 darabos 1=265 « la 3
boszniai 1891 nnv. 

sznkványminösóg i
100 darabos

37.- 
5 65 

51.25

11 "'I

la

lanyha

szilárd

lanyha

85 lK.
szerbiai 1891 nnv. I ‘p ^ 

■okványminfiseg 1.5 ‘■í iln rain is I *r *

15.60
17.40
av­

ion darabos
85
Szlavóniai 1890 ............

szláv. szept .oki. 18-11 ... 
szert- szeplrinl-r-okt. ...

Sárga. CMurg.itott 
Bnzsnyi'*i
SzUvom -i..... ..................
Sze.z nyers oeztalékolt.. 
Sz.zzeleszlfi •

17.25
19.-

38.-
5.75

51.75

45.-
45.50
46.50
50.50 
37.-

19.25

16.-
17.80
21.40

16.-
17.80
21.40
18.-
16.-
18.-
17.50

138.-
17Í75
mo

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

RÉSZVÉNYEK,
ni Bankok.

re ált. hilclcgyl. mint

jb. k.a;cs=aintdo fu-varcüjtótelcl.

Száva
Bég»

Hóimét
Buda- J

Panesova -------
Újvidék ...............
Borden --------- -
Kalocsa ...............
Duna-Földvár ...
Szentes ...............
Szeged -------—
Zenta____ -......
Titol ---- ---------
Mitrovicz ...........
Temesvár ...........
Nagy-Becsk erek

23— 25 
20—31 
14—1« 
13-14 
12—la 
28—30 
25-27
24- tfi 

I 21-*3
.•10—32 

I 35-37 
I 23—35

10 krajczárral 

drágább a budapesti 

díjtételeknél

• A hajódijtotelck 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve és a biztosí­
tási dijat kizárva; 
a Béga-állomások 
a hurczollirozást 

beleértve.

ÉRTÉKPAPÍROK

^rüeleT

1 árú-

Államadósság.

Magyar kir. aranyjáradek adómentes 1000..——. é

« papirjaradek adómentes ------"-""--.jüiiüs !

» 1878. keleti v. államkötvény araii)"ban-------------- ‘
1869. ad-.m. ni. kir. állam vasúti kölcsön aranyban--------
1869. évi 4‘,,%-os adóm. all. vas. k. ezüstben —------ —
llagy. kit. nyeremeuy-kCIcson 100 frt ------------------------"

€ « « * .'-0 frx
«> ,«4 .dóm. regale-kártalanitasi kötvény-----------------------’
Tiszai es szegedi kölcsön.—.——..------------------------ ,
M. 4% adóm. Magyarom, földteherm. kötvény..-------- )
Magyar földtihermentesitési kötvények horvátországi ..— • 
Magyar or.-z. i.dzalcg úrbéri váltsagkotvenyek (100 frt) ... •Kir0horv.-.-zlavonjefzálog földváltságkölveny (100 frt)-—- •
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 bura (100 frt)

Egy-zsilett államadósság papírban május-nov.--------------
LzvM.tett államadósság vanirban ------------- -------------------

105.-
105Í-
102.10
102.15
113.-
117.25 
100- 
142.- 
141.—
96.75

131.25 
92.--

104.50
100.-

?i:SS

105.30

105.10
102.40
102.20
114.—
118.25
100.50 
143.- 
142.-

97.75
132.25 
93.—

105.50

93.10
93.10

ÉRTÉKPAPÍROK

Egyesitctt államadósság ezUst kamat jan.—jid. ———.4’/m%

Osztrák aranyjáradek adómenles ..——.......———- 4 %
« papirjáradék adómentes ........———— " *
« államadósság, kisorsolás 1854-ki -50 frt p. p........4 ,»
« « e « I8ű0-ki 600 fii o. e.......... 5 'é

« « iSfiO-ki 100 frt « «----- ó
- « « 1864-ki ÍOO frt « «-----
- - « 1864-ki 50 frt « «.

Utolsó árkelel
pénz I áru

A temes-b
BoíáPr“l 

Szerbiai i

i vlzszahályozó társulat 6 %főváros'l89(j-iki köfcaflne adómentes r——4'/«%

B4ce várói

fejodflími állwnvaauU zálog köksönkütvény-------
1 nycromóny-kölc.ön M 8 %

nyeteminy-köleefln 1874-bfll

92.60
92.60

111.—

íii:-
1 llfs 
180.- 
180.-

102.-

38.50
39.50 

152.-

93.10
93.10

111.50
103.25 
136.-
140.50
150.25 
181.— 
181.—

102.50
98.50 

104.-
39.50 
40.80

154.-

Rudapesti krresk. és ipath 
Disconto- és értékpapírban
Imi,in hiHban................-
Morvát leszámítoló bank------------------200
Magx 'r általános hil- ll-mk ............. 2(X)
Magyar »Ital.inos h l. II ank juii-B »I re 
Mog>ar jelralog.tnUdli.nl .290
Magyar ehiíleg-hit-lh. II Inl- i-l •• 100
M jelz li.lelh II k-.h ,d - I,--, I- 3! ze 
Magyar le.ramitol- - - |-n/..--' -h.nl. IW 
M. I. zzámilol'i- --9 r- iizvall'.l-.iok ; d 31 re 
O-zliak Inlelmlezel K-0
Osztrák liilolinlóz.t ......... lug-i-zlm 4 r.
Osztrák ,..agyar laok..........................
I magyar ipnil-.i.k . . .....  Ir*0
Pr.ti niagyar kerc-kedolini I ank fiOO

pénz áru

... 100
!k fii) 54.— 56.-
... ion 141.50 142.-
... 100 98.- 100.-
... 100 113.- 115.-
... HM 95.- 100.-

Osztalék 
1390-re

Bérei hizln.it,. tar-asie ...
Bécsi el-!- es járadék I z! társ. 
El-"- nugyar általános l-;z' lai 
Fm cicie pel. hizto.co inlé.el 
A .l.l-.yd. Viszonll,izto.it.. r ! 
Mágyar-franrzia t-izt !
Magyar Jég- és visz.-nt

®nn
•K 2n"
..... luoo

... me 
.... ion 
. ar. 100

bizlnsit- r -I. ion 
- larséjag ... 31)0

almok.

341.- ! 341.25

172'SO ; 173!

11SÍ40 ' 1 *5-60

;:9-i!sO i 294 70 
1022 - 1027 
188 - • 189. - 

1G33.- 1C35. —

155. - 
290.- 

2800.- 
72.- 

100.- 
85.-

Eizsébel-niálora ...............Reng, rm.al.nii -------------Lujza.maion. ..................Molnárok . * sill-'-k....-......
I'annoma........ ........  ......... —
Viktória----------------- ------ —

........ .. 500
...........I0OO
______  209

400
..... Vl'l.... . 200_____IOOO___ 110

390.-

<fl Közlokodesl vállalatok.

tengeri haj r I....... ........

nMÜ eisfi'

jfagyar ált. takarékpénztár r.-t------- 100

P Különféle vállalatok.

Alagút .............. ............................. . 105
Általános waggon-kölcs-iiizű-társaság 80 
Egyesült magyarhoni Üveggyárak r.-t. 200 
Éazakmagyarországi c. kfiszénb. r.-t. 100 
Fővárosi Gasino-ópUlet részv.-Ulrs. -. 100

137.-
202.-

200.-
200.—

102.-
198.-
201.—

178Í75
199.50
200.-
95Í50

287Í75
205.-
294".-
323.—
155.-

532.
1170.
450.
575.
308.
465.
995.
265.

141.—
203.-

201.—
201.-

102 25 
199.— 
202.-
179J5
200.50
201.—
96!-

28b!25
206.-

298.—
325.-
160.-

ÉRTÉKPAPÍROK

Tégla éSi tfi. újlak...»r

..lg-,tarjam vasmű ...
va' .ntöd.. cs gépgyár...

I.
r.-t.

Torul lm dofiany-egyedárus . fre 2öü

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült hnesti ffiv. takaréknónzt. 
Magyar foldhiivlint. papirérték-----

« szabályoz, és talajjav. 
jelzálogbank............. —......

M jel/álogb.közs.-kölv.50évvf. 110f.
« « Köts. kölol.nOévvf.

Magyar orsz. körp. takarékpénztár 
Kitbirlokosok orsz. földhitelintézete

• « « 50Vj évre
Osztrák-magyar bank n. é. —..........

« « « « * 40'/, -

Pesti magyar kereskedelmi bank ...

Pesti magy. kér. bank közs. kiitv. 
«Albina» takarék- és hitelintézet...

Aradi pclg. takarékp. 40 év vf. 110

Nagyszebeni földhitelintézet-----------

« alt. takar.-p. 31>/, évvf!Tl"Ó"f!
< c « 40 év vf. 106 f.
< « > III. kib.

Temesvári első
Ma5:jClZÍitz.r,-fel«,bélyegzés«.!

:
Osztr. földli.-inl. ny. kölcsön kölv.

• * kötv. nyerem, jegy
Pesli hazai I. talp. e. kib. kolv.

I Utolsó árkelet
1 pénz áru

1
. ifin 250.- 255.-
. to.i 420.- 425.-
. finn 1200.-
. 200 220.- 224.-

fiOO 1000.- 1050.-
r 100 1777.- 1780.-

. YOU 400.- 405.-

. 200 320.- 330.-
. 210
. 300 466.- 468.-

580.—
. ifi» 569!- 570.-
. 20) 220.- 221.—

1 • ÍÜ8:= 165.-
. 200 251.-
. 100 105.- 108.-
. 10) SIS 182.25

2)0 245.-
. •>!«> 935.- 945.-
. YOo 325.- 333.-
. Y'/U 124.— 126.-
. 80 180.- 135.-
. 200
. 20-1

C 2011 163.- 164.-

4',’,*6 98.75 99.25
ó °é 101.- 101.50
4'/,"» 100.- 100.50
4 % 95.25 95.50
5 % 116.-
4 % 94.- 94.50
fi Vi 102.- 103.-
5 % 101.25 102.-
4","« 99.75 100.25
4 r« 96.50 97.-
4' 98.50 99.-
4',% 98.75 99.25
fi',»» 103.75
5 f. 101.25 101.50
4'/, ”4 99.35 100.-
4V, 101.- 101.50
4 % 99.70 100.10
4 % 99.70 100.10
5 % 101.- 102.-
4'/,"» 99.75 100.50
4',», 101.- 102.-
1 »4 j 101.- 102.-
5 % 1 99.50 10O.-
kt üü:= 99.-

100.-
5 % 101.50 102.-
5V,% l 102.- 102.50
fi fi 103.-
I- »4 102.-
5 ”» 102.-
fi % 101.75 102.25
5 % 100.- 101.50
4Vi 98.25 98.75
4 ?. 1 113.- 114.-
4 ! 114.- 115.-

21.- 23.-

3 11 109!- HO-.-
25.50 27.-

4'/,*i 99.75 100.25

m é t e r b 0 n

Uu 0 jiont 0 pont 
felett

°af!í'.tl

2.97 3.01
3.31 3.36
3.23 3.11
4.41 4.Cl
4.00 4.00
2.47 2.48
2 97 2.99
0.70 0.73
2.9* 2.92
0.06 0.56
n.fi.4 0.18
1.27 1.30
2.53 2 47
0.51 0.54
O.fiO 0.51

0.92
2.11 2.11

2.95 .1.10
2.90 3.00
3.25 .1.31
2 55 2.57
3.55 .1.55

0.56
0.48 0.43
1.33 1.80
1.7»; 1.96
0.39 —

0.40
1.02 — 0.04
0.39 0.30
0.25 0.30
1.30 0.22
1.03 1.4s —
1.42 1.12
0.04 — 0.26
0.79 — 0.61 —
0,17

0.03 0.15
_ 0.43 — 0.48
1.12 — 1.17 —
O.lfi j 0.10

Budapcst-pécsi vasul... 
Déli vasul .............. 4W

ÍROK pei.Z 1 áru

GZIK.

zási r.-l. fi *4 105.- 110.-
1397 .......i1 97.- 97.50
18rd) ....... V 94.- 95.-
.........  100 6 % 103.- 104.-
____  209 1 «; 91.25 1 92.25
00 mái ka 1 "«
...100/200 1 fl.

« « " (aranyb.)... 300
, « » ...1000 o

Lloy-1 és tfizsde-épUlel..............  ló" r>
Magyar galieziai tuspálya ....... 2<>n 5

V « < II. kib. 200 5
« « « ezUst... 20-1 4

M. ny. v. (sz.-feh.-gyór-grácz.i) 300 5 
Magyar nvugoti v. 1874. kib.... 30!) 5 
M. v. clsöbbs. beruh, aranyb. 200 5 

« < . ** 1833 4
Györ-sonron-ebenfurti v. arany 200 
Kassa-oder"

5 «t

■rb. V.(epeijcs-larn.)ez. 900 5 -fi,
« « els.rész.-kötv. 1889. ez. 4 •,
. ...» 1891. ci. 4 %
« « « « * 1389. ar. 4
. . („szír. vonal) IBS-.), ez. I

Oszlr.-magyav államvasul arany 200 ö 2« 
O.-ni.á.-v. IS8.1. kih. 400/2000 máika I % 
Ó.-m. állaim-. X. kih. 1885. 500 he. a *, 
Viktória gőzmalom els. kötv.... ISO 5

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy.....................................

« « osztr. felül bélyegzéssel
A «Jó szív» egyesület sorsjegye ..............
A « « « osztr. felülbélyegzéssel
>1. ez. korona orsz. vörös kereszt egylet 
. « < . osztr. fclltlbclyogzfls.se!

Nyer.-kötv. a hpcst-lipntv. linr.il. felép.... 
, « « osztr. felülbélyegzéssel

Az. olasz vörös kereszt egylet......................
, « « « osztr. felülbélyegzései

Osztrák hilelinlézot .....................................
Osztrák vörös kereszt egylet......................
Pallly sorsjegy........................ ........................

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)------ ---- —.
Császári királyi arany (ki r.)........... ...........
Oszlrak-magyar 8 forintos arany..............
20 frankos arany .................................
20 márka .................—....................-..........
Török arany Ura .................—..................
Osztrák OS magyar ezüst............................ .
Nemet birodalmi bankjegy 10U márkányi

Bank
Váltók árfolyam» (látra), k. láb

Német bankpiacok 100 márka....... 4 %
Amsterdam 100 hollandi forintért... 3 24
Brüsszel 100 frankért ......................  3 ?í
Paris 100 frankért............... .............. 3 «6
Marseille 100 frankért ......... . . 3 %
SvAirzi pénzviaczok 100 frankért... 8'/*%
Zürich 100 frankért.............-..........3"i%
London 10 font sterlingért..............  2‘/,%
Szentpétervár 100 rubelért —.......... 4V,%
Olasz, hankp. 100 lira nuov. ital.... fl %

101.50
117.50
121.—
99.50

101.50 
101.50
91.-

101.50
101.50 
117.- 
115.—
100!-
92.50 
91.75

113.50 
95.-

102.-
118.50
100!-
102.50 
102.50
92.

117.50 
116.—
ioi!-
92.- I
92.50 .

114.50 ,
95.50

53.- 55.- ;
55.- 56.-
3.- 3.50
3.- 3.50 -

10.75 11.50
11.75 12.2', •
6.- 6.50
6.75 7.50

i 12.25 12.75 ,
; 12.75 13.25 1
; 187.— 189.-
I 19.- 20. - .

54.50 55.50

5.55 5.60
5.45 5.50
9.33 9.37

I 9.33 9.37
11.56 11.60.
—.—
57!eo se!-

57.80 58. -
97.50 98.-
46!S5 46!65

46.45 4S!65
46.45 46.65

117.70 118.20
4s!eo ♦e!io

felszámolási árlolyamok:
Magyar 42« aranyjáradék-----------
Magyar 524 papirjáradék..............
ÄÄ'ä't&bink
Sfifi:::::::::
Anglo-osztrák bank -----------------
Állami vasút—-------------------—•
Déli vasút---------—-----—-------- -
Török birodalmi dohány-----------
Rimá-Mtirány - --------------------
4*4 Földteherm. kötelezvény
Fiumei hitelbank -------------------
Regálo-kölcsön-------------------------
1889. 41/, állami vasúti kölcsön—
Villamossági részvények-----------
1890. 4'/,%-os ffiv. köles.--------
Jelzáloa-torsicQ-ck------- —-------

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„szállításra“.
4% magyar aranyjáradek---------- -
524 magyar napirjá.-adék-----------
Magyar hitelbank .—----- ---------
Osztrák hitelbank ............ ..............
Osztrák-magyar államvasut—......
Ia-számilnM-részvény----- .........
Jelzálog-hitelbank részv. II. kib.
4-?4 földlohermentesitási kötv.
Rima-Murányi —

Az osztr.-magy.-bank kamatlaha 
járadékok és az osztrák-magyar

Határidők

1891 julius 15.

1891 julius 15. 
1891 aug. 4. 
1891 július 81. 
1891 lulius 15.

Előfordult köb 
lrgalacs.) legmag;* 

á r k e 1 e t

- áltóleszámiloUs'nlll 4%, zálogo'gylsteknil. áiUml 
■ zúloaleveleiuéU >/,«4, más értékpapíroknál 6,.

y r>



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 23. 1891
Ezen hirdetőéi rovatban minden ezó 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4 kraJczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllleték lefizetendő.

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 542.
Kiadóhivatalunk az Amlróssy-nt sarkón, H9alsziiil»óz-ntcza 1. szón», a magyar államvasut nyugdíjintézetének palotájába helyeztetett át]

Különös urat
csütörtök este a jelzett helyen 
Várja Kedélyes özvegy. 11413

Mérnök
küldje az iratokat, már eddig 
két f'els íólitást kapott. 11417

Ablakbanóző
csak 5 órakor lehet ott. 11220
Ä ki mer, az nyer
részére már hétfőn levelet kül­
dött — Perseus. 11421

Eladás.
Gyönyörű birtok

Borbodmegye legjobb részé­
ben, vasút mellett, 2800 hold, 
mind prima és elsőrangú ter­
mőképességgel biró szántó és 
kaszáló, nagyszerű 35 szobából 
álló és 50 holdas régi, árnyas 
parkban fekvő impozáns kastély, 
nagyszámú cs massiv lak- és 
gazdasági-épület, igen jövedel­
mező gazdasági szeszgyár hiz­
laldával, tekintélyes saját keze­
lésben elért és biztos tiszta 
jövedelem alapján 400.000 Írt­
ért azonnal megvehető. Ki ezen, 
a maga nemében páratlan bir­
tokra reflektál. Írjon mielőbb 
<Hasznos és Kellemes» jelige 
alatt e lap kiadóba. 11307

Használt ós nj
pénz-szekrények

rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 2875

Gőzmalom
12 lócrcjü géppel, kettős 
hengerrel, 2 pár kövei, 
Igen jó gnbonatermö vidé­
ken tulajdon fnndnson 
eladó. Bővebbet a lap ki­
adóhivatalában. 113IV2

Zongora.
Böscndorfcr-félc szárnyzon­
gora, kevéssé használt, uj rö­
vid zongora, egy planinó 
olcsón megvehetők Szvigulinszky 
I. zongorakészitöncl Budapest, 
Dcák-utcza 15. 11394

Szőllőültetésre
kitűnő talajú eladó Birtok, a 
fővárostól 1 óra távolságra, 
vasúttal fővonalon, az állomás­
tól pár lépésnyire s naponta 
9-szeri közlekedés a fővárossal; 
szakértők által megvizsgálva; n 
legkitűnőbb ugv talajminőség 
mint fekvésénél fogva <100 hold 
kiterjedésű, mely kisebb rész­
letben is eladó. Bővebb felvi­
lágosítás miatt c lap kiadó­
hivatalába S. G. ezimre kéret­
nek levelek. 6426

Eladó villa.
Az Almássy Pál telepen egy 
újonnan épült, négy lakásból 
álló, bárom utczára szolgáló 
villa kedvező ár s feltételekkel 
részletfizetés mellett is eladó, 
esetleg bérbevebető. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 6356

Eladó gözmozgonyok!
1 db Clayton és Shuttleworth 
12 lócrcjü, uj tüzszekrénynyel, 
1 db oszlr. állam G lóerejit, uj 
tüzszekrénynyel, 1 db kihúzható 
csöveskazánnal 8 lócrejii Má- 
jerszky Barnabás gépgyá­
rában Nyíregyházán. 0424

Abanj-
és Sárosmegye határán, kassa- 
oderbergi vasúti állomás mel­
lett, Kassa és Eperjes városok 
közelében, díszes fekvésű, 000 
holdas, tagositott nemesi bir­
tokomat kellő gazdasági épüle­
tekkel. 12 szobából álló szép 
kaslélylyal, mely egy 10 hol­
das, 300 éves tölgyes és feny­
ves parkban fekszik, biztos jö­
vedelemmel, könnyű fizetési 
feltételek mellett eladom 130.000 
írtért. Kérek vevőtől értesítést 
«Valóságos paradicsom» alatt 
az újsághoz, mire bővebb ada­
tokat küldők. 11305

Egyetértés makulatur- 
papirt ajánlok a 
legolcsóbb áron. 
Galitzenstein H. 
Erzsébettér 5. sz.

Vétel.
Egy szépen

beszélő papagáj
kerestetik. Czimct kérjük a 
kiadóhivatalban hagyni. 11114

Alkalmazást keres.
Társalgónőnek

esetleg gazdasszonynak ajánl­
kozik egy intelligens úrnő, ki 
az összes bázidolgokban jártas. 
Beszél magyarul, németül és 
szerbül. Czim a kiadóhivatal­
ban. 11112
50 frt havi fizetés
szabad lakással, felvétetik egy 
pénzbeszedő, lehet nő is. 500 
frt készpénz óvadékkal. Czim 
a kiadóhivatalban. 11424

Alkalmazást nyer.
Irnoki állás

egy nagyobb uradalomban két 
gazd. irnoki állás van üresedés­
ben. Qazd. tanintézetet végzett 
ós gyakorlati képzettséggel biró 
egyének bizonyítvány másola­
tokkal ellátott folyamodványai­
kat o lap kiadóhivatalához 
küldjék «lmok 11274» szám 
alatt.

Tanoncznl
felvétetik egy jó házból való 
fiú Kisvár! Sándor ezukrászdá- 
jáhan Czeglédcn. 6425

Egy ügyes,
előkelő házakban szolgált 
szobaleány azonnal alkalma­
zást nyerhet. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 11385
Gazdasági intézetet
jó bizonyitványnynl végzett, a 
ezukorrépa termelés és tej­
gazdaságban jártassággal biró, 
keresztény, nőtlen fiatal ember 
ez év okt. 1-től alkalmazást 
nyer ifj. Tnmássy József ur 
Pa.-Malom sápi gazdaságában, 
hová a bizonyítványokkal fel­
szerelt folyamodványok czim- 
zendők u. p. Kógrád-Lőrinczi.

6396

Egy társalgónő
azonnal alkalmazást nyer egy 
önálló nő melle. 11384

Oktatás.
Egy kitűnő,

tapasztalt nevelőnő, szeptem­
berre előkelő családnál óhajt 
állást. Czim a kiadóhivatalban.

11275
Melyik

7 vagy 8 gimnáziumot jelesen 
végzett tanuló volna hajlandó 
havi 5 Mért délolőttjót áldozni, 
hogy egy igen gyönge alsóbb 
osztályú tanulónak segítsen a 
tanulásban. Czim a kiadóban.

11422

Nevclönöket, tanítónőket
idegen nyelvek- és 
zeneképességekkel, 
gyermek kor tósznő- 
ket és minden nem­
zeti) éli bonneokat 

lelkiismeretesen 
ajánl és elhelyez

SCHWARCZNÉ SPIEGEL LUJZA
Budapest, Andrássy-ut 28.

6326

Lakás és bérlet.
Haszonbérletet

(mintegy 2000 holdat) keres 
keresztény ember. Alkuszok 
kizárva. Ajánlatok a kiadóhi- 
talba küldendők «Haszonhér- 
lel,» czim alatt. 11419

Kiadó lakások.
Budapest Fürdő-utcza 8. számú 
ház átalakittatik bérházzá éí; 
novembertől berbeadatik. Rö­
vid időn hekövetkező átalakí­
tásnál idejekorán jelentkező 
bérlőknek igényei lehetőleg 
figyelembe fognak vétetni.11333

Olcsó lakások
műhelyekre, rendkívüli alkal­
mas pinczoliolyisógok azon­
nal kiadandók V. Vadász- 
utoza 14. ez. házban. 11411
Szépen bútorozott
utezni szobák 1 vagy 2 szolid 
ur részére azonnal kiadandók. 
Czim a kiadóban. 11423

PRAGA

@@1,
0257

Részletfizetésre
mindennemű legszilárdabb
asztalos és kárpitos

butorok
meglepő nagy választékban,
olcsó árak és kedvező fize­
tési feltételek mellett

a bútor-csarnokban
(belváros) Dnna-utcza 15 
I. emelet, Rózsatér sarkán

ml S % Á S © 8
55®$*’ az 1780. prágai első Eparkiállitás jubilánis ünnepére.

Ő császári és I<zirdl37-I ZF'elség'e I. Zt’ZEIEBrsisrClz; JÓZSEF császár véd.n.ölrség'e a,la,tt
————  -■■■■■ = május 13-től októberig* ■- - - - - - - - - - - -

HS/Pü/vészet. tttdemány, ipa,r, mezőgazdasás', id-ősza-lcl l-riá-llitásol-r, conaressusok, ünnepélyek, fontain.© luminsnse.

Nagyon olcsó
földszinti utczai lakás
azonnal kiadó a IX. kcr. Lónyal 
utcza 13. szám alatt: 3 utczai-, 
előszoba, fürdő-, cselédszoba, 
éléskamra stb.; ugyanott több 
rcíktárnnk felette alkalmas 
helyiség Is kibérelhető. 5250 

BBSnäBSS-

11425 Szobák
a klinika közelében napokra 50 
krért, havonként 8 írtért, meg­
tudhatók a kiadóhivatalban.

Egy kitűnő
üzlethez 10.000 frt kerestetik. 
Levelek «tízezer forint» czim 
alatt a kiadóhivatalba. 11415

Lakóház
vagy kényelmes villa Krisz­
tina városban nagy család ré­
szére kerttel együtt kerestetik. 
Czim a kiadóhivatalban. 6408

Egy nagyszerű
uj találmány életbeléptetéséhez, 
mely nagy és biztos jövedelmet 
ad, társ kerestetik. A szükség- 
lendő pénz 10—20 ezer forint. 
Leveleket kérek «Találmány» 
czim alatt a kiadóba. 11416Különféle. 17 M 1 I fi 1 1

Magyar királyi szálloda
Esztergom. 11410 

Ezen, a város közepén újonnan 
épült és elegánsan berendezett 
szállodát, gyönyörű kilátással a 
magas hegységbe, a t. ez. utazó 
közönség szives figyelmébe 
ajánljuk. A fővárosi kirán­
dulók találkozási helye.

tort löiiiii
Egy már használt nagy 
kocsi fecskendőBzivómüvel 
(Walser-féle) olcsón eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 11392

Részletfizetésre
órák, ékszerek, újak, vala­
mint zálogházból bámula­
tos olcsón. Készpénzért 12 ezüst 
evőeszköz 13 frt, aranylánezok 
13‘/a frt, gyémánt fülbevalók 
73/, forint, masszív aranygyű­
rűk 3 forint, arany remon- 
toir órák 15a/t forint. Szalon 
ingaóra 8'/4 frt Grüuborger 
Armin Béla gyári raktára 
ban, Budapesten, városház-tér 
9. II. lépcső II. emelet. Ár­
jegyzék ingyen és bérmentve.

11267

Lskáshirdetés
az Erzsébct-köruton 6. 
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kercpesi-ut mellett 
épült uj házban novem­
ber l-ére igen szép kávé­
házi, vendéglői és bolt­
helyiségek valamint laká­
sok is kiadandók. Bővebbet 
olt a pallérnál vagy a kiadó­
hivatalban 608G sz. a.

Kitűnő

Nevelőnek
nyelv- és zeneképességgel

2 fiatal

francziafonne
egyenest Svájczból, kedvező 
feltételek mellett ajánltatnak a 
t. uraságoknak

BARESCH FERENCZ
ügynöksége által 11409

Budapest Klgyó-utcza 5.

Laehne-lntézetl
Sopronban.

Nyilvánossági joggal biró 4 elemi és 6 gimnáziális osztály. | 
Reáliskolai és VII. osztálybeli növendékek elűkészitésc.

Uj növendékek a két szünidői hónapon isi 
felvétetnek. 5S54|

Értesítővel, prospektussal szívesen szolgál
az intézet igazgatósága.

HOTEL ALBE1AB1I
Piccadiüy-Lontion.

Ezen palota-szállodo, London középpontjában és a leg- 
hrisztokratikusabb részében fekszik, a legpazarabb Ízléssel vanj 
berendezve és egé-z Európa legfinomabb és lcgválasztckosabb 
szállodái közé tartozik.

A konyha felülmúl minden versenyt. 
Német és franczia kiszolgálás.

Sürgönyczim : „Hotel albcmurlo London.'• Az albemarlej 
szállodát

VOGEL A. L. (Ausztriából)
6330 tulajdonos személyesen vezeti.

Kataio- 
’-s 10 kr. 

ttiibéiyeg
|j Bock II. Bécs III. Hauptstr. 72. 

szállítási vállalat G00G
Budapest, IV. kiitö-nteza 2.

Gsász. és kir. országos szabad.

Alapitlatott IS 50. — "O érdemérem ét elismerő okirat.

finom lifceriik gyárai
ia)l

pályadíjnyertes lengyel likcr-kiilönlcgosstgolltot

Kontuszóvka, Allasch, gabnakömeny
sv'b. mindennemű likőrök, elismert kitűnő minő-1
bégben, vadász- és ntazólikörok, ezcszkülöulc-1 

gcssógek.
Kapható a legtöbb jónevii csemege-, füszcrüzlctben, I 

ezukrászdában cs kávéházban. 6215
Kivitel a világ minden tájára.

Árlapok ingyen és portómentcscn. ©■

Birtokeladási hirdetmény.
Alólirt ispánság részéről közhírré tétetik, bog)- a kir. tanul­

mányi alap mislyei uradalmához tartozó, Abauj-Torna megyé­
ben kebelezett,

Bogdány község határában levő .. „27 1036/1200, és 
Bologd község határában levő.. . 57 70S 120) holdas

birtokrészek folyó évi augusztus hó 17-ón délelőtti 10 
órakor a kir. alapítványi i.-páni hivatalban Alsó-Mislyén meg­
tartandó — zártajánlatokkal egybekötött, nyilvános szóbeli ár­
verésen örök áron el fognak adatni.

Az 50 kros bélyeggel ellátott zártajánlatokhoz a bogdánvi 
földek megvételére 502 frt. a bologdi földek megvételére 1250 
forint bánatpénz csatolandó; a beígért vételár számmal és be­
tűvel tisztán kiírandó, és kijelentendő, hogy az ajánlattevő 
az árverési, illetőleg az eladási feltételeket ösmeri és azokat 
feltétlenül elfogadja.

Az ajánlatok el- vagy el nem fogadása, a vallás- és közokt. 
m. kir. minisztérium szabad elhatározásának tartatik fenn.

Később érkező, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok, el nem 
fogadtatnak.

Az eladási feltételek alólirt ispáni hivatalban betekinthetők.
Alsó-Mislye, 1891. julius hó 17-én. 6395

BLir. alapítványi ispánság.

Bécs
A gyár a! pittatotl 1835-
Ezen vitriol nél­
küli fénymáz egy­
szerre mélyfeketo 

fényt nyer,
a bon tartóssá­

gát fokozza.

Mindenütt kapható
és budapesti főraktá­
ramban Bauer cs Hal­
mai uraknál váczi-körnt 

30. szám. 5361

Felhívás.

LÉVAI DÁVID
bank- és váltó-iizlctc, Budapest, Tcréz-kiirut 48. sz.

Felhívja az általa tőzsdemüveletekre alakított A) II., B) II., C) II. és D) II. csoportok 
második sorozatának résztvevőit a junius hó 22-én megkezdett tőzsdcmüvclctekből 
eredő haszon felvétele végett pénztáramnál jelentkezni és fizet minden egyes 
résztvevőnek és pedig az A) II. csoportbelieknek 6 frt 50 krt, a B) II. csoportbelieknek 15 
frt, a C) II. csoportbelieknek 32 frtot, és a D. II. csoportbelieknek 65 frtot, mint junius 
22-től julius 22-ig eredményezett tiszta hasznot.

Eme gyors eredmény, valamint az eddig alakított csoportok mind a négy sorozatánál 
tanúsított tömeges részvételi bajiam, de főleg ,a legjobb és legkedvezőbb kilátásaim a tőzsde 
alakulatainak rendszerem való kihasználtatására arra indif, hogy egy újabb és pedig egy 
V. sorozatot megnyissak az alant jelzett csoportok szerint.

Előkelő összeköttetéseim lehetővé teszik az értéktőzsde naponta! alakulatait ügyesen 
kihasználni, mely körülmény azon szerencsés helyzetbe juttat, hogy igen tisztelt megbízóimnak 
a legnagyobb haszon-kilátást biztosítsam.

Előjegyzéseit résztvevőjegyekre f. évi julius hó 31-ig fogadtatnak cl, minthogy 
augusztus hó 1-én már kezdetet veszik az üzletek a következő csoportok szerint:
A) V. csoport 100 résztvevő ú .. .. 25frt|D)V. csoport 50 résztvevő á......  200 frt
B) V. „ 100 „ á.. .. 50 „|E)V. „ 20 ,, á........ 300 „
C) V. „ 50 „ á.. ..100 „ |F) V. „ 20 „ á........ 500 „

G) V. csoport 15 résztvevő a 1000 frt.
Minden egyes csoport külön kezeltetik cs a tiszta haszon minden hó végével 

pénztáramnál kifizettetik.
Minden egyes résztvevőnek jogában áll, egy havi előzetes felmondás után a csoportból 

kilépni és ezen felmondási idő leteltével a hozzájárult összeget haszonnal együtt 
felvenni. 6423

egyszerű ós finom kivitel­
ben legolcsóbban berendez-1 

tétnek a

belvárosi butorforrásl
Egyetem-tér a Kecskcméti-utczával szemben I. emelet 

állal, a hol egy dúsan felszerelt raktár készletben áll. I 
Megrendelések minta szerint, saját műhelyünkben leg­

jobban elkészíttetnek. 63461
Tiszteletiét

és Sclxiö-tz I
kárpitos és díszítő.

ÍJB8T*Villanyos vnwut mcgtUIÖ holy.'®

Megvételre kerestetik 
készpénz fizetés mellett 

egy nemesi

értekben

férgek
gyökeres és biztos elpusztítása

Poíosfca-, isoSha«, 
svábbogár-, tégy-, hangya-,

valamint mindennemű élösdi

és moly
Elpusztítására a legmegbízhatóbb szer az

ANDEL J.
tengerentúli

rovarpora.
Egy üveg ára: 

frt 1.25,1.—, 75, 50, 25,15 kr. |

Továbbá ANDBL J. ily elírni óvszere
Egy doboz ára: 75, 50, 35 és 25 kr. Hatásában azl 
Andel-ft-le tengerentúli rovarpor fölülmúl minden eddigi 

ismert e fajta szert. Alkalmazása a
féregporzó fecskendő

segélyével történik, melynek ára 30 kr. 56811

Főrafclár Budapesten TÖRÖK J. gyógy?,z, király-nteza 12. i

200.000

600.000 frt értekben. Kedvező 
fekvés, szép kastély, jó gaz­
dasági épületek, elsőrendű 
szántóföld, vagy vágható 
erdő kívántatik. Szives aján­
latokat csak tulajdonosoktól kér­
nek Horváth m. kir. nyng. 
föcrdósz és Patz Richárd, 
Becs, IV. Margarethenstrasse 
12. szám. C3G0

HÉT

Egyedüli képviselet Oszlrák-Ma- 
gyarországban a legelső, kfllőnle- 
gességekhen fölülmulhatlan 

párisi ezégnok őusti

F. BERGUERAND FILS.
legfinomabb vabidi párisi óvsze­
rek. Gummi ős llalhólyag 2—G írtig

ÚJDONSÁG!
Halhólyag gumin! szállói.
Bouts Amer. Cs pót les. párisi női 
-zivacskák Inczlja 2—\írtig. I’ely 
i'oriis, Nouveauto drbja 1 frt 80 kr.
2 írtig. — Megrendeléseket pon­
tosan és diszkréten eszközül

Keleti J. C,'pyi,‘sab 
Budapest, koronaherczeg-ütcza 17.

CQ

oe- ÁT KÖLTÖZÉSEI -ee

Magyar királyi államvasutak.

71415/CI. szám.
Hirdetmény.

(Magyar kir. államvasutak gúcs-bóosi közös forgalom.)
Az egyrészt Bécs (IC. F. N. B. vagy St. E. G.) és másrészt 

a Fcrdinánd császár északi-vasút, a cs. k. osztr. államvasutak 
cs a cs. k. szab. galicziai Károly Lajos-vasut Galicziában fekvő 
több állomása közötti forgalomra nézve julius hó 1-én közvetlen 
Revatolási díjtételek» leptek hatályba, melyeknek példányai a 

részes vasutaknál és a m. kir. államvasutak díjszabási osztályá­
ban megszerezhető^

Budapest 1S91 julius bó 13.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

PATENT-MÖBELWAGEN
UNDSIÍ?RANSP0KT

ENTKEHRt

gf
író"

O:ezo

Mindennemű
velocipede. ^asssssssBamBBUSBaa

Én nem igeiek

500 aranyat
de nem is adok, mint azt mások hirdetik!

De azt határozottan állí­
tom, hogy

a KOLLER J. L.-féle
Szalicil-szájrá

és fogpor
használata eltávolít min­
den fogfájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lását és a kellemetlen száj- 

bűzt.
Egy üveg szájvíz 40 kr., 80 kr.

I nagyobb üveg frt fl.SQ és 3 frt.
Tier J. L.-féle Szallciliojpor, SäSeiSÄ
a fogakat, hanem a már létező fogbetegségek tovább­
terjedését:is meggátolja. Doboza 60 kr. és 1 frt 20 kr.

MDIIer J. L-féle SzalilES^^S
a fogpor. 4894

I Minden fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás után 
e készülnek. Kaphatók:

MULLER J. L.
illatszer- 6« pipereszappan gyárosnál

jBudapesten, Koronaherczeg-utcza 2.
a .Virágkirálynéhoz.»

I Fogkefék rendkívül jó minőségűek, nagy ós olcsó 
választókban.

5670
Biulapcoti

butorszíiIliió iMitorbei’iiktíirozCwi intézet
TAUSZKY nvniKZSuA.

Budapest, lillöi-ut 31. szám. alapitlatott 1876-ban és Bécs I. Schottenring 26. elfogad 
átköltözködésekct helyben, vidékre és kü'földrc. zárható kárpitozott szabadulni, butorkocsik- 
han vasdálya cs bajószállitásra legolcsóbb feltételek mellett. Hivatalnokok és katonák 
jelentékeny engedményben részesülnek. — Bútorok beraktározás végett száraz raktárakba

clvállnltalnak.

á fürdőre utazó lözöneég figyelmébe!
A tn. kir. államvasutak f. évi junius hó l-óvel életbelépett nyári menetrendje szerint Budapest személy­
pályaudvarról a nevezetesebb hazai fürdőhelyekre, illetve azok vasúti állomásaira a következő vonat-

összeköttetések fognak fennállani:
ti. 3 óra 43 pcrczkor cs éjjel 12 óra 20 porczkor. —

Árverési hirdetmény.
Alulírott királyi kincstári jószágigazgatóság közzéteszi, hogy a szolnoki 

3699. sz. tkjkvbcn foglalt 2458/6 h. r. szám alatt felvett 12 hold 500 Q ölnyi 
a királyi államkincstár tulajdonát képező birtoktestből (9) kilenc/, kát. holdnvi 
terület ipari czélokra folyó évi augusztus hó 3-ik napján délelőtt 
10 órakor (10.000) tízezer forint kikiáltási ár mellett, alulirt magyar kir. 
jószágigazgatóságnál nyilvános szóbeli árverésen cladatik.

A melyre venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy:
1. Ár veret ni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át vagyis (1000) 

ezer forintot készpénzben vagy óvadékkepes értékpapírokban az árverés alkal­
mával letenni.

2. írásbeli ajánlatok figyelembe nem vetetnek.
3. Az adás-vevés a vevőre nézve azonnal, a királyi kincstárra a magyar 

kir. pénzügyminiszter jóváhagyásával válik kőtelezővé.
4. Minthogy az említett terület egyedül ipari czélokra adatik cl, köteles 

az árverésen a vevő a tervbe vett iparvállalatot, a megvett területen két év 
alatt felállítani és üzembe lenni Ha ezt elmulasztja, az eladott, illetőleg meg­
vett birtok a befizetett vételár elvesztése mellett a kir. kincstár szabad ren­
delkezésébe visszaszáll, ez okból a tulajdonjog átírásra, az engedély csak az 
iparvállalat létesítése után adatik ki.

Budapesten, 1891. évi julius hó 21-én.

Il!-ik kerületi kincstári joszágigazgatóság.6418
. ..aMtjggBEHSBBBBgl

I .1 uekllnk hrmututott számtalan meyltlshutf. hiteles Ic/issOnet- 
Irat folytán esen orvostudor leymrlegeldmi ajánlható

Titkos betegségeidet,
hugycsBfolyásokat és eobokot, az önfortöztetés uMbnjait, 
az clgryengült férfleröt, Bngömlóaokot, a bajskórnak 
utókővotkozményolt, nőknél fohérfolyást, bármennyire is 
ndüllck, valamint mindazon nöl botogaógoket, mulyeknek a mag­
talanéig egyik füokotnja és börbotogsógokot gyrtgyit nj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GAB AI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-féorvos.
Budapest, belváros, IV. kc-rlllct, klgyó-utcza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
Hendol: naponta 10 órátrtí d. e. egész 4 éra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. W' Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. 'Ip — Nőknek külön 

 váróterem.
Vgyanott megjelent és a ezcrzflnúl Dr. GARAI ANTAL-nál meg- 

dellietö

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
és ezek észszerűitegségek és 

: ára 3 frt 50 kr.,
r a 7-ik kiadásban megjelent) a nemi bete 

gyógykezeléséhez odmU kfinvv, volt i
most csak 90 kr.

A kSnyv jól becsomagolva 1 forint beküldése mellett bérmentve kül­
detik meg. 6280

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet 
ébredése. — III. Az űnfertózés és az éjjeli mngSmlés*. — IV. A bugy- 
csólakár (Iripper) és hngyrsftszUkUlotek. — V. A bujakór (siphüls). — 
VI. Fehérfolyás. — VII. Elgyengült fórfiorö. — VIII.

• (siphOls).- 
Nói mag tálán ság.

HlliésiíilES
vegyészeti termékek gyárából.

Gyár: Budapest, IX, kér., kOISO SOrokSárí-Ut 9606 
Városi iroda: V, kér,, Arany János-utcza 25, szám.
A creolin a legjobbnak elismert antiseptikus, fertőz- 

telcnitő és deaodoráló (szagtalanító) szer.
A creolin gyártmányunk nem bir mérgező vagy 
maró hatással, legbiztosabb szer valamennyi állati 

betegség, de különösen a

száj és körömfájás ellen
Kapható gyárunkban, minden nagyobb gyógy- 

cs gazdasági szükségleti ezikkekkel kereskec
■•füszerkereskedés 

edő üzletében.
flV Hamisítások elkerülése végett kérünk védje­
gyünkre figyelni. Használati ntaeitások Ingyen és 

bérmentve. 6101

liártfa és Czeméte — vasúti állomás Eperjes. 
Budapestről indulás gyorsvonattal délután 2 óra 
20 pcrczkor, személyvonattal rcggol 7 óra 25 p. és 
este S órakor, Eperjesre érkezés éjjel 10 óra 35 perez, 
d. u. 4 óra 35 perez és reggel 7 óra 38 perczkor.
— Bázna — vasúti állomás Medgycs. Budapestről 
indulás gyorsvonattal este 9 óra 15 perczkor, személy- 
vonattal d. e. 8 óra 30 pcrczkor, Aradon át gyors-

1 vonattal d. u. 1 óra 50 pcrczkor (átszállás Tövisen) 
és személyvonattal este 9 óra 50 perczkor, Medgyesre 
érkezik d. c. 10 óra 4 perczkor, éjjel 2 óra 28 percz­
kor és d. u. 3 óra 25 pcrczkor. — Bikszád — 
vasúti állomás Tócső vagy Szinyér-Váralja. Budapest­
ről indulás gyorsvonattal d. u. 2 óra 20 perczkor, 
személyvonattal reggel 7 óra 55 pcrczkor és este 9 
óra 35 pcrczkor; Szerencsen át Tőcsőre érkezés éjjel 
3 óra 33 perczkor, este 8 óra 57 perczkor és d. u". 2 óra 
55 perczkor; Budapestről indulás gyorsvonattal 2 óra 
5 pcrczkor ós este 0 óra 15 perczkor, személyvonat­
tal d. c. 8 óra 30 pcrczkor, Debrcczencn át Tccsőre 
érkezés éjjel 3 óra 33 perez, d. c. 9 óra 21 perez és 
este 8 óra 57 pcrczkor; Budapestről indulás gyors­
vonattal este 9 óra 15 pcrczkor, személy vonattal d. e. 
8 era 30 pcrczkor, Debrcczencn át Szinyér-Váraljára 
érkezés d. c. 11 óra 34 perczkor és este 9 óra
3 pcrczkor. — Borszék — vasúti állomás Szászrégen. 
Budapestről indulás gyorsvonattal d.u. 2 óra 5 pcrcz­
kor, Szászrcgenbe érkezés reggel 7 óra 10 pcrczkor.— 
Élőpatak és Málnás — vasúti állomás Földvár. Buda­
pestről indulás gyorsvonattal este 9 óra 15 pcrczkor, 
személyvonattal d. c. 8 óra 30 pcrczkor ; gyorsvonat­
tal Aradon át d. u. 1 óra 50 perczkor (átszállás Tö­
visen) és személyvonattal este 9 óra 50 pcrczkor. 
Földvárra érkezés délután 1 óra 34 perczkor, reggel
7 éra 12 perez és este 9 óra 17 pcrczkor. — 
Feketehegy — vasúti állomás Igló-Lőcso. Budapest­
ről indulás gyorsvonattal d. u. 2 óra 20 pcrcz­
kor, személyvonattal reggel 7 óra 25 perez és este
8 órakor. Igló-Lőcsérc Kassán át érkezés éjjel 11 óra 
28 pcrczkor, d. u. 5 óra 44 perez- cs d. e. 9 órakor.
— Xovászna, Tusnád és Zaizon — vasúti állomás 
Brassó. Budapestről indulás gyorsvonattal este 9 óra 
15 pcrczkor, személyvonattal 8 óra 30 pcrczkor, Ara­
don át gyorsvonattal d. u. 1 óra 50 perczkor és sze­
mélyvonattal este 9 óra 50 pcrczkor. Brassóra érke­
zés d. u. 2 óra 9 perczkor, d. e. 8 órakor, reggel 
5 óra 8 pcrczkor és éjjel 10 óra 5 perczkor. — 
Koritnicza — vasúti állomás Rózsahegy. Buda­
pestről indulás gyorsvonattal reggel 7 óra 10 pcrcz­
kor és délután 2 óra 35 perczkor. Ruttkán át érkezés 
Rózsahegyre d. u. 3 óra 29 perez- és éjjel 12 óra
4 perczkor. — Lipik — vasúti állomás Pakrácz-Lipik. 
Budapestről indulás személyvonattal este 9 óra 10 
perczkor, Dombóvár—Zákányon át Pakrácz—Lipikrc 
érkezés d. u. 1 óra 20 perczkor. — Lubló, — vasúti 
állomás Lubotin—Lublófürdő. Budapestről indulás sze­
mélyvonattal reggel 7 óra 25 pcrczkor ós este 8 óra­
kor. Lubotin—Lublófürdőre érkezés este 6 óra 54 perez 
és (I. c. 10 óra 13 perczkor. — Luosivna, — vasúti 
állomás Lucsivna fürdő. Budapestről indulás gyors­
vonattal reggel 7 óra 10 perez és délután
2 óra 35 pcrczkor, Ruttkán át Lucsivna fürdőre 
érkezés este 6 óra 34 perczkor és éjjel 2 óra 23 percz­
kor. — Lucski — vasúti állomás Tepla. Budapestről 
indulás gyorsvonattal reggel 7 óra 10 perczkor és d. 
u. 2 óra 35 perczkor. Ruttkán át Teplára érkezés d.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-utcza 36. (as operaház át ellenében).

Párád — vasúti állomás Párád. Budapestről indulás 
gyorsvonattal d. u. 2 óra 20 porczkor, személyvonattal 
reggel 7 óra 55 perczkor. Kaál-Ivápolnán át Párádra 
érkezés este G óra 14 perczkor cs d. u. 12 óra 
52 perczkor. Budapestről indulás személyvonattal 
éjjel 10 óra 45 perczkor. Kis-Terennén át Párádra ér­
kezés reggel 5 óra 17 peerzkor. — Stubnyafiirdö — 
vasúti állomás Stubnyafiirdö. Budapestről indulás 
gyorsvonattal reggel 7 óra 10 perez és d. u. 2 óra 
35 perczkor; személyvonattal d. c, 8 óra 45 perczkor; 
Slubnyafürdőro érkezés d. u. 1 óra 34 perez, este 9 
óra 42 perez és este 7 óra 34 pcrczkor. — Szklcno 
és Vihnye — vasúti állomás Garara-Berzencze. Buda­
pestről indulás gyorsvonattal reggel 7 óra 10 perez 
és d. u. 2 óra 35 perczkor, személyvonattal d. e. 8 
óra 45 pcrczkor. Garam-Berzcnczére érkezés d. u. 12 
óra 4 pcrczkor, esle S óra 13 perez és d. u. 5 óra 2 
pcrczkor. — Szluíes — vasúti állomás Szliács. Buda­
pestről indulás gyorsvonattal reggel 7 óra 10 perez 
és d. u. 2 óra 35 pcrczkor. személyvonattal d. e.
8 óra 45 perczkor. Szliácsra érkezés d. u. 12 óra 33 
perez, cslc 8 óra 3G perez és d. u. 5 óra 46 pcrczkor.
— Szobráncz — vasúti állomás Ungvár. Budapestről 
indulás gyorsvonattal d. u. 2 óra 20 perczkor, szc- 
inélyvonaltal reggel 7 óra 55 perez és este 9 óra 35 
perczkor. Szerencsen át Ungvárra érkezés éjjel 11 óra 
58 perez, este 7 óra 27 perez és d. e. II óra 27 pcrcz­
kor. — Szolyva-Hársfalva — vasúti állomás Szolyva- 
Hársfáivá. Budapestről indulás gyorsvonattal d.u.2óra 
20 perczkor, személyvonattal este 9 óra 35 pcrczkor. 
Szerencsen át Szoiyva-Hársfalvára érkezés éjjel 12 
óra 35 perez és d. u. 2 óra 9 pcrczkor. — 'Barcsa — 
vasúti állomás Felső-Eőr. Budapestről indulás gyors­
vonattal d. c. 8 óra 40 perczkor, személyvonattal 
éjjel 10 óra 40 pcrczkor. Győrön át Felső-Eőrre ér­
kezés este 7 óra 55 perez és d. e. 9 óra 4 perczkor.
— Tátra fared — vasúti állomás Poprád-Fclka. Buda­
pestről indulás személyvonattal reggel 7 ó. 25 p. cs 
este 8 órakor, gyorsvonattal d.u. 2 ó. 20 p.-kor. Kas­
sán át Poprád-Felkára érkezés este G ó. 40 p., d. e.
9 óra 50 perczkor és éjjel 12 óra 2G pcrczkor; Bu­
dapestről indulás gyorsvonattal reggel 7 óra 10 perez 
cs d. ti. 2 óra 35 porczkor; Ruttkán át Poprád- 
Felkára érkezés d. u. 5 óra 30 perez és éjjel 2 óra 
44 perczkor. Ezen fürdőhelyek vasúti állomásaira Bu- 
dapest-személypályaudvarról, azaz csak oda szeme- 
lyenkint a következő menetdijak fizetendők és pedig: 
Eperjes, Medgycs, Tccső, Szalmán, Marosvásárhely, 
Földvár, Igló-Lőcse, Brassó, Rózsahegy, Zákány, Lu- 
botin-Lublófürdő, Lucsivnafürdő, Tepla, Stubnyafiirdö, 
Garam-Berzencze, Szolyva-Hársfalva, Szombathely, Pop­
rád-Fclka és Ungvárra gyorsvonattal I. oszt. 9 frt GO kr, II. 
oszt. 7 frt, személyvonattal I.os/.t. 8 fi t, II. oszt. 5 frt 80 kr, 
111. ős/.!. 4 frt; Szatmáron Szinyér-Váraljára, Maros- 
vásárhelyen Szászrégcnre, Zákányon Pakrácz-Lipikrc 
és Szombathelyen Felső-Eőrre uj menetjegyek vállán- 
dók. Pávádra Kaál-Kápolnán át gyorsvonattal I. oszt. 
6 frt GO kr., II. oszt. 5 frt 40 kr., Kis-Terennén át 
gyorsvonattal I. oszt. 5 fit 90 kr.. 11. oszt. 4 frt 90kr., 
személyvonattal I. oszt. 5 frt 20 kr., II. oszt. 4 frt 
20 kr., 111. oszt. 2 frt 50 kr. Szliácsra gyorsvonattal 
I. oszt. 8 frt 40 kr., II. oszt. 6 frt 50 kr., személy­
vonattal I. oszt. 7 frt, II. oszt. 5 frt 30 kr., III. oszt. 
3 frt 50 kr.
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SKrnnt uui ersxigokbel 
fzetrödéibft* tartóinak, r

Egy Mdm.

A pénzt
ötvenhat napjj 

tási javaslat fölö| 
Az ötvenötödik 
az — első paraj 
még vagy 20- 
igy halad, csakj 
deczennium, mir] 
oldásnak valarae] 
nem sikerül.

De a törvényjj 
merete azért n^ 
remtették a hely| 
a kormány, mell 
czióra való telj 
nem is belső szí 
vülről gyakorolt 
egy országgyűlés) 
tendejében állt 
rengeteg olyan ti 
országnak eddigi) 
dését fölforgatni 
akár maga a korr 
tisztában lenne 
milyen is lesz ad 
helyébe akar állij

Mert, hogy a 
fogalma egyáltald 
latát előtérjesztej 
tárgyalások idejél 
ma sincsen tiszti 
ilkalommal nyilvj

Egy már alapt 
zott, a mellett se| 
érlelt, sőt át sei 
vaslatnak a rendi 
alatti letárgyalásq 
elfogadását csak 
tett remélem, a 
került.

Mert nem csuj 
nem minden rei 
minden egyes 
rubb kritikát, vaj 
azt a minimális 
törvényhozó testi 
gát, ha lelkiismei 
teljesítésének öl 
veszteni.

És ha ezt a jt 
az országgyűlési 
lak elő vele, min) 
jesztik vala be, 
az agyonbeszélél 
hiányzott: a jí 
sem lehetett void 
zék kellő tudatávj 
jénck és saját hí]

Azért nevetség] 
szer fölkapva, a 
módra hirdet és 
zék e javaslattal) 
nál. Nem csinál, 
gyakorol.

Az
A XVI. század ki| 

volt arról, hogy a 
állati testben teljej 
cseppje visszatér 
addig az a tévhit u| 
lenus tanított, bog 
vörös vér csak a 
lévő kis nyíláson 
egészben az a lege 
kevéssel a születési 
nemzedékek vakon 
mert épen nagvor 
Sok orvosi iró állitj) 
béri szívben azt a 
ráakadni. És mégis 
találkozott, a ki, bal 
is kifejezést adott v| 
Galenus talán tévec 
lek meg a valósági

Igazán bámulnunj 
római ó-kor éles el] 
Hiányokból ismert 
figyelmét elkerülte 
folytonos keringésbe! 
időkben, mikor az <] 
ese volt, mikor a 
szabadon garázdáiké 
hogy a felvágott véj 
meleg tartalmukat, 
öregek nem is gont 
Zalára daczára, hogy] 
ellátását és igy a 
gyakorolták ? Pedij 
a vérzés csillapítás 
az, hogy tudják, he 
lik, folyik. Galenus 
azt a tüneménvt, hé 
vér föcskölve ömlikl 
hogy a vér ide-] 
félsziget és a 
fűlt sós áradat, 
ról délnek, majd 
sukat. És ez a szép, 
hasonlat, uralkodót 
száz hosszú esztendl 
mán az élénk, . 
középkor kolostori, 
nck, a Galenus-féle 
gát, de a sebek beli 
ás az izzó vas vált 
zépkorban elég sze 
mée abban a sol


